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Treasury and IRS begin delivering second round of Economic Impact 
Payments to millions of Americans 


On December 29, the IRS and the Treasury Department began delivering a second round of 
Economic Impact Payments as part of the Coronavirus Response and Relief Supplemental 
Appropriations Act of 2021 to millions of Americans who received the first round of payments 
earlier this year.  


The initial direct deposit payments began arriving as on December 29 for some and will continue 
into next week. Paper checks were beginning to be mailed on December 30. 


The IRS emphasizes that there is no action required by eligible individuals to receive this second 
payment. Some Americans may see the direct deposit payments as pending or as provisional 
payments in their accounts before the official payment date of Jan. 4, 2021. The IRS reminds 
taxpayers that the payments are automatic, and they should not contact their financial 
institutions or the IRS with payment timing questions. 


As with the first round of payments under the CARES Act, most recipients will receive these 
payments by direct deposit. For Social Security and other beneficiaries who received the first 
round of payments via Direct Express, they will receive this second payment the same way. 


Anyone who received the first round of payments earlier this year but doesn’t receive a payment 
via direct deposit will generally receive a check or, in some instances, a debit card. For those in 
this category, the payments will conclude in January. If additional legislation is enacted to 
provide for an additional amount, the Economic Impact Payments that have been issued will be 
topped up as quickly as possible. 


Eligible individuals who did not receive an Economic Impact Payment this year – either the first 
or the second payment – will be able to claim it when they file their 2020 taxes in 2021. The IRS 
urges taxpayers who didn’t receive a payment this year to review the eligibility criteria when they 
file their 2020 taxes; many people, including recent college graduates, may be eligible to claim 
it. People will see the Economic Impact Payments (EIP) referred to as the Recovery Rebate 
Credit (RRC) on Form 1040 or Form 1040-SR since the EIPs are an advance payment of the 
RRC. 


IRS Congressional Update 
News for members of Congress and their staffs – January 2021 







“Throughout this challenging year, the IRS has worked around the clock to provide Economic 
Impact Payments and critical taxpayer services to the American people,” said IRS 
Commissioner Chuck Rettig. “We are working swiftly to distribute this second round of 
payments as quickly as possible. This work continues throughout the holidays and into the new 
year as we prepare for the upcoming filing season. We urge everyone to visit IRS.gov in the 
coming days for the latest information on these payments and for important information and 
assistance with filing their 2021 taxes.”  


Authorized by the newly enacted COVID-relief legislation, the second round of payments, or 
“EIP 2,” is generally $600 for singles and $1,200 for married couples filing a joint return. In 
addition, those with qualifying children will also receive $600 for each qualifying child. 
Dependents who are 17 and older are not eligible for the child payment. 


Payments are automatic for eligible taxpayers 


Payments are automatic for eligible taxpayers who filed a 2019 tax return, those who receive 
Social Security retirement, survivor or disability benefits (SSDI), Railroad Retirement benefits as 
well as Supplemental Security Income (SSI) and Veterans Affairs beneficiaries who didn’t file a 
tax return. Payments are also automatic for anyone who successfully registered for the first 
payment online at IRS.gov using the agency’s Non-Filers tool by Nov. 21, 2020 or who 
submitted a simplified tax return that has been processed by the IRS. 


Who is eligible for the second Economic Impact Payment? 


Generally, U.S. citizens and resident aliens who are not eligible to be claimed as a dependent 
on someone else’s income tax return are eligible for this second payment.  Eligible individuals 
will automatically receive an Economic Impact Payment of up to $600 for individuals or $1,200 
for married couples and up to $600 for each qualifying child.  Generally, if you have adjusted 
gross income for 2019 up to $75,000 for individuals and up to $150,000 for married couples 
filing joint returns and surviving spouses, you will receive the full amount of the second 
payment. For filers with income above those amounts, the payment amount is reduced.  


How do I find out if the IRS is sending me a payment? 


People can check the status of both their first and second payments by using the Get My 
Payment tool, available in English and Spanish only on IRS.gov. The tool is being updated with 
new information, and the IRS anticipates the tool will be available again in a few days for 
taxpayers. 


How will the IRS know where to send my payment? What if I changed 
bank accounts? 


The IRS will use the data already in our systems to send the new payments. 
Taxpayers with direct deposit information on file will receive the payment that way. For 
those without current direct deposit information on file, they will receive the payment as a check 
or debit card in the mail. For those eligible but who don’t receive the payment for any reason, it 
can be claimed by filing a 2020 tax return in 2021. Remember, the Economic Impact Payments 
are an advance payment of what will be called the Recovery Rebate Credit on the 2020 Form 
1040 or Form 1040-SR. 







Will people receive a paper check or a debit card? 


For those who don’t receive a direct deposit by early January, they should watch their mail for 
either a paper check or a debit card. To speed delivery of the payments to reach as many 
people as soon as possible, the Bureau of the Fiscal Service, part of the Treasury Department, 
will be sending a limited number of payments out by debit card. Please note that the form of 
payment for the second mailed EIP may be different than for the first mailed EIP. Some people 
who received a paper check last time might receive a debit card this time, and some people who 
received a debit card last time may receive a paper check. 


IRS and Treasury urge eligible people who don’t receive a direct deposit to watch their mail 
carefully during this period for a check or an Economic Impact Payment card, which is 
sponsored by the Treasury Department’s Bureau of the Fiscal Service and is issued by 
Treasury’s financial agent, MetaBank®, N.A. The Economic Impact Payment Card will be sent in 
a white envelope that prominently displays the U.S. Department of the Treasury seal. It has the 
Visa name on the front of the Card and the issuing bank, MetaBank®, N.A. on the back of the 
card. Information included with the card will explain that this is your Economic Impact Payment. 
More information about these cards is available at EIPcard.com. 


Are more people eligible now for a payment than before? 


Under the earlier CARES Act, joint returns of couples where only one member of the couple had 
a Social Security number were generally ineligible for a payment – unless they were a member 
of the military. But this month’s new law changes and expands that provision, and more people 
are now eligible. In this situation, these families will now be eligible to receive payments for the 
taxpayers and qualifying children of the family who have work-eligible SSNs. People in this 
group who don’t receive an Economic Impact Payment can claim this when they file their 2020 
taxes under the Recovery Rebate Credit.  


Is any action needed by Social Security beneficiaries, railroad retirees 
and those receiving veterans’ benefits who are not typically required 
to file a tax return? 


Most Social Security retirement and disability beneficiaries, railroad retirees and those receiving 
veterans’ benefits do not need take any action to receive a payment. Earlier this year, the IRS 
worked directly with the relevant federal agencies to obtain the information needed to send out 
the new payments the same way benefits for this group are normally paid. For eligible people in 
this group who didn’t receive a payment for any reason, they can file a 2020 tax return. 


I didn’t file a tax return and didn’t register with the IRS.gov non-filers 
tool. Am I eligible for a payment? 


Yes, if you meet the eligibility requirement. While you won’t receive an automatic payment now, 
you can still claim the equivalent Recovery Rebate Credit when you file your 2020 federal 
income tax return.  
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Will I receive anything for my tax records showing I received a 
second Economic Impact Payment? 


Yes. People will receive an IRS notice, or letter, after they receive a payment telling them the 
amount of their payment. They should keep this for their tax records. 


Where can I get more information? 


For more information about Economic Impact Payments and the 2020 Recovery Rebate, key 
information will be posted on IRS.gov/eip. Later this week, you may check the status of your 
payment at IRS.gov/GetMyPayment. For other COVID-19-related tax relief, 
visit IRS.gov/Coronavirus. 


Get Ready for Taxes 
The annual Get Ready for Taxes campaign is underway to help constituents prepare for filing 
their next tax return. Here are some things for constituents to consider when preparing their 
2020 tax return next year:  


The 2020 Recovery Rebate Credit 
In preparing their 2020 tax returns, taxpayers will be able to determine the amount of the 
CARES Act’s 2020 Recovery Rebate Credit, for which they may be  eligible. If they didn’t 
receive the full amount as an Economic Impact Payment in 2020, they can claim the difference 
when filing their 2020 returns in 2021.   


Interest on Refunds is Taxable 
Taxpayers who received a federal tax refund in 2020 may have been paid interest. Refund 
interest payments are taxable and must be reported on federal income tax returns. In January 
2021, the IRS will send Form 1099-INT to anyone who received interest totaling $10 or more. 


Interest on Unemployment is Taxable 
With millions of Americans receiving taxable unemployment compensation, many of them for 
the first time, the Internal Revenue Service reminds people receiving unemployment 
compensation that it is taxable when they file their federal income tax return. Remember to 
include any tax withholding as well. 


Charitable Deduction Changes 
New for 2020, taxpayers who don't itemize deductions may still take a charitable deduction of up 
to $300 for cash contributions made in 2020 to qualifying organizations.  


Refunds 
2020 was a tough year and many taxpayers will be anxiously awaiting their tax refund, including 
those who will claim the CARES Act’s 2020 Recovery Rebate Credit. Here are some key points 
to help taxpayers understand refund timing and avoid refund delays.  


Although the IRS issues most refunds in less than 21 days, the IRS cautions taxpayers not to 
rely on receiving a refund by a certain date, especially when making major purchases or paying 
bills. Some returns may require additional review and take longer.  
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For example, refunds for people claiming the Earned Income Tax Credit (EITC) or Additional 
Child Tax Credit (ACTC) can’t be issued before mid-February. The law requires the IRS to hold 
the entire refund — even the portion not associated with the EITC or ACTC, including any 
Recovery Rebate Credit. 


In addition, refunds can be delayed when information on a taxpayer’s return doesn’t match 
income and other information reported to the IRS. Before preparing and submitting their return, 
taxpayers should ensure they have all the information necessary to file accurately, including 
information provided to them on these forms:  


• W-2, Wage and Tax Statement,
o Note: Information on someone’s final 2020 pay-period pay statement may not 


match what’s on their 2020 year-end W-2.
• 1099, all types,
• 1098, all types, and
• 1095-A, Health Insurance Marketplace Statement.


o Note: Form 1095-A is used to report certain information to the IRS about 
individuals who enroll in a qualified health plan through the Marketplace. Form 
1095-A also is furnished to individuals to allow them to claim the premium tax 
credit, to reconcile the credit on their returns with advance payments of the 
premium tax credit (advance credit payments), and to file an accurate tax return.


See also, Taxpayers should renew expiring ITINs to avoid a refund delay, on IRS.gov for those 
who use an Individual Taxpayer Identification Number.   


After filing their 2020 return, taxpayers can use the IRS’s Where's My Refund? tool to check the 
status of their refund.  


Help preparing and filing an accurate 2020 tax return 
Options for preparing and filing 2020 tax returns include:  


Use IRS Free File   


Beginning in January 2021, almost everyone can file electronically for free on IRS.gov or with 
the IRS2Go app. The IRS Free File program, available only through IRS.gov, offers brand-name 
tax preparation software packages to use at no cost. The software does all the work of finding 
deductions, credits and exemptions. It‘s free for those who earned $72,000 or less in 2020. 
Some of the Free File packages also offer free state tax return preparation. 


Those comfortable preparing their own taxes can use Free File Fillable Forms, regardless of 
their income, to file their tax returns either by mail or online. 


Use the VITA Locator Tool 


The IRS's Volunteer Income Tax Assistance (VITA) and Tax Counseling for the Elderly (TCE) 
programs offer free basic tax return preparation to qualified individuals. The VITA Locator Tool 
will help them locate an open VITA site in their area.  
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Find a tax professional 
The IRS’s Directory of Federal Tax Return Preparers with Credentials and Select Qualifications 
can help taxpayers find preparers in their area who currently hold professional credentials 
recognized by the IRS or who hold an Annual Filing Season Program Record of Completion. 
Taxpayers should remember these tips when searching for a tax preparer.  


Gather all needed tax records before filing 
Taxpayers need to have all necessary tax records including forms W-2 and 1099 before filing 
their returns. This checklist helps taxpayers avoid common errors. 


IRS to employers: February 1 is deadline for Form W-2, other wage 
statements 
Employers must file Form W-2 and other wage statements by February 1, 2021, to avoid 
penalties and help the IRS prevent fraud. 


New IRS Feature offers “A Closer Look” on compliance topics 
“A Closer Look” covers a variety of timely issues of interest to taxpayers and the tax community. 
It also provides a detailed look at key issues affecting everything from IRS operations and 
employees to issues involving taxpayers and tax professionals. People can check here for prior 
posts and new updates. 


Here are some of our most recent editions of “A Closer Look:” 


How the IRS Ensures Compliance with the Tax Laws 


Features Sunita Lough, Deputy Commissioner for Services and Enforcement, discussing how 
the IRS ensures compliance with the tax laws. 


IRS audit rates significantly increase as income rises 


Features IRS Deputy Commissioner for Services and Enforcement Sunita Lough providing 
details on IRS audits. Despite common misperceptions about IRS examination rates, the reality 
is that the likelihood of an audit significantly increases as income grows. 


How the IRS prioritizes compliance work on high income non-filers through national and 
international efforts 


Features Eric Hylton, Commissioner, Small Business/Self Employed Division, discussing how 
the IRS is prioritizing high income non-filers to support fairness and integrity in our nation’s tax 
system. 


Did you miss the deadline to register online for the Economic Impact 
Payment? 
You may still be eligible to receive a payment in 2021 if: 


• You did not register online or by mail, and did not get a payment in 2020 or,
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• You received a payment, but it wasn’t the full amount of the Economic Impact Payment. 
The maximum credit is $1,200, or $2,400 if married filing jointly, plus $500 for each 
qualifying child.


Then: 


• When you file a 2020 Form 1040 or 1040SR you may be eligible for the Recovery Rebate 
Credit. Save your IRS letter - Notice 1444, Your Economic Impact Payment -with your 
2020 tax records. You’ll need the amount of the payment in the letter when you file in 
2021.


Gig economy income is taxable 
What is gig work? 
Gig work is certain activity you do to earn income, often through an app or website (digital 
platform), like: 


• Drive a car for booked rides or deliveries
• Rent out property or part of it
• Run errands or complete tasks
• Sell goods online
• Rent equipment
• Provide creative or professional services
• Provide other temporary, on-demand or freelance work


Note: This list does not include all types of gig work. 


What are digital platforms? 


Digital platforms are businesses that match workers' services or goods with customers via apps 
or websites. This includes businesses that provide access to: 


• Ridesharing services
• Delivery services
• Crafts and handmade item marketplaces
• On-demand labor and repair services
• Property and space rentals


Note: This list does not include all types of digital platforms. 


You must report income earned from the gig economy on a tax return, even if the income is: 


• From part-time, temporary or side work
• Not reported on an information return form—like a Form 1099-K, 1099-MISC, W-2 or other 


income statement
• Paid in any form, including cash, property, goods or virtual currency.


More information is on the Gig Economy Tax Center. 



https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit
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Social distancing: Stay home and stay safe with IRS online tools 


Make your first stop IRS.gov where you’ll find online tools to help you get the information you need. 
The tools are easy-to-use and available 24 hours a day. Millions of people use them to help file and 
pay taxes, find information about their accounts and get answers to tax questions. 


Get the help you need when you’re ready to file with these online tools: 


• File your taxes


• Refunds


• Volunteer to help eligible taxpayers file their tax 
returns


• Download publications


• View Your Account Information


• Get an Identity Protection PIN (IP PIN)


Do I need to renew my individual taxpayer identification number? 


If you need to file a tax return in 2021 and your individual taxpayer identification number (ITIN) 
has expired or will expire before you file in 2021, IRS recommends you submit your renewal 
application now to prevent potential delays in the processing of your return. If you use an 
expired ITIN on a U.S. tax return, it will be processed and treated as timely filed, but without any 
exemptions or credits claimed and no refund will be paid at that time. You will receive a notice 
explaining the delay in any refund and that the ITIN has expired. 


Links 
• Highlights from the 2020 National Tax Security Awareness Week
• Implementing the Taxpayer First Act
• IRS 15th annual EITC Awareness Day set for January 29
• IRS warns people about a COVID-19-related text message scam
• Tax help for taxpayers affected by COVID-19
• Status of affected IRS operations and services
• Get Transcript frequently asked questions
• Common errors businesses should avoid when claiming employer tax credits
• Unemployment benefits are taxable (.pdf)
• Paycheck Checkup
• IRS issues standard mileage rates for 2021


------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 


Help on IRS.gov 


Filing – Payments – Refunds – Credits & Deductions – Forms & Instructions – Tax Questions 


IRS in other languages 


Spanish - Chinese - Korean - Russian - Vietnamese - ASL (YouTube) 
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IRS on social media 


YouTube – Twitter – Instagram - Facebook 


IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


The IRS Congressional Update is a monthly newsletter, prepared by IRS Legislative Affairs. 
For information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer Advocate Service. 
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2021 tax filing season begins February 12; IRS outlines steps to speed refunds 
during pandemic 


The nation's tax season will start on Friday, February 12, 2021, when the IRS will begin accepting and 
processing 2020 tax year returns. 


The February 12 start date for individual tax return filers allows the IRS time to do additional 
programming and testing of IRS systems. Tax law changes enacted on December 27, 2020, provided a 
second round of Economic Impact Payments and other benefits, prompting the move.  


This programming work is critical to ensuring IRS systems run smoothly. If filing season were opened 
without the correct programming in place, then there could be a delay in issuing refunds to taxpayers. 
These changes ensure that eligible people will receive any remaining stimulus money as a Recovery 
Rebate Credit when they file their 2020 tax return. 


To speed refunds during the pandemic, the IRS urges taxpayers to file electronically with direct deposit 
as soon as they have the information they need. People can begin filing their tax returns immediately 
with tax software companies, including IRS Free File partners. These groups are starting to accept tax 
returns now, and the returns will be transmitted to the IRS starting February 12. 


“Planning for the nation’s filing season process is a massive undertaking, and IRS teams have been 
working nonstop to prepare for this as well as delivering Economic Impact Payments in record time,” 
said IRS Commissioner Chuck Rettig. “Given the pandemic, this is one of the nation’s most important 
filing seasons ever. This start date will ensure that people get their needed tax refunds quickly while also 
making sure they receive any remaining stimulus payments they are eligible for as quickly as possible.” 


Last year’s average tax refund was more than $2,500. More than 150 million tax returns are expected to 
be filed this year, with the vast majority before the Thursday, April 15, deadline. 


Under the PATH Act, the IRS cannot issue a refund involving the Earned Income Tax Credit (EITC) or 
Additional Child Tax Credit (ACTC) before mid-February. The law provides this additional time to help the 
IRS stop fraudulent refunds and claims from being issued, including to identity thieves. 


IRS Congressional Update 
News for members of Congress and their staffs – February 2021 







The IRS anticipates a first week of March refund for many EITC and ACTC taxpayers if they file 
electronically with direct deposit and there are no issues with their tax returns. This would be the same 
experience for taxpayers if the filing season opened in late January. Taxpayers will need to check 
Where’s My Refund for their personalized refund date. 


Overall, the IRS anticipates 9 out of 10 taxpayers will receive their refund within 21 days of when they 
file electronically with direct deposit and there are no issues with their tax filing. The IRS urges taxpayers 
and tax professionals to file electronically. To avoid delays in processing, people should avoid filing 
paper returns wherever possible.  


Tips for taxpayers to make filing easier 


To speed refunds and help with their tax filing, the IRS urges people to follow these simple steps: 


• File electronically and use direct deposit for the quickest refunds.


• Check IRS.gov for the latest tax information, including the latest on Economic Impact Payments.
There is no need to call.


• Those who may be eligible for stimulus payments should carefully review the guidelines for the
Recovery Rebate Credit. Most people received Economic Impact Payments automatically, and
anyone who received the maximum amount does not need to include any information about
their payments when they file. However, those who didn’t receive a payment or only received a
partial payment may be eligible to claim the Recovery Rebate Credit when they file their 2020
tax return. Tax preparation software, including IRS Free File, will help taxpayers figure the
amount.


• Remember, advance stimulus payments are not taxable, and they do not reduce the taxpayer’s
refund when they file in 2021.


Key filing season dates 


There are several important dates taxpayers should keep in mind for this year’s filing season: 


• January 15. IRS Free File opens. Taxpayers can begin filing returns through Free File partners; tax
returns will be transmitted to the IRS starting February 12. Tax software companies also are
accepting tax filings in advance.


• January 29. Earned Income Tax Credit Awareness Day to raise awareness of valuable tax credits
available to many people – including the option to use prior-year income to qualify.


• February 12. The IRS begins 2021 tax season. Individual tax returns begin being accepted and
processing begins.


• February 22. Projected date for the IRS.gov Where’s My Refund tool being updated for those
claiming EITC and ACTC, also referred to as PATH Act returns.


• First week of March. Tax refunds begin reaching those claiming EITC and ACTC (PATH Act
returns) for those who file electronically with direct deposit and there are no issues with their
tax returns.



https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit





• April 15. Deadline for filing 2020 tax returns.


• October 15. Deadline to file for those requesting an extension on their 2020 tax returns.


Filing season opening 


The 2021 filing season opening follows IRS work to update its programming and test its systems to factor 
in the second Economic Impact Payments and other tax law changes. These changes are complex and 
take time to help ensure proper processing of tax returns and refunds as well as coordination with the 
tax software industry, resulting in the February 12 start date. 


The IRS must ensure systems are prepared to properly process and check tax returns to verify the proper 
amount of Economic Impact Payments are credited on taxpayer accounts – and provide remaining funds 
to eligible taxpayers. 


Although tax seasons frequently begin in late January, there have been five instances since 2007 when 
filing seasons did not start for some taxpayers until February due to tax law changes made just before 
the start of tax time. 


IRS Free File available; claim Recovery Rebate Credit and other tax credits 


IRS Free File – online tax preparation products available at no charge – launched on January 15, 2021, 
giving taxpayers an early opportunity to claim credits like the Recovery Rebate Credit and other 
deductions.  


Leading tax software providers make their online products available for free as part of a 19-year 
partnership with the Internal Revenue Service. There are nine products in English and two in Spanish. 


“As we continue to confront the COVID-19 pandemic, IRS Free File and certain other similar online tax 
preparation products such as MilTax – Tax Services for the Military offered through the Department of 
Defense – offers taxpayers a free way to do their taxes from the safety of their own home and claim the 
tax credits and deductions they are due,” said IRS Commissioner Chuck Rettig.  


“We encourage eligible taxpayers to take a look at using Free File, MilTax and similar free online tax 
preparation products this year, to follow the lead of over 4 million people who took advantage of these 
free services just last year,” the commissioner said. “An IRS tax refund is often the single largest 
payment families receive during the year. We know how critical that refund is, especially this year." 


IRS Free File online products are available to any taxpayer or family who earned $72,000 or less in 
2020. MilTax online software will be available on January 19, 2021. 


IRS Free File providers will accept completed tax returns and hold them until they can be filed 
electronically once the IRS begins processing returns. The Free File Fillable Forms, the electronic version 
of IRS paper forms, also will be available later when the filing season begins. This product is best for 
people comfortable preparing their own taxes, and is safe and secure.  



https://www.militaryonesource.mil/financial-legal/tax-resource-center/miltax-military-tax-services/





1. Go to IRS.gov/FreeFile.
2. Use the “Free File Online Look up” tool for help in finding the right product, or
3. Review each offer by a provider by using the ‘Browse All Offers’ tool.
4. Select a product.
5. Follow links to the provider’s website to begin.


No computer? No problem. IRS Free File products support mobile phone access. 


Recovery Rebate Credit and other benefits 
IRS Free File is all taxpayers need to claim the Recovery Rebate Credit and other tax benefits such as the 
Earned Income Tax Credit (EITC).  


In 2020, the IRS issued two Economic Impact Payments as part of the economic stimulus efforts. The 
first payments were up to $1,200 person and $500 per qualifying child. The second payments were up to 
$600 per eligible person and $600 per qualifying child. 


For 2021, eligible taxpayers who did not receive the full amount can claim it as the Recovery Rebate 
Credit when they file their 2020 tax return. Use IRS Free File to file and claim this important benefit. 


IRS Free File also can be used by working families to claim the EITC, which provides a refundable tax 
credit based on income and family size.  


Taxpayers also are reminded that unemployment benefits paid by states are taxable income. States 
should send Forms 1099-G to those who received jobless benefits.  


IRS Free File participants 
For 2021, these providers are participating in IRS Free File: 


• 1040Now,
• ezTaxReturn.com,
• FreeTaxReturn.com,
• FileYourTaxes.com,
• Intuit (TurboTax),
• On-Line Taxes (OLT.com),
• TaxAct,
• TaxHawk (FreeTaxUSA),
• TaxSlayer.


For 2021, the following providers have IRS Free File products in Spanish: 


How IRS Free File Online works 


Each IRS Free File provider sets its own eligibility rules for products based on age, income and state 
residency. However, for those who make $72,000 or less, they will find at least one product that 
matches their needs, and usually more. Some providers also offer free state preparation. Active duty 
military can use any IRS Free File product if their income was $72,000 or less. 


Here’s a step-by-step overview of how to find the right Free File product: 







• ezTaxReturn.com,
• TaxSlayer (Available after January 18).


Millions of workers may qualify for EITC for the first time this year 


The Earned Income Tax Credit (EITC) is a financial boost for families with low or moderate incomes. 
This year, millions of workers may qualify for the first time due to changes in their marital, parental 
or financial status. 


For tax year 2020, unemployment payments and other unearned income received could affect the 
amount of earned income a worker can claim. However, under the Taxpayer Certainty and Disaster 
Tax Relief Act of 2020, taxpayers may elect to use their 2019 earned income to figure the credit if 
their 2019 earned income is more than their 2020 earned income. The same is true for the 
Additional Child Tax Credit. For details, your constituents can read the instructions for Form 1040 
(.pdf). 


Please encourage your constituents to use the EITC Assistant on IRS.gov to find out if they’re 
eligible.  


IRS offers guidance to taxpayers on identity theft involving unemployment 
benefits  


IRS advises taxpayers who receive Forms 1099-G for unemployment benefits they did not actually get 
because of identity theft to contact their appropriate state agency for a corrected form. 


States issue Forms 1099-G to the taxpayer and to the IRS to report what taxable income, such as refunds 
or unemployment benefits, were issued by state agencies.  


During 2020, millions of taxpayers were impacted by the COVID-19 pandemic through job loss or 
reduced work hours. Some taxpayers who faced unemployment or reduced work hours applied for and 
received unemployment compensation from their state. Under federal law, unemployment benefits are 
taxable income. 


However, scammers also took advantage of the pandemic by filing fraudulent claims for unemployment 
compensation using stolen personal information of individuals who had not filed claims. Payments made 
as a result of these fraudulent claims went to the identity thieves, and the individuals whose names and 
personal information were taken did not receive any of the payments. 


Taxpayers who receive an incorrect Form 1099-G for unemployment benefits they did not receive 
should contact the issuing state agency to request a revised Form 1099-G showing they did not receive 
these benefits. Taxpayers who are unable to obtain a timely, corrected form from states should still file 
an accurate tax return, reporting only the income they received. A corrected Form 1099-G showing zero 
unemployment benefits in cases of identity theft will help taxpayers avoid being hit with an unexpected 
federal tax bill for unreported income. 
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Help spread the word about free tax preparation 


Eligible taxpayers can receive tax help through the IRS Volunteer Income Tax Assistance (VITA) and Tax 
Counseling for the Elderly (TCE) programs. 


The VITA program has operated for more than 50 years. VITA sites offer tax help to people who 
generally make $57,000 or less, along with persons with disabilities and taxpayers who speak limited 
English. The TCE program also offers free tax help, particularly for those who are 60 years of age and 
older. 


Traditionally, most VITA and TCE sites offered in-person tax preparation. However, some sites now offer 
virtual service using video or telephone calls. Some IRS partners also offer Facilitated Self Assistance 
(FSA), where a taxpayer prepares their own tax return. IRS-certified volunteers are available to answer 
FSA users’ tax questions. 


Please encourage taxpayers to check IRS.gov/VITA to find available services in their community. The 
VITA/TCE Locator Tool will be updated throughout the filing season.  


Check Your Tax Withholding for 2021 


Taxpayers should use the Tax Withholding Estimator to make sure they have the right amount of tax 
withheld. Even if they haven’t gotten a paycheck in 2021, taxpayers can use the estimator to check on 
2021 withholding.  


A Closer Look 


 IRS efforts to help taxpayers and the nation in 2020 


The IRS published two new executive columns, “A Closer Look,” featuring IRS Commissioner Chuck 
Rettig. Commissioner Rettig discusses the IRS Progress Update and how the agency helped taxpayers 
and the nation during 2020. “COVID-19 presented some of the greatest challenges to our country and 
the IRS in its history, both in terms of being able to carry out our mission and in protecting the health 
and safety of taxpayers and our own workforce.”  


“A Closer Look” is also available in Spanish. 


Our Commitment to Serving a Diverse Nation 


In this column, “A Closer Look,” features Jim Clifford, Deputy Project Director, Taxpayer First Act-
Customer Service Strategy. In the article, he discusses improving underserved taxpayer interactions with 
the IRS. “Our ultimate goal is to provide high-quality, personalized service to everyone, no matter where 
they live, what their background is, or what language they speak,” Clifford said.  
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The column is also available in Spanish. 


IRS sends Taxpayer First Act Report to Congress 


The IRS last month sent the Taxpayer First Act Report to Congress, a comprehensive set of 
recommendations that will reimagine the taxpayer experience, enhance employee training and 
restructure the organization to increase collaboration and innovation. 


The IRS will continue conversations with key stakeholders and congressional committees to secure 
funding and begin to work toward implementation of these recommendations over the next several 
years. 


"The way we interact with taxpayers and the tax community, the way that we train our employees, and 
the way we structure our organizational structure are important foundations for our future success," 
said IRS Commissioner Chuck Rettig. "Guided by the law, we will fundamentally change the way we 
operate, building upon our strengths, with additional focus on areas to improve the important service 
we provide to our great country." 


The Taxpayer First Act, signed into law in July 2019, was designed to improve taxpayer service and 
ensure the IRS continues to enforce the tax law in a fair and impartial manner.  


National Taxpayer Advocate delivers Annual Report to Congress; focuses on 
taxpayer effect of COVID-19 and IRS funding needs 


National Taxpayer Advocate Erin M. Collins released her 2020 Annual Report to Congress on January 13, 
2021, focusing on the unprecedented challenges taxpayers faced in filing their tax returns and receiving 
refunds and stimulus payments during a year consumed by the COVID-19 pandemic.   


By statute, the advocate’s report is required to identify the 10 most serious problems taxpayers face in 
their dealings with the IRS. In her preface to the report, Ms. Collins wrote:  “If this year’s most serious 
problems are read in combination, one overriding theme emerges: To improve taxpayer service, the IRS 
needs more resources to hire employees and more resources to modernize its information technology 
systems.” 


The report also contains: 


• A description of the 10 most serious problems encountered by taxpayers;
• A final assessment of the 2020 filing season that was extended due to the pandemic;
• A taxpayer rights assessment that presents performance measures and other relevant data;
• A summary of key Taxpayer Advocate Service (TAS) systemic advocacy accomplishments;
• A discussion of the 10 federal tax issues most frequently litigated during the last year;
• A description of TAS’s case advocacy operations during FY 2020; and
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• A research study that concludes the IRS can and should identify certain taxpayers at high risk of
economic hardship and spare them from collection action.


As part of the report, Ms. Collins also released the fourth edition of the National Taxpayer Advocate’s 
2021 Purple Book, which presents 66 legislative recommendations designed to strengthen taxpayer 
rights and improve tax administration. She highlights 10 legislative recommendations for particular 
attention in her Purple Book introduction and in the preface to the annual report.  


The national taxpayer advocate added a special section to the report titled, “Highlights of TAS Successes 
on Our Journey of Advocacy Throughout the Past Year.” TAS had many successes throughout the year 
working with the IRS to change processes and procedures so that taxpayers are better served by tax 
administration. This section highlights some of these successes. 


In addition, TAS has recently released an Online Digital Roadmap Tool that will help taxpayers navigate 
the complexity of the tax system. By entering a notice or letter number, taxpayers can determine where 
they are on the roadmap, why they received the notice or letter, what rights they have, what they must 
do next, and where they can get additional help. 


Congressional Affairs Program 


The Congressional Affairs Program is a coordinated effort by the IRS Office of Legislative Affairs and the 
Taxpayer Advocate Service to establish and maintain relationships with congressional offices as well as 
help provide service and information to taxpayers. 


Form 1024-A revisions and required electronic submission 


The IRS has revised Form 1024-A, Application for Recognition of Exemption Under Section 501(c)(4), 
and its instructions, to allow electronic filing. 


Effective January 5, 2021, applications for recognition of exemption on Form 1024-A must be submitted 
electronically online at Pay.gov. The IRS will provide a 90-day grace period during which it will continue 
to accept paper versions of Form 1024-A. 


The user fee for Form 1024-A will remain $600 for 2021. Applicants must pay the user fee through 
Pay.gov when submitting the form. Payment can be made directly from a bank account or by credit 
card or debit card. 


Go to StayExempt.irs.gov for an overview of Form 1024-A e-filing. 


IRS Whistleblower Office collects over $472 million in 2020 
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In fiscal year 2020, the Whistleblower Office made 169 awards to whistleblowers totaling over $86 
million (before sequestration). The awards included 30 under Internal Revenue Code section 7623(b). 
Proceeds collected were more than $472 million.  


Learn more in the IRS Whistleblower Office’s 2020 Annual Report to Congress.


Additional information on IRS.gov 


Get a federal tax refund faster with direct deposit 


All taxpayers now eligible for Identity Protection PINs 


Form W-2 and Form 1099-R (What to Do if Incorrect or Not Received) 


Eligible Paycheck Protection Program expenses now deductible 


IRS releases 2020 Progress Update; annual report details unprecedented year 


Gig Economy Tax Center 


IRS seeks applications for the Electronic Tax Administration Advisory Committee through March 
1, 2021 


Last-minute changes to tax laws included in IRS forms and instructions 


Atlanta tax professionals plead guilty to promoting syndicated conservation easement tax 
scheme involving more than $1.2 billion in fraudulent charitable deductions  


Brooklyn man arrested for $1.9 million Paycheck Protection Program fraud 


---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 


Help on IRS.gov 


Filing – Payments – Refunds – Credits & Deductions – Forms & Instructions – Tax Questions 


IRS in other languages 


Spanish - Chinese - Korean - Russian - Vietnamese - ASL (YouTube) 


IRS on social media 


YouTube – Twitter – Instagram - Facebook 
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IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


The IRS Congressional Update is a monthly newsletter, prepared by IRS Legislative Affairs. 
For information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer Advocate Service. 
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Preparing for and delivering the 2021 filing season 
The IRS published the latest “A Closer Look,” which features Ken, the Wage & Investment 
Commissioner and Chief Taxpayer Experience Officer discussing how the IRS prepares to process 
more than 150 million tax returns and issue more than $400 billion in refunds to taxpayers each year. 


“The IRS is dedicated to serving our nation. We have added to our capabilities the lessons learned 
and best practices of 2020. We are ready, willing and able to help taxpayers meet the April 15 filing 
deadline,” said Corbin.  


Taxpayers can securely access their IRS account information via Online 
Account 


Taxpayers can securely access their IRS account information through their individual online account, 
including the amount of any Economic Impact Payments (EIP) received. This information can be used 
to calculate the Recovery Rebate Credit on a 2020 tax return. EIP amounts can be found on the Tax 
Records tab in Online Account. 


Avoid pandemic paper delays: Use e-file with direct deposit for faster 
refunds  


Every year, the IRS encourages taxpayers to e-file their returns and use direct deposit to receive 
refunds. To those taxpayers who have previously not used e-file, the IRS emphasizes using it this 
year to avoid paper-related processing delays. Taxpayers can file electronically by using a tax 
professional, IRS Free File or other commercial tax preparation software. The IRS cautioned paper-
filed tax returns and paper checks will take even longer this year due to a variety of reasons. 


Taxpayers have until Thursday, April 15, 2021, to file their 2020 tax return and pay any tax owed. 


Didn’t receive a stimulus payment? Claim the Recovery Rebate Credit 
You may qualify for a Recovery Rebate Credit if you didn’t get an Economic Impact Payment or you 
received less than the full amount. If you’re eligible for the credit, you must file a 2020 tax return to 
claim the Recovery Rebate Credit even if you are not required to file a tax return for 2020. 


IRS Congressional Update 
News for members of Congress and their staffs – March 2021 
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What if I receive unemployment compensation? 
Unemployment compensation received under the unemployment compensation laws of the United 
States or of a state must be included in your income. Unemployment income is taxable income. 


Most taxpayers can deduct up to $300 in charitable contributions without 
itemizing deductions 
Following tax law changes, cash donations of up to $300 made in 2020 are now deductible without 
having to itemize when people file their taxes in 2021. 


Where’s My Refund? 
The IRS issues more than 9 out of 10 refunds in less than 21 days. However, it’s possible your tax 
return may require additional review and take longer. Where’s My Refund? has the most up-to-date 
information available about your refund. The tool is updated daily so you don’t need to check more 
often. 


Ways to pay your taxes 
If you owe taxes, the IRS offers several options where you can pay immediately or arrange to pay in 
installments. The IRS encourages struggling taxpayers to reach out. 


IRS multilingual tax help 
The IRS knows that tax information can be hard to understand in any language. It can be even harder 
if that information isn’t offered in the language you know best. The IRS is translating tax resources 
into more languages. Basic tax information is now available in these 21 languages.  


Extension of time to file 
Need more time to prepare your federal tax return? The IRS provides information on how to apply for 
an extension of time to file.  


Please be aware that: 


• An extension of time to file your return does not grant you any extension of time to pay your
taxes.


• You should estimate and pay any owed taxes by your regular deadline to help avoid possible
penalties and interest.


• You must file your extension request no later than the regular due date of your return.


IRS2Go is the official mobile app of the IRS 


Check your refund status, make a payment, find free tax preparation help, sign up for helpful tax 
tips and more with the official IRS mobile app. IRS2Go is available in multiple languages.  


IRS2Go offers many features: 
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• Refund Status
o Check the status of your federal income tax refund using IRS2Go.
o You can check your refund status within 24 hours after the IRS receives your e-filed


return, or about 4 weeks after mailing your paper return.


• Make a Payment
o Get easy access to mobile-friendly payment options like IRS Direct Pay, offering you a


free, secure way to pay directly from your bank account.
o You can also make a credit or debit card payment through an approved payment


processor.


• Free Tax Help
o Get your taxes done and filed.
o You can directly access FREE tax software from your mobile device to quickly prepare


and file your taxes and get your refund.
o Or, if you prefer receiving help in-person, you can find a Volunteer Income Tax


Assistance or Tax Counseling for the Elderly site near you and receive free tax help.
These programs are available to taxpayers who qualify.


• Stay Connected
o Follow the IRS on Twitter, LinkedIn and Instagram, watch helpful videos on YouTube,


subscribe to receive IRS Tax Tips, and more.


• Security Code
o IRS2Go can generate login security codes for certain IRS online services, allowing you


to retrieve codes through IRS2Go instead of using text messages.


o For more information, visit the Secure Access page.


Free tax return preparation for qualifying taxpayers 


The IRS's Volunteer Income Tax Assistance (VITA) and Tax Counseling for the Elderly (TCE) 
programs offer free basic tax return preparation to qualified individuals. 


VITA and TCE sites are generally located at community and neighborhood centers, libraries, schools, 
shopping malls and other convenient locations across the country. To locate the nearest VITA or TCE site 
near you, use the VITA Locator Tool or call 800-906-9887. 


Income tax guide for Native American individuals and sole proprietors 


The IRS produced a new publication specifically for use by federally recognized Indian tribal 
governments, Indian individuals and sole proprietors. Publication 5424 (.pdf) discusses the taxability of 
common income types and provides guidance on reporting income on the individual’s federal income tax 
return and the correct terminology to use to identify the income source on the return.  


For additional information, please see IRS.gov/tribes. 



https://www.irs.gov/individuals/secure-access-how-to-register-for-certain-online-self-help-tools

https://irs.treasury.gov/freetaxprep/

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p5424.pdf

https://www.irs.gov/government-entities/indian-tribal-governments

tel:800-906-9887

https://www.irs.gov/individuals/free-tax-return-preparation-for-qualifying-taxpayers





Beware of "ghost" preparers who don’t sign tax returns 


The Internal Revenue Service reminds taxpayers to avoid “ghost” tax return preparers whose refusal 
to sign returns can cause a frightening array of problems. 


Educators can now deduct out-of-pocket expenses for COVID-19 protective items 


Eligible educators can deduct unreimbursed expenses for COVID-19 protective items to stop the 
spread of COVID-19 in the classroom. 


IRS seeks volunteers for Taxpayer Advocacy Panel through April 16 


The IRS is seeking civic-minded volunteers to serve on the Taxpayer Advocacy Panel (TAP), a 
federal advisory committee that listens to taxpayers, identifies major taxpayer concerns and makes 
recommendations for improving IRS service and customer satisfaction. 


Established under the authority of the Department of the Treasury, the TAP generally is composed of 
representatives from all states, the District of Columbia and Puerto Rico, and includes a member to 
represent U.S. citizens living or working abroad. The TAP offers its members a unique opportunity to 
participate in the improvement of both the U.S. tax administration system and the organization of the 
IRS. TAP members serve as listening posts in their communities and make recommendations to the 
IRS to improve the taxpayer experience. 


Learn more by watching the Taxpayer Advocacy Panel video. Applications for the TAP will be 
accepted through April 16, 2021. For additional information, visit www.improveirs.org and select the 
“Join TAP” tab. Those interested can also contact the TAP staff at taxpayeradvocacypanel@irs.gov. 


Supplemental Low Income Taxpayer Clinic grant application period coming soon 


The IRS will soon announce a supplemental grant application period for the Low Income Taxpayer 
Clinic (LITC) Program for the 2021 grant year. Currently, there are no LITCs in Nevada, North 
Dakota, West Virginia, Wyoming and Puerto Rico. Additionally, several states have limited coverage, 
including Arizona, Florida, Idaho and Pennsylvania. Priority will be given to qualified applicants that 
can provide services in these areas.  


Reaching out to congressional members is one component of a broader outreach effort being 
undertaken by the LITC Program Office and the Taxpayer Advocate Service. Please help spread the 
word about this important program and encourage qualifying organizations to apply. Of the 129 
LITCs funded for the 2021 grant year, 41 are at academic institutions, 66 are with legal services 
organizations, 5 are sponsored by bar associations or are pro bono volunteer-focused organizations, 
and 17 are part of community-based nonprofit organizations.  


Interested parties are encouraged to watch the LITC video about applying for an LITC grant and 
review Publication 3319 (.pdf), which includes key program guidelines and the most recent grant 
application package. If you or potential applicants have questions or need additional information about 
the LITC Program or application process, please contact Karen Tober with the LITC Program Office 
by email at Karen.Tober@irs.gov or by phone at 202-317-4095. The regular application period for the 
2022 grant year will open in late April or early May. 



https://www.irs.gov/newsroom/beware-of-ghost-preparers-who-dont-sign-tax-returns

https://www.irs.gov/newsroom/educators-can-now-deduct-out-of-pocket-expenses-for-covid-19-protective-items

https://www.youtube.com/watch?v=E_nREUZPmo4&feature=youtu.be

https://www.bing.com/videos/search?q=You+tube+Low+Income+Taxpayer+Clinic+videos&&view=detail&mid=CB358984464D5EF1865CCB358984464D5EF1865C&rvsmid=E6D4378AC27D0BFCAE8AE6D4378AC27D0BFCAE8A&FORM=VDRVRV

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p3319.pdf

mailto:Karen.Tober@irs.gov





Low Income Taxpayer Clinics 2020 Program Report and 2021 Clinic List are available 
now 


The Low Income Taxpayer Clinic (LITC) Program Office has issued Publication 5066, Low Income 
Taxpayer Clinics 2020 Program Report (.pdf). This report describes how LITCs provide 
representation, education and advocacy for taxpayers who are low-income or speak English as a 
second language. The report includes examples of several LITC accomplishments. 


In addition, Publication 4134, Low Income Taxpayer Clinic List (.pdf), has been updated for the 2021 
grant year. It lists the names and contact information of this year’s LITC grant recipients. It also 
identifies the languages each LITC serves in addition to English. 


Working for the IRS – A Commitment to Mission, People and Country 


Another “A Closer Look” column features IRS Human Capital Officer Robin D. Bailey, who discusses 
working for the IRS and the commitment of its employees.  


“I often characterize the IRS as the heartbeat of America…It’s a great feeling to know that no matter 
what position you hold at the IRS, you are contributing to the success of our country,” said Bailey. 


“A Closer Look” is available in English and Spanish.  


Prior posts and updates to “A Closer Look” are available on IRS.gov. 


Additional information on IRS.gov 


Be tax ready: Understand how life changes may affect the 2020 tax return filed this year 


Tax Time Guide: Select a tax return preparer with care 


Free electronic filing options for military members and their families 


Check up on the latest tax scams and consumer alerts 
New law provides additional flexibility for health FSAs and dependent care assistance programs 


IRS offers guidance to taxpayers on identity theft involving unemployment benefits 
Coronavirus Tax Relief and Economic Impact Payments 


Get up-to-date status on affected IRS operations and services during COVID-19


 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Help on IRS.gov 


Filing – Payments – Refunds – Credits & Deductions – Forms & Instructions – Tax Questions 


IRS in other languages 


Spanish - Chinese - Korean - Russian - Vietnamese - ASL (YouTube) 


IRS on social media 


YouTube – Twitter – Instagram - Facebook 



http://www.taxpayeradvocate.irs.gov/about/litc

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p4134.pdf

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNjcsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTAyMTkuMzU1ODM3NTEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2Fib3V0LWlycy93b3JraW5nLWZvci10aGUtaXJzLWEtY29tbWl0bWVudC10by1taXNzaW9uLXBlb3BsZS1hbmQtY291bnRyeSJ9.0j5xMWNhtVE64ztl-WDoNz7vHV2CXuCxHClczz_bULs/s/7456178/br/98089786272-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMjcsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTAyMTEuMzUwNTQyOTEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2Fib3V0LWlycy9wcmVwYXJpbmctZm9yLWFuZC1kZWxpdmVyaW5nLXRoZS0yMDIxLWZpbGluZy1zZWFzb24ifQ.0ZGkTSjd-_FwOFgmOsrPAeMfootxXSnC3WUXjJyqWh4/s/7193824/br/97464355604-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMjksInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTAyMTEuMzUwNTQyOTEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2VzL2Fib3V0LWlycy9wcmVwYXJpbmctZm9yLWFuZC1kZWxpdmVyaW5nLXRoZS0yMDIxLWZpbGluZy1zZWFzb24ifQ.mC4dg6G8S8y5eF-gT7JSFWXTe9Nj1H8YN28BpIW8HOE/s/7193824/br/97464355604-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMzEsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTAyMTEuMzUwNTQyOTEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2EtY2xvc2VyLWxvb2sifQ.BFu5CpNqPfeydx69aD8GJbPgEFWcpu4HCQyqryW5dWQ/s/7193824/br/97464355604-l

https://www.irs.gov/newsroom/tax-time-guide-select-a-tax-return-preparer-with-care

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/filing

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/credits-deductions-for-individuals

https://www.irs.gov/forms-instructions

https://www.irs.gov/esSpanish

https://www.irs.gov/zh-hant/Chinese

https://www.irs.gov/ko/Korean

https://www.irs.gov/ko/Russian

https://www.irs.gov/vi

https://www.youtube.com/user/IRSvideosASL/videos?disable_polymer=1

https://www.youtube.com/user/irsvideos

https://twitter.com/IRSnews

https://instagram.com/IRSnews

https://facebook.com/IRSnews

https://www.irs.gov/newsroom/be-tax-ready-understand-how-life-changes-may-affect-the-2020-tax-return-filed-this-year

https://www.irs.gov/newsroom/free-electronic-filing-options-for-military-members-and-their-families

https://www.irs.gov/newsroom/tax-scams-consumer-alerts

https://www.irs.gov/newsroom/new-law-provides-additional-flexibility-for-health-fsas-and-dependent-care-assistance-programs

https://www.irs.gov/newsroom/irs-offers-guidance-to-taxpayers-on-identity-theft-involving-unemployment-benefits

https://www.irs.gov/help/ita





IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


The IRS Congressional Update is a monthly newsletter, prepared by IRS Legislative Affairs. 
For information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer Advocate Service. 
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Congressional Update  
News for members of Congress and their staffs – April 2021 


IRS delivering third round of Economic Impact Payments to Americans 


The IRS announced in mid-March that the third round of Economic Impact Payments began reaching 
Americans. Following approval of the American Rescue Plan Act, the first batch of payments were sent 
by direct deposit.  Additional batches of payments will be sent in the coming weeks by direct deposit and 
through the mail as a check or debit card. The vast majority of these payments will be by direct deposit. 


No action is needed by most taxpayers; the payments will be automatic and, in many cases, similar to 
how people received the first and second round of Economic Impact Payments in 2020. People can 
check the Get My Payment tool on IRS.gov to see the payment status of the third stimulus payment. 


"Even though the tax season is in full swing, IRS employees again worked around the clock to quickly 
deliver help to millions of Americans struggling to cope with this historic pandemic," said IRS 
Commissioner Chuck Rettig. "The payments will be delivered automatically to taxpayers even as the IRS 
continues delivering regular tax refunds. We urge people to visit IRS.gov for the latest details on the 
stimulus payments, other new tax law provisions and tax season updates." 


For additional information, review Fact Sheet 2021-04, More details about the third round of Economic 
Impact Payments. 


IRS extends additional tax deadlines for individuals to May 17 
 


The Internal Revenue Service announced that individuals have until May 17, 2021 to meet certain 
deadlines that would normally fall on April 15, such as making IRA contributions and filing certain claims 
for refund. 


This follows a previous announcement from the IRS on March 17, that the federal income tax filing due 
date for individuals for the 2020 tax year was extended from April 15, 2021, to May 17, 2021. Notice 
2021-21 PDF provides details on the additional tax deadlines which have been postponed until May 17. 


Time to make contributions to IRAs and health savings accounts extended to May 17 


In extending the deadline to file Form 1040 series returns to May 17, the IRS is automatically postponing 
to the same date the time for individuals to make 2020 contributions to their individual retirement 
arrangements (IRAs and Roth IRAs), health savings accounts (HSAs), Archer Medical Savings Accounts 
(Archer MSAs), and Coverdell education savings accounts (Coverdell ESAs). This postponement also 
automatically postpones to May 17, 2021, the time for reporting and payment of the 10% additional tax 
on amounts includible in gross income from 2020 distributions from IRAs or workplace-based retirement 
plans. Notice 2021-21 also postpones the due date for Form 5498 series returns related to these 
accounts to June 30, 2021. 



http://www.irs.gov/

https://www.irs.gov/newsroom/irs-begins-delivering-third-round-of-economic-impact-payments-to-americans

https://www.irs.gov/coronavirus/get-my-payment

https://www.irs.gov/newsroom/more-details-about-the-third-round-of-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/more-details-about-the-third-round-of-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/tax-day-for-individuals-extended-to-may-17-treasury-irs-extend-filing-and-payment-deadline

https://www.irs.gov/pub/irs-drop/n-21-21.pdf

https://www.irs.gov/pub/irs-drop/n-21-21.pdf
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2017 unclaimed refunds – deadline extended to May 17 


For tax year 2017 Federal income tax returns, the normal April 15 deadline to claim a refund has also 
been extended to May 17, 2021. The law provides a three-year window of opportunity to claim a refund. 
If taxpayers do not file a return within three years, the money becomes property of the U.S. Treasury. 
The law requires taxpayers to properly address, mail and ensure the tax return is postmarked by the May 
17, 2021, date. 


Additionally, foreign trusts and estates with federal income tax filing or payment obligations, who file 
Form 1040-NR, now have until May 17, 2021. 


2021 AFSP deadline postponed to May 17 


Tax preparers interested in voluntarily participating in the Annual Filing Season Program (AFSP) for 
calendar-year 2021 now have until May 17, 2021 to file their application with the Internal Revenue 
Service. The normal due date is April 15. 


Details on this extension are in Notice 2021-21, posted on IRS.gov. For more information about the 
Annual Filing Season Program, visit the Tax Pros page on IRS.gov. 


Estimated tax payment due April 15 


Notice 2021-21, issued today does not alter the April 15, 2021, deadline for estimated tax payments; 
these payments are still due on April 15. Taxes must be paid as taxpayers earn or receive income during 
the year, either through withholding or estimated tax payments. In general, estimated tax payments are 
made quarterly to the IRS by people whose income isn't subject to income tax withholding, including self-
employment income, interest, dividends, alimony or rental income. Most taxpayers automatically have 
their taxes withheld from their paychecks and submitted to the IRS by their employer. 


Updates regarding tax relief as a result of the COVID-19 pandemic can be found at IRS.gov. 
 
IRS to recalculate taxes on unemployment benefits; refunds to start in May  


To help taxpayers, the Internal Revenue Service announced that it will take steps to automatically refund 
money this spring and summer to people who filed their tax return reporting unemployment 
compensation before the recent changes made by the American Rescue Plan. 


The legislation, signed on March 11, allows taxpayers who earned less than $150,000 in modified 
adjusted gross income to exclude unemployment compensation up to $20,400 if married filing jointly and 
$10,200 for all other eligible taxpayers. The legislation excludes only 2020 unemployment benefits from 
taxes. 


Because the change occurred after some people filed their taxes, the IRS will take steps in the spring 
and summer to make the appropriate change to their return, which may result in a refund. The first 
refunds are expected to be made in May and will continue into the summer. 


For those taxpayers who already have filed and figured their tax based on the full amount of 
unemployment compensation, the IRS will determine the correct taxable amount of unemployment 
compensation and tax. Any resulting overpayment of tax will be either refunded or applied to other 
outstanding taxes owed.  



https://www.irs.gov/tax-professionals/annual-filing-season-program

https://www.irs.gov/tax-professionals

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments
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For those who have already filed, the IRS will do these recalculations in two phases, starting with those 
taxpayers eligible for the up to $10,200 exclusion. The IRS will then adjust returns for those married filing 
jointly taxpayers who are eligible for the up to $20,400 exclusion and others with more complex returns. 


There is no need for taxpayers to file an amended return unless the calculations make the taxpayer 
newly eligible for additional federal credits and deductions not already included on the original tax return.  


For example, the IRS can adjust returns for those taxpayers who claimed the Earned Income Tax Credit 
(EITC) and, because the exclusion changed the income level, may now be eligible for an increase in the 
EITC amount which may result in a larger refund. However, taxpayers would have to file an amended 
return if they did not originally claim the EITC or other credits but now are eligible because the exclusion 
changed their income. 


These taxpayers may want to review their state tax returns as well. 


According to the Bureau of Labor Statistics, over 23 million U.S. workers nationwide filed for 
unemployment last year. For the first time, some self-employed workers qualified for unemployed 
benefits as well. The IRS is working to determine how many workers affected by the tax change already 
have filed their tax returns. 


The new IRS guidance also includes details for those eligible taxpayers who have not yet filed.  


The IRS has worked with the tax return preparation software industry to reflect these updates so people 
who choose to file electronically simply need to respond to the related questions when electronically 
preparing their tax returns. See New Exclusion of up to $10,200 of Unemployment Compensation for 
information and examples. For others, instructions and an updated worksheet about the exclusion were 
available in March and posted to IRS.gov/Form 1040. These instructions can assist taxpayers who have 
not yet filed to prepare returns correctly. 


A Closer Look: Tax volunteers support taxpayers in need 


In the latest issue of “A Closer Look,” Frank Nolden, director, IRS Stakeholder Partnership, Education 
and Communication, discusses the benefits and history of volunteer tax preparation sites. “The Volunteer 
Income Tax Assistance and Tax Counseling for the Elderly programs … help millions of low-to-moderate 
income taxpayers accurately prepare and file their tax returns for free with help from IRS-certified 
volunteers,” Nolden said. 


A Closer Look: Free File can help people with no filing requirement find overlooked tax 
credits 


In this issue of “A Closer Look,” Dietra Grant, director of Customer Account Services, discusses the 
benefits of using Free File options to get tax breaks. “So many people were adversely affected last year 
in the job market, and their income may be substantially different in 2020 than it was in 2019. Don’t leave 
money on the table, use Free File online to help,” said Grant. 


2021 Supplemental LITC Grant application period now open 


Please join us in spreading the word about the Low Income Taxpayer Clinic (LITC) Grant program and 
encouraging individuals and organizations to learn more about the program and consider applying. Now 
is a great opportunity for qualified organizations to receive an 18-month grant to conduct start-up 



https://www.irs.gov/forms-pubs/new-exclusion-of-up-to-10200-of-unemployment-compensation

https://www.irs.gov/about-irs/tax-volunteers-support-taxpayers-in-need

https://www.irs.gov/about-irs/free-file-can-help-people-who-have-no-filing-requirement-find-overlooked-tax-credits
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activities in 2021 and be up and running in 2022. The IRS opened the supplemental application period 
on March 15, 2021. Applications must be received by April 16, 2021. Priority consideration will be given 
to qualified applicants that can provide services in currently underserved areas. At present, the following 
states do not have an LITC: Nevada, North Dakota, West Virginia and Wyoming. Puerto Rico also does 
not have an LITC. Additionally, several states have coverage gaps, including Arizona, Florida, Idaho and 
Pennsylvania. Successful applicants will receive funding for an 18-month grant starting in the summer of 
2021. 


Interested parties are encouraged to watch this video about applying for an LITC grant and review 
Publication 3319 (.pdf), which includes key program guidelines and the most recent grant application 
package. If you or potential applicants have questions or need additional information about the LITC 
Program or the application process, please contact Karen Tober with the LITC Program Office by email 
at Karen.Tober@irs.gov or by phone at 202-317-4095. The regular application period for the 2022 
grant year will open in early May. 


TAS publishes annual Congressional Data Book 
 
Each year, the Taxpayer Advocate Service (TAS) publishes a Congressional Data Book that breaks out 
key tax return data by state and congressional district, including data on various items of income, 
deduction, and credit. The TAS Congressional Data Book shows how many taxpayers in each state and 
congressional district have claimed various tax benefits, as well as the total amount claimed. The latest 
data book provides a breakout on the basis of Tax Year 2018 returns. 
 
With this data, one can compute the percentage of taxpayers in each area that claim each tax benefit 
and the average amount of the benefit for each taxpayer claiming it. This is true for tax credits like the 
Earned Income Tax Credit, the Child Tax Credit, and the Child and Dependent Care Tax Credit as well 
as for tax deductions like the state and local tax deduction and the deduction for charitable contributions, 
among others. 
 
Congressional members and their staffs can use the information to:  
 


• Learn more about the tax returns filed by constituents in their congressional districts; 
  


• Coordinate outreach with their assigned local taxpayer advocate, congressional district liaison, state 
and local government agencies; and  
 


• Identify taxpayers who could benefit from programs such as IRS Free File options and Volunteer 
Income Tax Assistance services and promote those options and services on your website and on 
social media. 
 


For current and prior year data books, visit the TAS website. 
 
Education tax credits can help offset the cost of higher education 
 
Whether it’s online, in-person, part-time or full-time, higher education is expensive. The good news is 
there are tax credits that can help offset these costs. These credits reduce the amount of tax someone 
owes. If the credit reduces tax to less than zero, the taxpayer can even receive a refund. 
 
Taxpayers who pay for higher education in 2021 can see these tax savings when they file their federal 



https://www.bing.com/videos/search?q=You+tube+Low+Income+Taxpayer+Clinic+videos&&view=detail&mid=CB358984464D5EF1865CCB358984464D5EF1865C&rvsmid=E6D4378AC27D0BFCAE8AE6D4378AC27D0BFCAE8A&FORM=VDRVRV

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p3319.pdf

mailto:Karen.Tober@irs.gov

https://www.taxpayeradvocate.irs.gov/research-studies

https://www.taxpayeradvocate.irs.gov/contact-us/

https://www.taxpayeradvocate.irs.gov/research-studies
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tax return next year. If taxpayers, their spouses, or their dependents take post-high school coursework, 
they may be eligible for a tax benefit. 
 
There are two credits available to help taxpayers save money on schooling, the American Opportunity 
Tax Credit (AOTC) and the Lifetime Learning Credit (LLC). Taxpayers use Form 8863, Education 
Credits, to claim the credits. 
 
To be eligible to claim either of these credits, a taxpayer or a dependent must have received a              
Form 1098-T from an eligible educational institution. There are exceptions for some students. 
 
Here are some key things taxpayers should know about each of these credits. 
The American Opportunity Tax Credit is: 


• Worth a maximum benefit up to $2,500 per eligible student. 


• Only for the first four years at an eligible college or vocational school. 


• For students pursuing a degree or other recognized education credential. 


• Partially refundable. People can potentially get up to $1,000 back. 


The Lifetime Learning Credit is: 
• Worth a maximum benefit up to $2,000 per tax return, per year, no matter how many students 


qualify. 
• Available for all years of postsecondary education and for courses to acquire or improve job skills. 
• Available for an unlimited number of tax years. 


 
Taxpayers can use the Interactive Tax Assistant tool on IRS.gov to check eligibility for the AOTC and 
LLC. 
 
For a complete explanation of all education benefits, read IRS Publication 970, Tax Benefits for 
Education.  
 
 
IRS provides resources, services for visually impaired taxpayers 


The IRS Alternative Media Center offers resources and accessibility services for taxpayers. Tax-related 
content is available in several formats for use with assistive technology, including screen-reading 
software, refreshable Braille displays and screen magnifying software. For more information, visit the 
Alternative Media Center. 


Where’s My Refund? 
The IRS issues more than 9 out of 10 refunds in less than 21 days. However, it’s possible your tax return 
may require additional review and take longer. Where’s My Refund? has the most up-to-date information 
available about your refund. The tool is updated daily so you don’t need to check more often. 
 
Ways to pay your taxes  
If you owe taxes, the IRS offers several options where you can pay immediately or arrange to pay in 
installments. The IRS encourages struggling taxpayers to reach out. 
 



https://www.irs.gov/newsroom/tax-benefits-for-education-information-center

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-form-8863

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-form-8863

https://www.irs.gov/help/ita/am-i-eligible-to-claim-an-education-credit

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-publication-970

https://www.irs.gov/newsroom/irs-provides-resources-and-services-for-visually-impaired-taxpayers

https://www.irs.gov/forms-pubs/information-about-the-alternative-media-center

https://www.irs.gov/forms-pubs/information-about-the-alternative-media-center

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/payments
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2021 Virtual IRS Nationwide Tax Forum registration is now open 


IRS Commissioner Chuck Rettig released a YouTube video regarding open registration for the 2021 
Virtual IRS Nationwide Tax Forum for tax professionals. The forum begins July 20 and  will include live 
webinars every Tuesday, Wednesday and Thursday for a 5-week period. 


The 2021 Virtual Tax Forum is a great opportunity to: 


• Learn and earn continuing education credits from the comfort and safety of your home 
• Hear the latest updates on tax law, cybersecurity, ethics and other topics 
• Get reliable information directly from the IRS 
• Visit industry-leading vendors at our Virtual Expo 
• Share your experiences and discuss innovative ideas with the IRS through focus groups 


Register now at www.irstaxforum.com. 


Additional information on IRS.gov 


Dallas tax preparer sentenced, ordered to pay $11.9 million for filing fraudulent tax returns  
 
Multi-drug trafficker and money launderer sentenced to 34 years in federal prison 
 
FCA US LLC pleads guilty to making illegal payments to UAW officials 
 
IRS projects stimulus payments to non-filer Social Security and other federal beneficiaries will be 
disbursed later this week 
 
American Rescue Plan Act of 2021 
Recovery Rebate Credit 
 
IRS Resuming Certification of Tax Debt to State Department / Revocation or Denial of Passport in Case 
of Certain Unpaid Taxes 
 
Get up-to-date status on affected IRS operations and services during COVID-19 
 
Tax Relief in Disaster Situations 
 
Office of Chief Counsel Unveils National Virtual Settlement Days Effort this year to reach more taxpayers 
in more parts of the nation 
 
Coronavirus Tax Relief and Economic Impact Payments 
 
IRS expands help to taxpayers in multiple languages with new forms, communication preferences 
 
Taxpayer First Act 
 
IRS Online Account can help taxpayers get ready to file their tax return 
 
Small Business Online Tax Calendar 
 



https://www.youtube.com/watch?v=T8efx_PjrOw

https://www.irstaxforum.com/index

https://www.irstaxforum.com/index

https://www.irstaxforum.com/index

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/dallas-tax-preparer-sentenced-ordered-to-pay-11-9-million-for-filing-fraudulent-tax-returns

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/multi-drug-trafficker-and-money-launderer-sentenced-to-34-years-in-federal-prison

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/fca-us-llc-pleads-guilty-to-making-illegal-payments-to-uaw-officials

https://www.irs.gov/newsroom/irs-projects-stimulus-payments-to-non-filer-social-security-and-other-federal-beneficiaries-will-be-disbursed-later-this-week

https://www.irs.gov/newsroom/irs-projects-stimulus-payments-to-non-filer-social-security-and-other-federal-beneficiaries-will-be-disbursed-later-this-week

https://www.irs.gov/newsroom/more-details-about-the-third-round-of-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit

https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/revocation-or-denial-of-passport-in-case-of-certain-unpaid-taxes

https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/revocation-or-denial-of-passport-in-case-of-certain-unpaid-taxes

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/newsroom/irs-office-of-chief-counsel-unveils-national-virtual-settlement-days-effort-this-year-to-reach-more-taxpayers-in-more-parts-of-the-nation

https://www.irs.gov/newsroom/irs-office-of-chief-counsel-unveils-national-virtual-settlement-days-effort-this-year-to-reach-more-taxpayers-in-more-parts-of-the-nation

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs-expands-help-to-taxpayers-in-multiple-languages-with-new-forms-communication-preferences

https://www.irs.gov/taxpayer-first-act

https://www.irs.gov/newsroom/irs-online-account-can-help-taxpayers-get-ready-to-file-their-tax-return

https://www.tax.gov/calendar/





 


 7 


 
 


 
 


 


Help on IRS.gov 
 
Filing – Payments – Refunds – Credits & Deductions – Forms & Instructions – Tax 
Questions 
 
IRS in other languages 
 
Spanish - Chinese - Korean - Russian - Vietnamese - ASL (YouTube) 
 
IRS on social media 
 
YouTube – Twitter – Instagram - Facebook 
 
 
 
IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


 
The IRS Congressional Update is a monthly newsletter, prepared by IRS Legislative 
Affairs. For information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer 
Advocate Service. 
 


  



https://www.irs.gov/filing

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/credits-deductions-for-individuals

https://www.irs.gov/forms-instructions

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/es/spanish

https://www.irs.gov/zh-hant/chinese

https://www.irs.gov/ko/korean

https://www.irs.gov/ru/russian

https://www.irs.gov/vi/vietnamese

https://www.youtube.com/user/IRSvideosASL/videos?disable_polymer=1

https://www.youtube.com/user/irsvideos

https://twitter.com/IRSnews

https://www.instagram.com/irsnews/

https://www.facebook.com/IRS

https://www.irs.gov/newsroom/irs2goapp

https://www.irs.gov/advocate

https://www.irs.gov/advocate
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Congressional Update  
News for members of Congress and their staffs – May 2021 


IRS has refunds totaling $1.3 billion for people who have not filed a 2017 federal income 
tax return 
 
Unclaimed income tax refunds worth more than $1.3 billion await an estimated 1.3 million 
taxpayers who did not file a 2017 Form 1040 federal income tax return.  
 
"The IRS wants to help taxpayers who are due refunds but haven't filed their 2017 tax returns 
yet," said IRS Commissioner Chuck Rettig. "Time is quickly running out for these taxpayers. 
There's only a three-year window to claim these refunds, and the window closes on May 17. We 
want to help people get these refunds, but they will need to quickly file a 2017 tax return." 
 
Those experiencing homelessness can get Economic Impact Payments and other tax 
benefits; permanent address not required 
 
IRS is continuing an ongoing effort to help those experiencing homelessness during the 
pandemic by reminding people who don’t have a permanent address or a bank account that 
they may still qualify for Economic Impact Payments and other tax benefits. 
 
While Economic Impact Payments continue to be made automatically to most people, the IRS 
can't issue a payment to eligible Americans when information about them isn't available in the 
tax agency's systems. 
 
To help people experiencing homelessness, the rural poor and other historically under-served 
groups, the IRS urges community groups, employers and others to share information about 
Economic Impact Payments and help more eligible people file a tax return so they can receive 
everything they're entitled to. IRS.gov has a variety of information and tools to help people 
receive the Economic Impact Payments. 
 
"The IRS has been continuing to work directly with groups inside and outside the tax community 
to get information directly to people experiencing homelessness and other groups to help them 
receive Economic Impact Payments," said IRS Commissioner Chuck Rettig. "The IRS is working 
hard on this effort, enabling millions of people who don't normally file a tax return to receive 
these payments. But we need to do more, and we appreciate all the help we've been receiving 
from national and local groups to assist in this effort to reach the people who desperately need 
this help." 
 
 
 
 



https://www.irs.gov/newsroom/irs-has-refunds-totaling-1-point-3-billion-for-people-who-have-not-filed-a-2017-federal-income-tax-return

https://www.irs.gov/newsroom/those-experiencing-homelessness-can-get-economic-impact-payments-and-other-tax-benefits-permanent-address-not-required
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Economic Impact Payments, also known as stimulus payments, are different from most other 
tax benefits; people can get the payments even if they have little or no income and even if they 
don't usually file a tax return. This is true as long as they have a Social Security number and are 
not being supported by someone else who can claim them as a dependent. 
 
The IRS needs information from people who don't usually file a tax return – even if they did not 
have any income last year or their income was not large enough to require them to file. The only 
way for the agency to have that information is for people to file a basic 2020 tax return with the 
IRS. Once that return is processed, the IRS can quickly send stimulus payments to an address 
selected by the eligible individual. People do not need a permanent address or a bank account. 
They don't need to have a job. For eligible individuals, the IRS will still issue the payment even if 
they haven't filed a tax return in years. 
 
People in this group can still qualify for the first two Economic Impact Payments when they file 
their 2020 return by claiming the Recovery Rebate Credit. There's a special section on IRS.gov 
that can help: Claiming the 2020 Recovery Rebate Credit if you aren't required to file a tax 
return. For the current third round of payments, people who are experiencing homelessness 
usually qualify to receive $1,400 for themselves. If they are married or have dependents, they 
can get an additional $1,400 for each of their family members. 
 
Filing a 2020 federal income tax return that provides very basic information about the person is 
something that can be done electronically using a smartphone or a computer. When the IRS 
receives the return, it will automatically calculate and issue the Economic Impact Payments to 
eligible individuals. 
 
Permanent address not required 
 
People can claim an Economic Impact Payment or other credits even if they don't have a 
permanent address. For example, someone experiencing homelessness may list the address of 
a friend, relative or trusted service provider, such as a shelter, drop-in day center or transitional 
housing program, on the return filed with the IRS. If they are unable to choose direct deposit, a 
check or debit card for the tax refund and the third Economic Impact Payment can then be 
mailed to this address. 
 
Individuals experiencing homelessness can receive the EITC 
 
A worker experiencing homelessness can get an Earned Income Tax Credit (EITC). To get the 
credit, federal law requires that a worker live in the U.S. for more than half of the year and meet 
other requirements. This means living in a home in any of the 50 states or the District of 
Columbia. Therefore, individuals experiencing homelessness, including those who reside at one 
or more homeless shelters, can meet that requirement. 
 
File for free 
 
The fastest and easiest way to claim the 2020 Recovery Rebate Credit and Earned Income Tax 
Credit (EITC) or to get the third Economic Impact Payment is to file a return electronically using 
IRS Free File. People can use a smartphone or computer to visit IRS.gov and click the File Your 
Taxes for Free link. 



https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit-topic-a-claiming-the-recovery-rebate-credit-if-you-arent-required-to-file-a-tax-return

https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit-topic-a-claiming-the-recovery-rebate-credit-if-you-arent-required-to-file-a-tax-return

https://www.irs.gov/filing/free-file-do-your-federal-taxes-for-free

https://www.irs.gov/filing/free-file-do-your-federal-taxes-for-free
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Through the Free File system, anyone who qualifies for the EITC also qualifies to use brand-
name software to prepare and electronically file their return for free. The IRS urges anyone 
experiencing homelessness who has a smartphone or access to a computer to take advantage 
of this service. 
 
Get free help from IRS partners 
 
Alternatively, anyone who qualifies for the EITC or does not have a filing requirement but is filing 
to get an Economic Impact Payment also qualifies for free tax help from a trained community 
volunteer tax preparer. Through VITA (Volunteer Income Tax Assistance) and TCE (Tax 
Counselling for the Elderly), volunteers prepare basic tax returns at thousands of tax help sites 
nationwide. 
 
Please note that some VITA/TCE sites are not operating at full capacity and others are not 
opening this year. To find the nearest location, visit the Free Tax Return Preparation site on 
IRS.gov, or call 800-906-9887. VITA/TCE site availability is updated throughout the filing 
season, so check back if there aren't any sites listed nearby. 
 
What to expect for refunds this year 


The IRS issues more than 9 out of 10 refunds in less than 21 days for electronically filed returns. 
However, it’s possible a filer’s tax return may require additional review and take longer. Where’s 
My Refund? has the most up-to-date information. The tool is updated daily so taxpayers don’t 
need to check more often. 


IRS phone and walk-in representatives can research the status of the refund if: 


• It's been 21 days or more since electronically filing the return,  


• It’s been more than 6 weeks since mailing a paper return or  


• The Where’s My Refund? tool directs the taxpayer to contact the IRS. 
 


Taxpayers can use the tool to start checking on the status of their return within 24 hours after 
the IRS has received an e-filed return or 4 weeks after the taxpayer mailed a paper return. 
Where’s My Refund? has a tracker that displays progress through 3 stages:  
 


1. Return Received,  


2. Refund Approved and  


3. Refund Sent 


 


Taxpayers will get personalized refund information based on the processing of their tax return. 
The tool will provide an actual refund date as soon as the IRS processes the tax return and 
approves the refund. 
 



https://www.irs.gov/individuals/free-tax-return-preparation-for-qualifying-taxpayers

tel:800-906-9887

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/refunds

https://sa.www4.irs.gov/irfof/lang/en/irfofgetstatus.jsp
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Here’s how people can pay their federal taxes  
 
The extended May 17 deadline for individuals to file and pay their federal income tax is fast 
approaching. While paying taxes is not optional, people do have options when it comes to how 
they pay taxes. The IRS offers a variety of ways to pay taxes. 
 
Some taxpayers must make quarterly estimated tax payments throughout the year. This 
includes sole proprietors, partners and S corporation shareholders who expect to owe $1,000 or 
more when they file. Individuals who participate in the gig economy might also have to make 
estimated payments. The April 15, 2021, deadline to pay estimated taxes did not change.  


Here are five ways for people to pay their taxes: 


• Pay when they e-file using their bank account, at no charge, using electronic funds 
withdrawal. 
  


• Use IRS Direct Pay, which allows taxpayers to pay electronically directly from their 
checking or savings account for free. They can choose to receive email notifications 
about their payments when they pay this way. Taxpayers should watch out for email 
schemes. IRS Direct Pay sends emails only to users who request the service. 
  


• Pay using a payment processor by credit card, debit card or digital wallet options. 
Taxpayers can make these payments online, by phone or through the IRS2Go app. 
  


• Make a cash payment at more than 60,000 participating retail locations nationwide. To 
pay with cash, visit IRS.gov and follow the instructions. 
  


• Pay over time by applying for an online payment agreement. Once the IRS accepts an 
agreement, the taxpayers can make their payment in monthly installments. 


Extension of time to file 
 
Need more time to prepare a federal tax return? The IRS provides information on how to apply 
for an extension of time to file.  
 
Please be aware that: 
 


• An extension of time to file the return does not grant an extension of time to pay the 
taxes.  


• Taxpayers should estimate and pay any owed taxes by their regular deadline to help 
avoid possible penalties and interest. 


• The taxpayer must file an extension request no later than the regular due date of the 
return. 


 
 



https://www.irs.gov/payments/pay-taxes-by-electronic-funds-withdrawal

https://www.irs.gov/payments/pay-taxes-by-electronic-funds-withdrawal

https://www.irs.gov/payments/direct-pay

https://www.irs.gov/newsroom/avoid-phishing-and-tax-fraud-schemes

https://www.irs.gov/newsroom/avoid-phishing-and-tax-fraud-schemes

https://www.irs.gov/payments/pay-taxes-by-credit-or-debit-card

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs2goapp

https://www.irs.gov/payments/pay-with-cash-at-a-retail-partner

https://www.irs.gov/payments/online-payment-agreement-application

https://www.irs.gov/payments/payment-plans-installment-agreements

https://www.irs.gov/forms-pubs/extension-of-time-to-file-your-tax-return
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A Closer Look: Narrowing the Tax Gap 


In the latest issue of A Closer Look, IRS Commissioner Chuck Rettig discusses how the Tax Gap is 
computed and what the IRS is doing to narrow it. “Our mission statement reflects our values: We put 
‘service’ first, making it easier for Americans to understand and satisfy their tax obligations as the most 
important thing the IRS can do to affect the Tax Gap,” Rettig said. 


A Closer Look: The IRS Independent Office of Appeals 


In a recent issue of A Closer Look, Andrew Keyso, chief of the Independent Office of Appeals, 
discusses what taxpayers can do if they disagree with an IRS audit or collection decision.  


“I’d like to remind taxpayers that they can have their case reviewed by an Appeals officer who is 
independent of the IRS compliance function that made the initial determination in their case. I’m 
a big believer in a strong appeals function within the IRS,” said Keyso. 


The Volunteer Taxpayer Advocacy Panel announced vacancies in 34 locations 
 
The Taxpayer Advocacy Panel (TAP), a federal advisory committee, is seeking volunteers to 
serve on the 2022-2024 panel. The TAP offers its members a unique opportunity to participate 
in the improvement of both the U.S. tax administration system and the organization of the IRS. 
The civic-minded volunteers listen to taxpayers, identify major taxpayer concerns and make 
recommendations for improving IRS service and customer satisfaction. 
 
Please help spread the word to those who may be interested in working with the IRS to improve 
its products and services. TAP is accepting applications through May 14, 2021, for vacancies in 
34 locations. To learn more about the TAP, please view the TAP Recruitment Video or visit 
www.improveirs.org for additional information about joining the panel. 


2022 Low Income Taxpayer Clinic Grant Application Period Opens May 3 


As announced in last month’s newsletter, the Low Income Taxpayer Clinic (LITC) Program 
Office recently offered a supplemental application period. Although that application period is 
now closed, your constituents will soon have another chance to get involved. The IRS is 
accepting applications for 2022 LITC grants beginning May 3, 2021. Applications must be 
received by June 18, 2021.  


The mission of LITCs is to ensure the fairness and integrity of the tax system for 
taxpayers who are low-income or speak English as a second language by: 


• Providing pro bono representation on their behalf in tax disputes with the IRS; 


• Educating them about their rights and responsibilities as taxpayers; and 


• Identifying and advocating for issues that affect these taxpayers.  


 



https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNjgsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA0MjMuMzkzNTU1NDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2Fib3V0LWlycy9pbXBhY3RpbmctdGhlLXRheC1nYXAifQ.ITutecLghnKKdoxDxY6ZOQO8g_H7QFQpBRR0noPbpwU/s/7456178/br/104803101028-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9..t9ha-5O06QlDLBApOsvQdhEp7QMtC29cixNd1gA0ia0/s/7456178/br/101782326991-l

https://www.irs.gov/newsroom/join-the-taxpayer-advocacy-panel-and-help-improve-the-irs-apply-by-may-14

https://www.improveirs.org/join-the-taxpayer-advocacy-panel-and-help-improve-the-irs/
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Now is a great opportunity for qualified organizations to apply and potentially receive matching 
grants of up to $100,000. At present, the following states do not have an LITC: Nevada, North 
Dakota, West Virginia and Wyoming. Puerto Rico also does not have an LITC. Additionally, 
several states have coverage gaps, including Arizona, Florida, Idaho and Pennsylvania. 
However, the IRS welcomes all applications and will ensure that each application receives full 
consideration.  


Interested parties are encouraged to watch this video about applying for an LITC grant and 
review Publication 3319, which includes key program guidelines and the most recent grant 
application package.  


To learn more about the LITC program and about how we can work together to identify potential 
applicants in your community, please reach out to Karen Tober with the LITC Program Office by 
email at Karen.Tober@irs.gov or by phone at 202-317-4095.  


Criminal Investigation pledges continued commitment to investigating COVID-19 fraud as 
CARES Act reaches one-year anniversary 
 
The IRS Criminal Investigation Division (IRS-CI) marked the one-year anniversary of the 
Coronavirus Aid, Relief and Economic Security Act by pledging its continued commitment to 
investigating COVID-19 fraud. 
 
This includes fraud related to: 


• Economic Impact Payments   
• Paycheck Protection Program   
• Employee Retention Credit  


IRS-CI encourages the public to share information regarding known or suspected fraud attempts 
against any of the programs offered through the CARES Act. To report a suspected crime, 
taxpayers may visit IRS.gov. 
 
Free recorded workshop helps small business owners understand their tax obligations 
 
The Small Business Tax Workshop  is composed of eight interactive lessons designed to help 
new small business owners learn their tax rights and responsibilities.   


IRS YouTube channels have helpful videos on a variety of tax topics in multiple 
languages 


Taxpayers can subscribe to three different IRS YouTube channels to get tax information in a 
short and easy to understand format and see community updates from the agency. 


The IRS YouTube channels are: 
• IRS Videos 


• IRS Videos American Sign Language  
• IRS Videos Multilingual 



https://www.bing.com/videos/search?q=You+tube+Low+Income+Taxpayer+Clinic+videos&&view=detail&mid=CB358984464D5EF1865CCB358984464D5EF1865C&rvsmid=E6D4378AC27D0BFCAE8AE6D4378AC27D0BFCAE8A&FORM=VDRVRV

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p3319.pdf

mailto:Karen.Tober@irs.gov

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMzcsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA0MDMuMzgxOTgzODEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L25ld3Nyb29tL2lycy1jcmltaW5hbC1pbnZlc3RpZ2F0aW9uLWNpLXBsZWRnZXMtY29udGludWVkLWNvbW1pdG1lbnQtdG8taW52ZXN0aWdhdGluZy1jb3ZpZC0xOS1mcmF1ZC1hcy1jYXJlcy1hY3QtcmVhY2hlcy1vbmUteWVhci1hbm5pdmVyc2FyeSJ9.QKHsgPIPekVg6KFHAW_lgaZBZVsydhPeujBbSBgA2-I/s/7064365/br/101444544154-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMzcsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA0MDMuMzgxOTgzODEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L25ld3Nyb29tL2lycy1jcmltaW5hbC1pbnZlc3RpZ2F0aW9uLWNpLXBsZWRnZXMtY29udGludWVkLWNvbW1pdG1lbnQtdG8taW52ZXN0aWdhdGluZy1jb3ZpZC0xOS1mcmF1ZC1hcy1jYXJlcy1hY3QtcmVhY2hlcy1vbmUteWVhci1hbm5pdmVyc2FyeSJ9.QKHsgPIPekVg6KFHAW_lgaZBZVsydhPeujBbSBgA2-I/s/7064365/br/101444544154-l

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/reporting-fraud-and-abuse-within-the-irs-e-file-program

https://www.irsvideos.gov/Business/SBTW

https://www.youtube.com/user/irsvideos/community

https://www.youtube.com/user/irsvideos

http://www.youtube.com/user/IRSvideosASL

https://www.youtube.com/user/IRSvideosmultilingua
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Here are just a few of the helpful videos: 


• View account information – This video shows people how to set up an online account to 
view their tax information on IRS.gov. 


• Recovery Rebate Credit – This video explains why eligible people should claim the 
recovery rebate credit if they didn't get any or the full amounts of the first two Economic 
Impact Payments. 


• Interactive Tax Assistant – This video introduces people to the Interactive Tax Assistant, 
an online tool that provides answers to several tax law questions specific to an 
individual's circumstances. Based on their input, the tool can determine if a person has to 
file a tax return, their filing status, if they can claim a dependent, if the type of income 
they have is taxable, if they're eligible to claim a credit or if they can deduct expenses. 


The channels also offer playlists on specific tax topics, including ones for tax professionals and 
small business taxpayers. 


Additional information on IRS.gov 
 
2020 Recovery Rebate Credit  
 
Advance child tax credit  
 
Coronavirus Tax Relief and Economic Impact Payments 
 
Get up-to-date status on affected IRS operations and services during COVID-19 
 
IRS Free File can help people who have no filing requirement find overlooked tax credits and 
get a refund 
 
IRS letters explain why some 2020 Recovery Rebate Credits are different than expected 
 
IRS suspends requirement to repay excess advance payments of the 2020 Premium Tax Credit; 
those claiming net Premium Tax Credit must file Form 8962 
 
J5 countries host ‘Challenge’ aimed at FINtech companies 
 
SOI Tax Stats - Coronavirus Aid, Relief, and Economic Security Act (CARES Act) Statistics  
 
Steer clear of typical tax return errors; May 17 deadline nears 
 
Tax Relief in Disaster Situations 
 
Tax Scams/Consumer Alerts 
 
Third Economic Impact Payments 
 
 
 



https://www.youtube.com/watch?v=CoXFhEbJDog

https://www.youtube.com/watch?v=1GB_o6_SDVA

https://www.youtube.com/watch?v=dffgkaQcR68

https://www.youtube.com/user/irsvideos/playlists

https://youtube.com/playlist?list=PL3CF77047DEE78C87

https://youtube.com/playlist?list=PL82CC3BB9E78535DE

https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/irs-free-file-can-help-people-who-have-no-filing-requirement-find-overlooked-tax-credits-and-get-a-refund

https://www.irs.gov/newsroom/irs-free-file-can-help-people-who-have-no-filing-requirement-find-overlooked-tax-credits-and-get-a-refund

https://www.irs.gov/newsroom/irs-letters-explain-why-some-2020-recovery-rebate-credits-are-different-than-expected

https://www.irs.gov/newsroom/irs-suspends-requirement-to-repay-excess-advance-payments-of-the-2020-premium-tax-credit-those-claiming-net-premium-tax-credit-must-file-form-8962

https://www.irs.gov/newsroom/irs-suspends-requirement-to-repay-excess-advance-payments-of-the-2020-premium-tax-credit-those-claiming-net-premium-tax-credit-must-file-form-8962

https://www.irs.gov/pub/irs-utl/j5-media-release-03-25-2021.pdf

https://www.irs.gov/statistics/soi-tax-stats-coronavirus-aid-relief-and-economic-security-act-cares-act-statistics

https://www.irs.gov/newsroom/steer-clear-of-typical-tax-return-errors-may-17-deadline-nears

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/newsroom/tax-scams-consumer-alerts

https://www.irs.gov/coronavirus/third-economic-impact-payment
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Help on IRS.gov 
 
Filing – Payments – Refunds – Credits & Deductions – Forms & Instructions – Tax 
Questions 
 
IRS in other languages 
 
Spanish - Chinese - Korean - Russian - Vietnamese - ASL (YouTube) 
 
IRS on social media 
 
YouTube – Twitter – Instagram - FaceBook 
 
 
 
IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


 
The IRS Congressional Update is a monthly newsletter, prepared by IRS Legislative 
Affairs. For information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer 
Advocate Service. 
 



https://www.irs.gov/filing

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/credits-deductions-for-individuals

https://www.irs.gov/forms-instructions

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/es/spanish

https://www.irs.gov/zh-hant/chinese

https://www.irs.gov/ko/korean

https://www.irs.gov/ru/russian

https://www.irs.gov/vi/vietnamese

https://www.youtube.com/user/IRSvideosASL/videos?disable_polymer=1

https://www.youtube.com/user/irsvideos

https://twitter.com/IRSnews

https://www.instagram.com/irsnews/

https://www.facebook.com/IRS

https://www.irs.gov/newsroom/irs2goapp

https://www.irs.gov/advocate

https://www.irs.gov/advocate



		News for members of Congress and their staffs – May 2021

		Here are five ways for people to pay their taxes:

		The IRS YouTube channels are:

		Here are just a few of the helpful videos:
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Congressional Update 
News for members of Congress and their staffs – June 2021 


Expanded Child Tax Credit helps families across the country; important details to share 
with eligible recipients 


The American Rescue Plan (ARP) includes an important provision that expands the benefits 
of the Child Tax Credit (CTC) for eligible families across the country. More information will be 
added on IRS.gov, and the IRS encourages widely sharing information about this new credit. 
Visit IRS.gov/childtaxcredit2021 for the latest information.   


Highlights of the new law include: 


• increases the CTC,
• makes the CTC available for children who turn age 17 in 2021,
• makes the CTC fully refundable for most taxpayers, and
• allows many taxpayers to receive half of the estimated 2021 CTC, in advance, during 


the last half of 2021.


Previously, the credit was worth up to $2,000 per qualifying child. ARP increases it to as 
much as $3,000 per child ages 6 through 17 at the end of 2021, and $3,600 per child ages 5 
and under at the end of 2021. 


The maximum credit is available to taxpayers with a modified adjusted gross income of: 


• $75,000 or less for single filers and married persons filing separate returns,
• $112,500 or less for heads of household, and
• $150,000 or less for married couples filing a joint return and qualifying widows and


widowers.


The credit for 2021 is fully refundable for taxpayers whose main home is in the United States 
for more than half the year and for bona fide residents of Puerto Rico. These taxpayers can 
get the maximum credit this year even if they don’t owe any income taxes. Before this year, 
the refundable portion of the CTC required taxpayers to have earned income or pay Social 
Security taxes and was limited to $1,400 per child. 


Starting in July, Treasury and the IRS will advance one half of the estimated 2021 child tax 
credit in monthly payments to eligible taxpayers. Eligible taxpayers are taxpayers who have a 
main home in the United States for more than half the year. The monthly advance payments 
will be estimated from their 2020 return, or their 2019 tax return if 2020 information is not 
available. Please remind your constituents of the importance of filing a 2020 tax return if they 



file://FP-EASTLAKE/Groups/Consulting/Work%20in%20Progress/WIP%203rd%20Party/IRS/Current%20Projects/DS17-003%20Macro%20Word%20Templates/Design/Reports/Round%202/publish.no.irs.gov

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021
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haven’t done so. It will help determine the amount of advance payments they can receive. 


Taxpayers may need to repay the advance payments if they don’t claim the same qualifying 
children for 2021, their main home will not be in the United States for more than half of 2021, 
or other 2021 information changes. 


Advance payments will be calculated and paid automatically. There’s no need to enroll. In 
coming weeks, eligible taxpayers will be able to choose to unenroll from receiving the 
advance payments and an online application is currently in development to facilitate this 
process. Later this year, taxpayers will also be able to notify the IRS of changes in their 
income, filing status, or number of qualifying children. Details will be available soon. 


For the most up-to-date information about the CTC and the advance payments, taxpayers 
should visit IRS.gov/childtaxcredit2021.     


Getting in-person service at IRS Taxpayer Assistance Centers 


The IRS reminds the public that IRS.gov is the fastest and easiest way to access easy-to-use 
tools. The Let Us Help You page lists many resources taxpayers can use at any time. Online, 
taxpayers can request transcripts, tax forms and make electronic payments, for example, 24 
hours a day, 7 days a week. Taxpayers who use online options for tax help can often avoid 
visiting an IRS Taxpayer Assistance Center (TAC) for in-person services. 


When taxpayers can’t resolve an issue using online resources, they should call 844-545-5640 to 
get an appointment to receive face-to-face help at an IRS TAC. Calling first is important 
because, many times, IRS assistors can resolve taxpayers’ concerns during the calls. 
Appointments also help ensure the IRS meets CDC social distancing guidelines for everyone’s 
safety. Taxpayers can visit Contact Your Local Office on IRS.gov to find the TAC locations 
nearest them, services offered, office hours and tips for arriving prepared. 


TACs – like the IRS telephone centers – experience peak demand for in-person services. The 
agency reiterates its mission to serve as many taxpayers as possible, and it appreciates 
taxpayers’ patience while it helps others understand their tax responsibilities. 


A Closer Look: IRS thanks taxpayers for filing and paying taxes, urges those who don’t 
normally file not to miss possible refunds


The two recent executive columns in “A Closer Look” feature important filing season information 
for taxpayers. 


This column features Chuck Rettig, IRS Commissioner, thanking everyone who filed and paid 
their taxes and highlighting the vital role taxpayers play in the nation’s tax system simply by filing 
their tax return. 


This recent column features David Alito, Deputy Commissioner, Wage and Investment Division, 
urging people to file a 2020 tax return, even if they don’t have to. If people qualify for certain tax 
credits or already paid some federal income tax, the IRS might owe them a refund that they can 
only get by filing a return. 



https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/help/telephone-assistance

https://www.irs.gov/help/contact-your-local-irs-office

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMjIsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA1MTcuNDA2MDQzNDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2Fib3V0LWlycy90aGFuay15b3UtZm9yLWZpbGluZy1hbmQtcGF5aW5nLXlvdXItdGF4ZXMifQ.C-27spw-fZrYbMTGdGgs1BRbjCA8_0Q32OzK4cb1eGk/s/7456178/br/106490208568-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMjIsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA1MTcuNDA2MDQzNDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2Fib3V0LWlycy90aGFuay15b3UtZm9yLWZpbGluZy1hbmQtcGF5aW5nLXlvdXItdGF4ZXMifQ.C-27spw-fZrYbMTGdGgs1BRbjCA8_0Q32OzK4cb1eGk/s/7456178/br/106490208568-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMjMsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA1MTcuNDA2MDQzNDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2Fib3V0LWlycy9maWxpbmctYS0yMDIwLXRheC1yZXR1cm4tZXZlbi1pZi15b3UtZG9udC1oYXZlLXRvLWNvdWxkLXB1dC1tb25leS1pbi15b3VyLXBvY2tldCJ9.J3ijlrbSdMdvscxbc5SZY8AtKgKQvuqh-VRg7pb-NAM/s/7456178/br/106490208568-l
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TE/GE Compliance Program and Priorities 


The IRS office of Tax Exempt and Government Entities (TE/GE) uses a data-driven approach 
to identify and prioritize compliance efforts to concentrate on the most noncompliant 
taxpayers. TE/GE issues a program letter at the beginning of each fiscal year that outlines the 
year’s compliance program.  


To improve taxpayer service, TE/GE now updates the Compliance Program and Priorities 
quarterly for the latest initiatives and the compliance approach used. Initiatives involve either 
an examination or compliance or education contacts about specific items on a filed return.  


The eight new compliance initiatives released in April include: 


Employee Plans (retirement plans) 


• Small exempt organizations that sponsor retirement 
plans


• One-participant 401(k) plans
• Worker classification
• Plan liabilities and unrelated business income


Exempt Organizations (charities and nonprofits) 
• Officers treating organization as a Schedule C business
• Form 990-N filers and gross receipts model


Tax Exempt Bonds 
• Student loan bonds market segment
• Form 8038-G yield restriction


Estimated Tax Payments 


Taxes must be paid as income is earned or received during the year, either through 
withholding or estimated tax payments. 


If the amount of income tax withheld from a salary or pension is not enough, or if someone 
receives income such as interest, dividends, alimony, self-employment income, capital gains, 
prizes and awards, they may have to make estimated tax payments. If someone is in business 
for themselves, they generally need to make estimated tax payments. Estimated tax is used to 
pay not only income tax, but other taxes such as self-employment tax and alternative minimum 
tax. 


Not paying enough tax through withholding and estimated tax payments may result in 
penalties. Penalties may also apply if payments are late, even if a refund is due when the 
return is filed.  


Estimated tax payments are due as follows for income earned: 


• January 1 to March 31 – the estimated tax due date is April 15
• April 1 to May 31 – the estimated tax due date is June 15
• June 1 to August 31 – the estimated tax due date is September 15



https://www.irs.gov/government-entities/tax-exempt-and-government-entities-annual-priority-program-letters

https://www.irs.gov/government-entities/tax-exempt-government-entities-compliance-program-and-priorities
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• September 1 to December 31 – the estimated tax due date is January 15 of the following
year


IRS Publication 505, Tax Withholding and Estimated Tax, shares what’s new for this tax year 
and provides information on who does, and doesn’t, have to pay estimated tax and how to 
calculate the amount needed. Information is also available in multiple languages on IRS.gov; 
keywords “estimated taxes.”  


With many now earning some or all their income through the gig economy, the IRS has seen a 
rise in estimated tax penalties in recent years. Those working in the gig economy can find 
helpful information, including information on estimated taxes, on the IRS’s Gig Economy Tax 
Center, which is also available in multiple languages. 


Selling a home 


Summertime is high season for home sales. And in the current real estate market, some sellers 
are doing well. Many will qualify to exclude any gain on the sale of their main residence from 
their income. But in a hot market, some may not.  


Under the tax code, taxpayers can exclude up to $250,000 ($500,000 on a joint return in most 
cases) if they meet ownership and use tests. What those tests are and other tax information on 
home sales is available in IRS Publication 523, Selling Your Home (pdf). Information in the 
publication includes how to:  


• Determine the adjusted basis of a home,
• Calculate the gain or loss on the sale of a home and
• Report the sale of a home on a tax return.


More information is available on IRS.gov, keywords “sale of home” or “sale of residence.” 


Help the IRS grow Low Income Taxpayer Clinics in communities without coverage 


Low Income Taxpayer Clinics (LITCs) represent individuals whose incomes are below a certain 
level and who need help resolving tax disputes with the IRS. LITCs can represent taxpayers in 
audits, appeals and tax collection cases before the IRS and in court. LITCs can also help 
taxpayers respond to IRS notices and correct account problems. In addition, LITCs can provide 
information about taxpayer rights and responsibilities in different languages for individuals who 
speak English as a second language. Services are offered for free or a small fee. Importantly, 
LITCs are independent from the IRS and the Taxpayer Advocate Service. 


Clinics participating in the LITC Program ensure the fairness and integrity of the tax system for 
taxpayers who are low-income or speak English as a second language by: 


• Providing pro bono representation on their behalf in tax disputes with the IRS,
• Educating them about their rights and responsibilities as taxpayers and
• Identifying and advocating on issues that impact these taxpayers.


Those who know of an organization that may be interested in becoming an LITC grant recipient 
can help the IRS spread the word about the LITC Program and encourage organizations to 



https://www.irs.gov/forms-pubs/about-publication-505

https://www.irs.gov/businesses/gig-economy-tax-center

https://www.irs.gov/businesses/gig-economy-tax-center

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p523.pdf
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apply now. Applications are being accepted through June 18. 


People can:  


• Contact a community partner that is a good fit for the LITC Program (a nonprofit
organization, academic institution or legal services provider). Provide the partner with the
IRS news release or flyer announcing the opening of the application period and
explaining the application process.


• Follow the Taxpayer Advocate Service on social media (Facebook, Twitter, LinkedIn) and
encourage other organizations to share the LITC posts on their social media pages.


• Refer interested applicants to the new eligibility screening tool that helps potential
applicants determine eligibility for the LITC Program.


• Ask an organization to email the LITC Program Office with their contact information so
the IRS can reach out to them.


The IRS strives for sufficient clinic coverage in each state, the District of Columbia and Puerto 
Rico. At present, there is no LITC coverage in Nevada, North Dakota, West Virginia, Wyoming 
and Puerto Rico. In addition, several states (Arizona, Florida, Idaho and Pennsylvania) have 
LITCs that don’t cover all counties, leading to “coverage gaps.” Special consideration will be 
given to qualified applicants with plans to provide services in these currently underserved areas.  


A complete list of underserved counties, program requirements and instructions on how to apply 
can be found in Publication 3319, Low Income Taxpayer Clinics (LITC) Grant Application 
Package and Guidelines (pdf).  


To learn more about the LITC Program and how the IRS can work together to identify potential 
applicants in your community, please reach out to Karen Tober with the LITC Program Office at 
Karen.Tober@irs.gov or 202-317-4095.  


Additional information on IRS.gov 


A tax checklist for newly married couples 


The tax gap 


2020 Recovery Rebate Credit  


Advance child tax credit  


Coronavirus tax relief and Economic Impact Payments 


Get up-to-date status on affected IRS operations and services during COVID-19 


SOI Tax Stats - Coronavirus Aid, Relief, and Economic Security Act (CARES Act) statistics 


Tax relief in disaster situations 


Tax Treatment of Unemployment Compensation 



https://www.irs.gov/newsroom/low-income-taxpayer-clinic-2022-grant-application-period-now-open

https://www.taxpayeradvocate.irs.gov/about-us/litc-grants/

https://www.taxpayeradvocate.irs.gov/about-us/litc-grants/

mailto:LITCProgramOffice@irs.gov

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p3319.pdf

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p3319.pdf

mailto:Karen.Tober@irs.gov

https://www.irs.gov/newsroom/a-tax-checklist-for-newly-married-couples

https://www.irs.gov/about-irs/impacting-the-tax-gap

https://www.irs.gov/about-irs/impacting-the-tax-gap

https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/statistics/soi-tax-stats-coronavirus-aid-relief-and-economic-security-act-cares-act-statistics

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/newsroom/tax-treatment-of-unemployment-compensation
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As hurricane season nears, IRS reminds people to prepare for natural disasters 


Third Economic Impact Payments 


Irvine man arrested on federal grand jury indictment alleging he fraudulently obtained $5 million 
in COVID relief loans 


Individual arrested and charged with operating notorious darknet cryptocurrency “mixer” 


Chinese national sentenced to 14 years in prison for laundering drug proceeds on behalf of 
traffickers in Mexico 


Local president of "We Build The Wall" faces new federal indictment 


Help on IRS.gov 


Filing – Payments – Refunds – Credits & Deductions – Forms & Instructions – Tax Questions 


IRS in other languages 


Spanish - Chinese - Korean - Russian - Vietnamese - ASL (YouTube) 


IRS on social media 


YouTube – Twitter – Instagram - Facebook 


IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


The IRS Congressional Update is a monthly newsletter, prepared by IRS Legislative Affairs. For 
information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer Advocate Service. 



https://www.irs.gov/newsroom/as-hurricane-season-nears-irs-reminds-people-to-prepare-for-natural-disasters

https://www.irs.gov/coronavirus/third-economic-impact-payment

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/irvine-man-arrested-on-federal-grand-jury-indictment-alleging-he-fraudulently-obtained-5-million-in-covid-relief-ppp-loans

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/irvine-man-arrested-on-federal-grand-jury-indictment-alleging-he-fraudulently-obtained-5-million-in-covid-relief-ppp-loans

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/individual-arrested-and-charged-with-operating-notorious-darknet-cryptocurrency-mixer

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/chinese-national-sentenced-to-14-years-in-prison-for-laundering-drug-proceeds-on-behalf-of-traffickers-in-mexico

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/chinese-national-sentenced-to-14-years-in-prison-for-laundering-drug-proceeds-on-behalf-of-traffickers-in-mexico

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/local-president-of-we-build-the-wall-faces-new-federal-indictment

https://www.irs.gov/filing

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/credits-deductions-for-individuals

https://www.irs.gov/forms-instructions

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/es/spanish

https://www.irs.gov/zh-hant/chinese

https://www.irs.gov/ko/korean

https://www.irs.gov/ru/russian

https://www.irs.gov/vi/vietnamese

https://www.youtube.com/user/IRSvideosASL/videos?disable_polymer=1

https://www.youtube.com/user/irsvideos

https://twitter.com/IRSnews

https://www.instagram.com/irsnews/

https://www.facebook.com/IRS

https://www.irs.gov/newsroom/irs2goapp

https://www.irs.gov/advocate
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Congressional Update 
News for members of Congress and their staffs – July 2021 


IRS unveils online tool to help low-income families register for monthly Child Tax Credit 
payments  


The Treasury Department and the Internal Revenue Service unveiled an online Non-filer Sign-
up tool designed to help eligible families who don't normally file tax returns register for the 
monthly Advance Child Tax Credit payments, scheduled to begin July 15. 


This tool, an update of last year's IRS Non-filers tool, is also designed to help eligible individuals 
who don't normally file income tax returns register for the $1,400 third round of Economic Impact 
Payments (also known as stimulus checks) and claim the Recovery Rebate Credit for any 
amount of the first two rounds of Economic Impact Payments they may have missed. 


Developed in partnership with Intuit and delivered through the Free File Alliance, this tool 
provides a free and easy way for eligible people who don't make enough income to have an 
income tax return-filing obligation to provide the IRS the basic information needed — name, 
address, and Social Security numbers — to figure and issue their Advance Child Tax Credit 
payments. Often, these are individuals and families who receive little or no income, including 
those experiencing homelessness and other underserved groups. This new tool is available only 
on IRS.gov. 


"We have been working hard to begin delivering the monthly Advance Child Tax Credit to 
millions of families with children in July," said IRS Commissioner Chuck Rettig. "This new tool 
will help more people easily gain access to this important credit as well as help people who don't 
normally file a tax return obtain an Economic Impact Payment. We encourage people to review 
the details about this important new effort." 


The Non-filer Sign-up tool is for people who didn’t file a tax return for 2019 or 2020 and who 
didn’t use the IRS Non-filers tool last year to register for Economic Impact Payments. The tool 
enables them to provide required information about themselves, their qualifying children age 17 
and under, their other dependents. The tool also asks for their direct deposit bank information so 
the IRS can quickly and easily deposit the payments directly into their checking or savings 
account. 


No action needed by most families 


Eligible families who already filed or plan to file 2019 or 2020 income tax returns should not use 
this tool. Once the IRS processes their 2019 or 2020 tax return, the information will be used to 
determine eligibility and issue advance payments. Families who want to claim other tax benefits, 
such as the Earned Income Tax Credit for low- and moderate-income families, should not use 
this tool and instead file a regular tax return. For them, the fastest and easiest way to file a 
return is the Free File system, available only on IRS.gov. 



file://FP-EASTLAKE/Groups/Consulting/Work%20in%20Progress/WIP%203rd%20Party/IRS/Current%20Projects/DS17-003%20Macro%20Word%20Templates/Design/Reports/Round%202/publish.no.irs.gov

https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-non-filer-sign-up-tool

https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-non-filer-sign-up-tool

https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-non-filer-sign-up-tool

https://www.irs.gov/filing/free-file-do-your-federal-taxes-for-free
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Public-private partnership plays vital role 


Intuit developed the Non-filer Sign-up tool for the IRS and delivers this tool through its 
participation in the Free File Alliance. Intuit has a long history of working closely with the IRS on 
innovative solutions, including last year's Non-filers: Enter Payment Info Here tool. In addition, 
for many years, Intuit has offered Free File Fillable Forms, also delivered through the Free File 
Alliance. This is the electronic version of IRS paper forms, which provides all taxpayers with the 
option to electronically file for free. There are no income restrictions for using this option to file a 
2020 tax return. 


Watch out for scams 


The IRS urges everyone to be on the lookout for scams related to both Advance Child Tax 
Credit payments and Economic Impact Payments. The IRS emphasized that the only way to get 
either of these benefits is by either filing a tax return with the IRS or registering online through 
the Non-filer Sign-up tool, exclusively on IRS.gov. Any other option is a scam. 


Watch out for scams using email, phone calls or texts related to the payments. Be careful and 
cautious: The IRS never sends unsolicited electronic communications asking anyone to open 
attachments or visit a nongovernmental website. 


About the Advance Child Tax Credit 


The expanded and newly advanceable Child Tax Credit was authorized by the American 
Rescue Plan Act, enacted in March. Normally, the IRS will calculate the payment based on a 
person's 2020 tax return, including those who use the Non-filer Sign-up tool. If that return is not 
available because it hasn’t yet been filed or is still being processed, the IRS will instead 
determine the initial payment amounts using the 2019 return or the information entered using 
the Non-filers tool that was available in 2020. 


The payment will be up to $300 per month for each child under age 6 and up to $250 per month 
for each child age 6 through 17. 


To make sure families have easy access to their money, the IRS will issue these payments by 
direct deposit, as long as correct banking information has previously been provided to the IRS. 
Otherwise, people should watch their mail around July 15 for their mailed payment. The dates 
for the Advance Child Tax Credit payments during 2021 are July 15, August 13, September 15, 
October 15, November 15 and December 15. 


For more information, visit IRS.gov/childtaxcredit2021, or read FAQs on the 2021 Child Tax 
Credit and Advance Child Tax Credit Payments. 


IRS announces two new online tools to help families manage Child Tax Credit payments 


Child Tax Credit Eligibility Assistant helps families determine whether they qualify for Child Tax Credit 
payments  


Update Portal helps families monitor and manage Child Tax Credit payments  



https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/credits-deductions/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-frequently-asked-questions

https://www.irs.gov/credits-deductions/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-frequently-asked-questions
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IRS launched two more new online tools designed to help families manage and monitor the 
advance monthly payments of Child Tax Credits under the American Rescue Plan. These two 
new tools are in addition to the Non-filer Sign-up Tool, which helps families not normally 
required to file an income tax return to quickly register for the Child Tax Credit.  


The new Child Tax Credit Eligibility Assistant allows families to answer a series of questions to 
quickly determine whether they qualify for the advance credit.  


The Child Tax Credit Update Portal allows families to verify their eligibility for the payments and 
if they choose to, unenroll, or opt out from receiving the monthly payments so they can receive a 
lump sum when they file their tax return next year. This secure, password-protected tool is 
available to any eligible family with internet access and a smart phone or computer. Future 
versions of the tool planned in the summer and fall will allow people to view their payment 
history, adjust bank account information or mailing addresses and other features. A Spanish 
version is also planned. 


Both the Child Tax Credit Eligibility Assistant and Child Tax Credit Update Portal are available 
now on IRS.gov.  


“IRS employees continue to work hard to help people receive this important credit,” IRS 
Commissioner Chuck Rettig said. “The Update Portal is a key piece among the three new tools 
now available on IRS.gov to help families understand, register for and monitor these payments. 
We will be working across the nation with partner groups to share information and help eligible 
people receive the advance payments.” 
More features coming to the Update Portal soon 


Coming soon, families will be able to use the Child Tax Credit Update Portal to check the status 
of their payments. With a new feature, people will be able to update their bank account 
information for payments starting in August. In early August, a feature is planned that will allow 
people to update their mailing address. Then, in future updates planned for this summer and fall, 
they will be able to use this tool for things like updating family status and changes in income.  


For more information see the FAQs, which will continue to be updated.  
Update Portal allows people to unenroll 


Instead of receiving these advance payments, some families may prefer to wait until the end of 
the year and receive the entire credit as a refund when they file their 2021 return. In this first 
release of the tool, the Child Tax Credit Update Portal now enables these families to quickly and 
easily unenroll from receiving monthly payments. 


The unenroll feature can also be helpful to any family that no longer qualifies for the Child Tax 
Credit or believes they will not qualify when they file their 2021 return. This could happen if, for 
example: 


• Their income in 2021 is too high to qualify them for the credit. 
• Someone else (an ex-spouse or another family member, for example) qualifies to claim 


their child or children as dependents in 2021. 
• Their main home was outside of the United States for more than half of 2021. 


 



https://www.irs.gov/newsroom/irs-families-receiving-monthly-child-tax-credit-payments-can-now-update-their-direct-deposit-information

https://www.irs.gov/newsroom/irs-families-receiving-monthly-child-tax-credit-payments-can-now-update-their-direct-deposit-information
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Accessing the Update Portal 


To access the Child Tax Credit Update Portal, a person must first verify their identity. If a person 
has an existing IRS username or an ID.me account with a verified identity, they can use those 
accounts to easily sign in. People without an existing account will be asked to verify their identity 
with a form of photo identification using ID.me, a trusted third party for the IRS. Identity 
verification is an important safeguard and will protect your account from identity theft. 


Anyone who lacks internet access or otherwise cannot use the online tool may unenroll by 
contacting the IRS at the phone number included in your outreach letter. 


Who is getting a monthly payment 


In general, monthly payments will go to eligible families who: 


• Filed either a 2019 or 2020 federal income tax return. 
• Used the Non-Filers tool on IRS.gov in 2020 to register for an Economic Impact Payment. 
• Registered for the advance Child Tax Credit this year using the new Non-Filer Sign-Up 


Tool on IRS.gov. 


An eligible family who took any of these steps does not need to do anything else to get their 
payments. 


Normally, the IRS will calculate the advance payment based on the 2020 income tax return. If 
that return is not available, either because it has not yet been filed or it has not yet been 
processed, the IRS is instead determining the payment using the 2019 tax return. 


Eligible families will receive advance payments, either by direct deposit or check. Each payment 
will be up to $300 per month for each child under age 6 and up to $250 per month for each child 
ages 6 through 17. The IRS will issue advance Child Tax Credit payments on these dates: July 
15, Aug. 13, Sept. 15, Oct. 15, Nov. 15 and Dec. 15. 


The IRS urges any family who hasn’t yet filed their 2020 return – or 2019 return – to do so as 
soon as possible so they can receive any advance payment they’re eligible for. At the same 
time, the agency cautions that tax returns must be processed by June 28 to be reflected in the 
first batch of monthly payments scheduled for July 15, so eligible families filing now will likely 
receive payments in the following months. Even if monthly payments begin after July, the IRS 
will adjust the monthly amounts upward to ensure that people still receive half of their total 
eligible Child Tax Credit benefit by the end of the year.  
 
Filing soon will also ensure that the IRS has their most current bank account information, as well 
as key details about qualifying family members. This includes people who don’t normally file a 
tax return, such as families experiencing homelessness and people in underserved groups. 
 
For most people, the fastest and easiest way to file a return is by using IRS Free File, available 
only on IRS.gov. Besides qualifying them for these advance payments, using Free File will also 
enable them to claim other family-oriented tax benefits, if eligible, such as the Earned Income 
Tax Credit and the Recovery Rebate Credit/Economic Impact Payments. 
 
 
 
 



https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-update-portal
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New tool helps non-filers register 


For families who don’t normally file an income tax return, another easy option is to register for 
these advance payments using the new Non-filer Sign-up Tool, introduced recently, and 
available only on IRS.gov. Among other things, the tool asks users to supply current bank 
information, along with key details about themselves and their qualifying children. The tool then 
automatically fills in a very basic 2020 federal income tax return that is electronically sent to the 
IRS. The new tool was developed in partnership with Intuit and the Free File Alliance. 


Child Tax Credit Eligibility Assistant unveiled 


Before filing a return or using the Non-filer Sign-up Tool, families unsure of whether they qualify 
for either the credit or the advance payments may want to check out another new tool—the 
Child Tax Credit Eligibility Assistant. By answering a series of questions, the tool helps people 
determine if they qualify for the credit and the payments. 


The IRS emphasized that because the Child Tax Credit Eligibility Assistant requests no 
personalized information, it is not a registration tool, but merely an eligibility tool. Nevertheless, it 
can still help an eligible family determine whether they should take the next step and either file 
an income tax return or register using the Non-filer Sign-up Tool. 


Personal help available 


IRS and its partners are helping families register for the payments using the Non-filer Sign-up 
Tool. During late June and early July, free events are taking place in Atlanta, Brooklyn, Detroit, 
Houston, Las Vegas, Los Angeles, Miami, Milwaukee, Philadelphia, Phoenix, St. Louis and 
Washington, D.C. Details are be available on IRS.gov. 


Child Tax Credit 2021 


The IRS has created a special Advance Child Tax Credit 2021 page, designed to provide the 
most up-to-date information about the credit and the advance payments. It’s at 
IRS.gov/childtaxcredit2021. 


Among other things, it provides direct links to the Non-Filer Sign Up Tool, the Child Tax Credit 
Update Portal, the Child Tax Credit Eligibility Assistant, a set of frequently asked questions and 
other useful resources. 


Child Tax Credit changes 


The American Rescue Plan raised the maximum Child Tax Credit in 2021 to $3,600 for 
children under the age of 6 and to $3,000 per child for children ages 6 through 17. Before 
2021, the credit was worth up to $2,000 per eligible child. 


The new maximum credit is available to taxpayers with a modified adjusted gross income 
(AGI) of: 


• $75,000 or less for singles,
• $112,500 or less for heads of household and



https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-non-filer-sign-up-tool

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-eligibility-assistant

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021
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• $150,000 or less for married couples filing a joint return and qualified widows and
widowers.


For most people, modified AGI is the amount shown on Line 11 of their 2020 Form 1040 or 
1040-SR. Above these income thresholds, the extra amount above the original $2,000 credit 
— either $1,000 or $1,600 per child — is reduced by $50 for every $1,000 in modified AGI. In 
addition, the credit is fully refundable for 2021. This means that eligible families can get it, 
even if they owe no federal income tax. Before this year, the refundable portion was limited to 
$1,400 per child. 


Help spread the word 


The IRS urges community groups, non-profits, associations, education organizations and 
anyone else with connections to people with children to share this critical information about 
the Child Tax Credit as well as other important benefits. Among other things, the IRS is 
already working closely with its community partners to ensure wide access to the Non-filer 
Sign-up Tool and the Child Tax Credit Update Portal. The agency is also providing additional 
materials and information that can be easily shared by social media, email and other 
methods. 


For the most up-to-date information on the Child Tax Credit and advance payments, visit 
Advance Child Tax Credit Payments in 2021. 


Special ZIP Code data 


Special information is available by individual ZIP Codes to help identify locations where children 
who may be eligible to be claimed for the expanded and newly-advanceable Child Tax Credit 
but who had not been claimed on a recent tax return. The data can be used to help 
organizations focus their outreach efforts seeking to sign up non-filers for monthly Child Tax 
Credit payments. 


• By ZIP Code: Number of Children under Age 18 with a Social Security Number Who Are
Not Found on a Tax Year 2019 or 2020 Tax Return but who Appear on a Tax Year 2019
Form 1095 and Associated Number of Policy Holders


• Estimated Counts of Children Unclaimed for CTC by ZIP Code 2019


Resumption of collection activity 


From April 1, 2020, through July 15, 2020, the IRS’s People First Initiative (PFI) suspended 
most of IRS collection activities, such as issuing levies and filing notices of federal tax lien. This 
initiative provided relief to taxpayers suffering economic effects resulting from the pandemic. 
When the PFI expired, revenue officers in IRS’s Field Collection organization resumed initiating 
collection actions on the cases assigned to them. However, the IRS has continued to keep its 
systemic and automated lien and levy programs idle since April 2020. With the recent progress 
the country has made in controlling the COVID-19 pandemic, economic activity is returning to 
normal. Therefore, IRS plans to return to its normal collection casework processes later this 
summer to support integrity in the nation’s tax system. 



https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://home.treasury.gov/system/files/131/Estimated-Counts-of-Children-Unclaimed-for-CTC-by-ZIP-Code-2019.pdf

https://home.treasury.gov/system/files/131/Estimated-Counts-of-Children-Unclaimed-for-CTC-by-ZIP-Code-2019.xlsx
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The majority of compliance operations are already running normally. Balance due notices are 
generally automatically sent to taxpayers after the tax filing deadline to those the IRS believe 
have a tax bill. Beginning June 15, 2021, the IRS expects to begin following up with taxpayers 
who failed to respond to prior notices. Taxpayers (some with 2020 or 2019 tax liabilities) will be 
notified that they have 30 days (45 if out of the country) to respond or pay their tax bills. 
Taxpayers who fail to respond to these additional letters could be subject to levies or Notice of 
Federal Tax Lien filings beginning August 15, 2021. 
 
As these programs resume, the IRS realizes many taxpayers continue to face economic 
hardship and offers many programs to help, including payment agreements and Offers in 
Compromise. Also, if the IRS determines a taxpayer cannot pay their tax debt, a temporary 
delay of the collection process can be granted and the account will be reported as currently not 
collectable. If the tax liability is paid in full, the taxpayer has entered into an installment 
agreement, has a pending Offer in Compromise, or the taxpayer’s IRS balance has been found 
to be currently not collectible, collection actions will be suspended.    
 
IRS collection programs to resume are: 
 


• Notifications to the U.S. Department of State to exercise their authority to revoke the 
passports of taxpayers with seriously delinquent tax debt that they fail to pay will resume 
on July 15, 2021. The IRS resumed certifying tax debt as seriously delinquent to the U.S. 
State Department in mid-March 2021. (Being certified to the State Department prevents a 
taxpayer from renewing or obtaining a new passport.)  
 


• Automated levies in coordination with other state and federal agencies including: 
 


 Federal Payment Levy Program, State Income Tax Levy Program, and the 
Municipal Tax Levy Program – start July 15, 2021 
 


 Alaskan Permanent Fund Dividend Program – start August 15, 2021 
 


 Balance due notices (including final notices) will start being mailed by the Automated 
Collection System (ACS) in June 2021. Systemic levies and Notices of Federal Tax Lien 
will be issued starting August 15, 2021, if taxpayers fail to pay, establish a payment plan, 
or reach agreement with the IRS that the taxes are uncollectible. 


More information on the collection process and how to avoid a levy is available on IRS.gov.  
 
IRS announces ‘Dirty Dozen’ tax scams for 2021 


Americans urged to watch out for tax scams during the pandemic  


 
The IRS began its “Dirty Dozen” list for 2021 with a warning for taxpayers, tax professionals and 
financial institutions to be on the lookout for these 12 nefarious schemes and scams.  
 
This year’s “Dirty Dozen” will be separated into four separate categories: pandemic-related 
scams like Economic Impact Payment theft; personal information cons including phishing, 
ransomware and phone ‘vishing’; ruses focusing on unsuspecting victims like fake charities and 



https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/how-do-i-avoid-a-levy

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p594.pdf

https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/how-do-i-avoid-a-levy
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senior/immigrant fraud; and schemes that persuade taxpayers into unscrupulous actions such 
as Offer In Compromise mills and syndicated conservation easements. 
 
The agency compiled the list into these categories based on who perpetuates the schemes and 
who they impact. In addition to today’s scams the IRS will highlight the other schemes over the 
next three days.  
 
The IRS urges all taxpayers to be on guard, especially during the pandemic, not only for 
themselves, but also for other people in their lives.  
 
"We continue to see scam artists use the pandemic to steal money and information from honest 
taxpayers in a time of crisis," said IRS Commissioner Chuck Rettig. "We provide this list to alert 
taxpayers about common scams that fraudsters use against their victims. At the IRS, we are 
dedicated to stopping these criminals, but it’s up to all of us to remain vigilant to protect 
ourselves and our families." 
 
Taxpayers are encouraged to review the “Dirty Dozen: list in a special section on IRS.gov and 
should be alert to these scams during tax filing season and throughout the year. 
 
Disaster preparedness 


The Internal Revenue Service reminds everyone that now is a good time to create or review 
emergency preparedness plans for surviving natural disasters. In the last year, the Federal 
Emergency Management Agency (FEMA) declared major disasters following hurricanes, tropical 
storms, tornados, severe storms, flooding, wildfires and an earthquake. Individuals, 
organizations and businesses should take time now to make or update their emergency plans. 


Secure key documents and make copies 


Taxpayers should place original documents such as tax returns, birth certificates, deeds, titles 
and insurance policies inside waterproof containers in a secure space. Duplicates of these 
documents should be kept with a trusted person outside the area of the taxpayer. Scanning 
them for backup storage on electronic media such as a flash drive is another option that 
provides security and portability. 


Document valuables and equipment 


Current photos or videos of a home’s or business's contents can help support claims for 
insurance or tax benefits after a disaster. All property, especially expensive and high-value 
items, should be recorded. The IRS disaster-loss workbooks in Publication 584 can help 
individuals and businesses compile lists of belongings or business equipment. 


Employers should check fiduciary bonds 


Employers who use payroll service providers should ask the provider if it has a fiduciary bond in 
place. The bond could protect the employer in the event of default by the payroll service 
provider. The IRS reminds employers to carefully choose their payroll service providers. 


 



https://www.irs.gov/newsroom/dirty-dozen

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-publication-584-b

https://www.irs.gov/newsroom/irs-urges-employers-to-choose-carefully-when-selecting-a-payroll-service-provider
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Rebuilding documents 


Reconstructing records after a disaster may be required for tax purposes, getting federal help or 
insurance reimbursement. Those who have lost some or all their records during a disaster can 
visit IRS's Reconstructing Records webpage as one of their first steps. 


IRS stands ready 


After FEMA issues a disaster declaration, the IRS may postpone certain tax-filing and tax-
payment deadlines for taxpayers who reside or have a business in the disaster area. There is no 
need to call the IRS to request this relief. The IRS automatically identifies taxpayers located in 
the covered disaster area and applies filing and payment relief. Those affected by a disaster 
and have tax-related questions can contact the IRS at 866-562-5227 to speak with an IRS 
specialist trained to handle disaster-related issues. 


Taxpayers who do not reside in a covered disaster area, but suffered losses from a disaster 
should call 866-562-5227 to find out if they qualify for disaster tax relief and to discuss other 
available options. 


Find complete disaster assistance and emergency relief details for both individuals and 
businesses on our Around the Nation webpage on IRS.gov. The FEMA Prepare for 
Disasters webpage includes information to Build a Kit of emergency supplies. 


Related items: 


• Publication 2194, Disaster Resource Guide for Individuals and Businesses PDF


• Publication 583, Starting a Business and Keeping Records


• Small Business Administration


• Disasterassistance.gov


• Ready.gov


Here’s how saying “I do” can affect a couple’s tax situation 


The arrival of summer is also the start of wedding season. Marriage changes many things and 
taxes is one of them. Newlyweds should know how tying the knot can affect their tax situation. 


Here’s a tax checklist for newly married couples: 


• Name and address changes


o Name. When a name changes through marriage, it’s important to report that change
to the Social Security Administration (SSA). The name on a person's tax return must
match what is on file at the SSA. If it doesn't, it could delay any tax refund. To update
information, taxpayers should file Form SS-5, Application for a Social Security Card.
It’s available on SSA.gov, by calling 800-772-1213 or at a local SSA office.



https://www.irs.gov/newsroom/reconstructing-records-after-a-natural-disaster-or-casualty-loss

https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/disaster-assistance-and-emergency-relief-for-individuals-and-businesses

https://www.irs.gov/newsroom/around-the-nation

https://www.ready.gov/

https://www.ready.gov/

https://www.ready.gov/kit

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p2194.pdf

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-publication-583

https://www.sba.gov/

https://www.disasterassistance.gov/

https://www.ready.gov/

https://www.ssa.gov/forms/ss-5.pdf

tel:800-772-1213

tel:800-772-1213
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o Address. If marriage means a change of address, the IRS and U.S. Postal Service
need to know. To do notify the IRS, people should send the IRS Form 8822, Change
of Address. Taxpayers should also notify the postal service to forward their mail by
going online at USPS.com or their local post office.


• Withholding


o After getting married, couples should consider changing their withholding. Newly
married couples must give their employers a new Form W-4, Employee's Withholding
Allowance within 10 days. If both spouses work, they may move into a higher tax
bracket or be affected by the additional Medicare tax. They can use the Tax Withholding
Estimator on IRS.gov to help complete a new Form W-4. Taxpayers should review
Publication 505, Tax Withholding and Estimated Tax, for more information.


• Filing status


o Married people can choose to file their federal income taxes jointly or separately each
year. While filing jointly is usually more beneficial, it's best to figure the tax both ways
to find out which works best. Remember, if a couple is married as of December 31,
the law says they're married for the whole year for tax purposes.


• Scams


o All taxpayers should be aware of and avoid tax scams. The IRS will never initiate
contact using email, phone calls, social media or text messages. First contact
generally comes in the mail. Those wondering if they owe money to the IRS can view
their tax account information on IRS.gov to find out.


• More information


o Topic 157, Change Your Address – How to Notify the IRS


Need to amend a tax return? 


After filing their tax return, taxpayers may find they made an error or forgot to enter something 
on it. The IRS strongly recommends taxpayers use the Interactive Tax Assistant, Should I File 
an Amended Return? to help determine if they should correct an error or make other changes to 
the tax return they already filed. 


Common errors taxpayers should fix are those made about filing status, income, deductions and 
credits. Taxpayers usually do not need to file an amended return to fix a math error or if they 
forgot to attach a form or schedule. Normally, the IRS will correct the math error and notify the 
taxpayer by mail. Similarly, the agency will send a letter requesting any missing forms or 
schedules. 



https://www.irs.gov/forms-pubs/about-form-8822

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-form-8822

https://www.usps.com/

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-form-w-4

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-form-w-4

https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/questions-and-answers-for-the-additional-medicare-tax

https://www.irs.gov/individuals/tax-withholding-estimator

https://www.irs.gov/individuals/tax-withholding-estimator

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-publication-505

https://www.irs.gov/newsroom/tax-scams-consumer-alerts

https://www.irs.gov/payments/view-your-tax-account

https://www.irs.gov/payments/view-your-tax-account

https://www.irs.gov/taxtopics/tc157

https://www.irs.gov/help/ita/should-i-file-an-amended-return

https://www.irs.gov/help/ita/should-i-file-an-amended-return
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2021 Low Income Taxpayer Clinic Supplemental Grant awarded to West Virginia 
University College of Law  


The Low Income Taxpayer Clinic (LITC) Program Office is pleased to announce the funding of a 
new clinic at the West Virginia University (WVU) College of Law. The LITC program funds 
organizations to represent low-income taxpayers who have a tax controversy with the IRS and 
educates taxpayers for whom English is a second language about their rights and 
responsibilities as U.S. taxpayers. The WVU clinic is funded pursuant to the LITC supplemental 
grant application period that closed in April. 


The clinic, which will receive funding from July 1, 2021, through December 31, 2022, will serve 
the entire state of West Virginia, which was an area without LITC coverage for several years. 
The clinic will be led by Nicole McConlogue, associate professor and clinic director, who 
currently teaches in the Litigation and Advocacy Clinic. She joined the faculty at WVU College of 
Law in 2020 after a clinical teaching fellowship at the University of Baltimore School of Law. 


WVU College of Law currently offers a small tax controversy litigation clinic. The LITC grant will 
allow the school to expand the tax clinic, offering it to more students and thereby allowing it to 
help more taxpayers. The IRS LITC Program is happy to welcome WVU College to the LITC 
program and look forward to working with them. 


Additional information on IRS.gov 


IRS releases Data Book for fiscal 2020 describing agency’s activities during pandemic 


New FAQs available to aid families and small business under the American Rescue Plan 


2020 Recovery Rebate Credit  


Advance Child Tax Credit  


Coronavirus tax relief and Economic Impact Payments 


Get up-to-date status on affected IRS operations and services during COVID-19 


Tax relief in disaster situations 


Tax treatment of unemployment compensation 


Third Economic Impact Payments 


IRS Procurement Office to hire 80 new employees nationwide, including contract specialists 


A Closer Look – Get to know the IRS, its people and the issues that affect taxpayers  


Florida man sentenced for evading taxes on millions in secret offshore bank accounts  



https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNzgsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA2MjUuNDI0MzkyNDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L25ld3Nyb29tL2lycy1yZWxlYXNlcy1kYXRhLWJvb2stZm9yLWZpc2NhbC0yMDIwLWRlc2NyaWJpbmctYWdlbmN5cy1hY3Rpdml0aWVzLWR1cmluZy1wYW5kZW1pYyJ9.m4HOCscYYAiRJIYahCKCWEkfXHAhNBIVn3POkud3Ajs/s/7456178/br/108468042772-l

https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/newsroom/tax-treatment-of-unemployment-compensation

https://www.irs.gov/coronavirus/third-economic-impact-payment

https://www.irs.gov/newsroom/irs-procurement-office-to-hire-80-new-employees-nationwide-including-contract-specialists

https://www.irs.gov/a-closer-look

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/florida-man-sentenced-for-evading-taxes-on-millions-in-secret-offshore-bank-accounts

https://www.irs.gov/newsroom/new-faqs-available-to-aid-families-and-small-business-under-the-american-rescue-plan
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Bank Julius Baer admits laundering over $36 million in bribes in FIFA case  


Virginia Beach businessman pleads guilty to $2.5 million tax fraud  


Help on IRS.gov 


Filing – Payments – Refunds – Credits & Deductions – Forms & Instructions – Tax  Questions 


IRS in other languages 


Spanish - Chinese - Korean - Russian - Vietnamese - ASL (YouTube) 


IRS on social media 


YouTube – Twitter – Instagram - Facebook 


IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


The IRS Congressional Update is a monthly newsletter, prepared by IRS Legislative Affairs. For 
information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer Advocate Service. 



https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/bank-julius-baer-admits-laundering-over-36-million-in-bribes-in-fifa-case

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/virginia-beach-businessman-pleads-guilty-to-2-point-5-million-tax-fraud

https://www.irs.gov/filing

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/credits-deductions-for-individuals

https://www.irs.gov/forms-instructions

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/es/spanish

https://www.irs.gov/zh-hant/chinese

https://www.irs.gov/ko/korean

https://www.irs.gov/ru/russian

https://www.irs.gov/vi/vietnamese

https://www.youtube.com/user/IRSvideosASL/videos?disable_polymer=1

https://www.youtube.com/user/irsvideos

https://twitter.com/IRSnews

https://www.instagram.com/irsnews/

https://www.facebook.com/IRS

https://www.irs.gov/newsroom/irs2goapp

https://www.irs.gov/advocate
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Congressional Update 
News for members of Congress and their staffs – August 2021


The Child Tax Credit Update Portal allows families to update direct deposit information or 
unenroll 


The IRS recently upgraded the Child Tax Credit Update Portal to enable families to update their bank 
account information so they can receive their monthly Child Tax Credit payment. The tool also allows 
families to unenroll from the advance payments if they don't want to receive them.  


The update portal is available only on IRS.gov. 


Any updates made by August 2 will apply to the August 13 payment and all subsequent monthly 
payments for the rest of 2021. Most families received their July 15 payment by direct deposit in the bank 
account currently on file with the IRS. 


People without current bank account information can use the online tool to update their information so 
they can get the payments sooner by direct deposit. Those who are not enrolled for direct deposit will 
receive a check. 


How to update direct deposit information 


First, families should use the Child Tax Credit Update Portal to confirm their eligibility for payments. If 
eligible, the tool will also indicate whether they are enrolled to receive their payments by direct deposit. 


If so, it will list the full bank routing number and the last four digits of their account number. This is the 
account that will receive their July 15 payment. 


If they choose, they can change the bank account receiving the payment starting with the August 13 
payment. 


If the update portal shows a family is eligible to receive payments but not enrolled to receive them by 
direct deposit, they will receive a mailed check each month. If they want to receive their payments by 
direct deposit, they can use the update portal to add their bank account information. Couples who are 
married and file jointly must both update their bank account information the same day to the same 
account to continue getting joint payments. 


Any family receiving checks should consider switching to direct deposit to access their money quicker. 
Direct deposit removes the time, worry and expense of cashing a check, and eliminates the chance of a 
lost, stolen or undelivered check. People who don't have a bank account can visit the Federal Deposit 
Insurance Corporation (FDIC) website for details on opening an account online or use the 
FDIC's BankFind tool to locate an FDIC-insured bank. BankOn, American Bankers Association, 
Independent Community Bankers of America, and the National Credit Union Administration have lists of 
banks and credit unions that can open an account online. 



file://FP-EASTLAKE/Groups/Consulting/Work%20in%20Progress/WIP%203rd%20Party/IRS/Current%20Projects/DS17-003%20Macro%20Word%20Templates/Design/Reports/Round%202/publish.no.irs.gov

https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-update-portal

https://www.fdic.gov/about/initiatives/getbanked/index.html

https://www.fdic.gov/about/initiatives/getbanked/index.html

https://banks.data.fdic.gov/bankfind-suite/bankfind

https://covidbanking.joinbankon.org/

https://www.aba.com/advocacy/community-programs/consumer-resources/manage-your-money/choosing-safe-affordable-account

https://www.aba.com/advocacy/community-programs/consumer-resources/manage-your-money/choosing-safe-affordable-account

https://www.icba.org/about/find-a-community-bank/open-a-bank-account-remotely

https://www.mycreditunion.gov/about-credit-unions/credit-union-locator

https://www.mycreditunion.gov/about-credit-unions/credit-union-locator
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Families can stop payments anytime 


Even after payments begin, families can stop all future monthly payments by using the unenroll feature in 
the Child Tax Credit Update Portal. Eligible families who make this choice will still receive the rest of their 
child tax credit as a lump sum when they file their 2021 federal income tax return next year. To stop all 
payments starting in August and the rest of 2021, they must unenroll by August 2, 2021. 


Who should unenroll? 


Some families may prefer to receive the entire credit as a refund when they file their 2021 return. The 
portal's unenroll feature can also be helpful to any family that no longer qualifies for the child tax credit or 
believes they will not qualify when they file their 2021 return. Married filing joint taxpayers both need to 
unenroll. If one spouse does not unenroll, they will get half of the joint payment they were supposed to 
receive with their spouse. 


For more information about the unenrollment process, including deadlines, see Topic J of the Child Tax 
Credit FAQs on IRS.gov. 


The IRS will add more features to the Child Tax Credit Update Portal through the summer and fall. Soon 
people will be able to update their mailing address. By fall, people will be able to use the tool to update 
changes to family status and income. More information is on the Advance Child Tax Credit Payments in 
2021 page of IRS.gov. 


*Date You Can Make
Changes What You Can Do 


June 21 
• Find out if you're eligible
• Unenroll from payments
• See a list of your payments


June 30 • Make changes to your bank information for your
payments beginning in August


August • Make changes to your address


Late summer 
• Make changes to your dependents, marital status


and income
• Re-enroll if you previously unenrolled


* Dates subject to change



https://www.irs.gov/credits-deductions/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-topic-j-unenrolling-from-advance-payments

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021
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2021 Child Tax Credit and Advance Child Tax Credit Payments: Resources and Guidance 


Links to all materials and guidance issued by the IRS regarding the 2021 Child Tax Credit and Advance 
Child Tax Credit Payments are organized by type for quick reference by congressional offices and 
partner groups. We continue to encourage people to share this information widely to help reach families 
in under-served communities and others who aren’t normally required to file a tax return. 


Accessibility Helpline available for taxpayers with disabilities 


The IRS established the Accessibility Helpline to answer questions related to current and future 
accessibility products and services available in alternative media formats (such as braille, large print, 
audio, and so on) to taxpayers with disabilities. Taxpayers who need accessibility help can call 833-690-
0598.  


The Accessibility Helpline doesn’t have access to taxpayers’ IRS accounts. Anyone needing help with tax 
law, refunds or other account related issues, should visit the Let Us Help You page on IRS.gov. 


A Closer Look: Enhancing systems and processes to better serve taxpayers 


In the most recent issue of A Closer Look, Harrison Smith and Justin Abold-LaBreche, co-directors, IRS 
Enterprise Digitalization & Case Management, discuss how they’re trying to improve the taxpayer 
experience by modernizing and consolidating business processes and policies. “We both feel strongly 
that when IRS employees can rapidly resolve taxpayer issues in a simplified digital environment, we can 
dramatically improve the taxpayer experience,” said Smith and Abold-LaBreche. This feature is also 
available in Spanish. 


A Closer Look: Accelerating Digital Communications to Solve Pandemic Challenges and 
Improve the Taxpayer Experience 


Another post on “A Closer Look,” featured Commissioner De Lon Harris, Small Business/Self Employed 
Examination who discusses how the high-priority Taxpayer Digital Communication initiative is enhancing 
communications with taxpayers through digital channels. “A Closer Look” is also available in Spanish. 


A Closer Look: Providing Quality Service in Challenging Times 


In a third post of A Closer Look, Accounts Management Director Karen Michaels from Wage & 
Investment discusses how the IRS continuously strives to provide the help taxpayers need to properly file 
and pay their taxes while also enforcing the tax laws to maintain fairness for all. This feature is also 
available in Spanish. 


Virtual Nationwide Tax Forum webinar schedule 


This year’s Tax Forum for tax professionals will deliver 30 livestreamed webinars (28 eligible CE credits), 
offered every Tuesday, Wednesday and Thursday at 11 a.m. and 2 p.m ET each week through August 
19. There will be two webinars presented in English and Spanish as part of this summer’s virtual 
program: “Tax Law Changes from a Forms Perspective” and “Professional Responsibility Obligations 
when Practicing Before the IRS.” Visit the IRS Nationwide Tax Forum website for a detailed description of 
the webinar topics and the webinar schedule.



https://www.irs.gov/newsroom/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-resources-and-guidance

https://www.irs.gov/help/telephone-assistance

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxODIsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA3MjMuNDM2MjYxNDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2Fib3V0LWlycy9lbmhhbmNpbmctc3lzdGVtcy1hbmQtcHJvY2Vzc2VzLXRvLWJldHRlci1zZXJ2ZS10YXhwYXllcnMifQ.cjch5ShqlK7UNZGpiwkrej-HtD7CO8sin1puQSk7e5A/s/7456178/br/109830636741-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxODMsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA3MjMuNDM2MjYxNDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2VzL2Fib3V0LWlycy9lbmhhbmNpbmctc3lzdGVtcy1hbmQtcHJvY2Vzc2VzLXRvLWJldHRlci1zZXJ2ZS10YXhwYXllcnMifQ.i3wHdbvDG-EhNDqZ7UejpH8P8UuzOXsd2fZHWeEg2yg/s/7456178/br/109830636741-l

https://www.irs.gov/about-irs/accelerating-digital-communications-to-solve-pandemic-challenges-and-improve-the-taxpayer-experience

https://www.irs.gov/es/about-irs/accelerating-digital-communications-to-solve-pandemic-challenges-and-improve-the-taxpayer-experience

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNjksInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA3MDkuNDMwMjMwNDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2Fib3V0LWlycy9wcm92aWRpbmctcXVhbGl0eS1zZXJ2aWNlLWluLWNoYWxsZW5naW5nLXRpbWVzIn0.iNULIvtvSmpBzfTFM_6Jwkqe7s62LO61ocm4F4-LMhY/s/7456178/br/109105587811-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNzAsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA3MDkuNDMwMjMwNDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2VzL2Fib3V0LWlycy9wcm92aWRpbmctcXVhbGl0eS1zZXJ2aWNlLWluLWNoYWxsZW5naW5nLXRpbWVzIn0.HYI9_r_X5bW30Fm_-mt6dmtWyW4FSMIWuI7FCXef--Q/s/7456178/br/109105587811-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNjYsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA3MTMuNDMxNjEzNzEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnN0YXhmb3J1bS5jb20vd2ViaW5hcl90b3BpY3MifQ.l8GB3N_oEXXG-sD91vDRaW_RRWDOR01hxV5raymShkM/s/7456178/br/109253674002-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNjYsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA3MTMuNDMxNjEzNzEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnN0YXhmb3J1bS5jb20vd2ViaW5hcl90b3BpY3MifQ.l8GB3N_oEXXG-sD91vDRaW_RRWDOR01hxV5raymShkM/s/7456178/br/109253674002-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNjcsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA3MTMuNDMxNjEzNzEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnN0YXhmb3J1bS5jb20vc2NoZWR1bGUifQ.ZVDj5mddNjWR5yrbdCIl2socn0wPlmshniYy55XIDAk/s/7456178/br/109253674002-l
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The Dirty Dozen represents the worst of the worst tax scams 


Compiled annually, the “Dirty Dozen” lists a variety of common scams that taxpayers may encounter 
anytime, but many of these schemes peak during filing season as people prepare their returns or hire 
someone to help with their taxes. Don’t fall prey. 


For a detailed description of each scam, please refer to the list below: 


• IR-2021-144, IRS wraps up its 2021 "Dirty Dozen" scams list with warning about promoted abusive 
arrangements


• IR-2021-141, IRS "Dirty Dozen" list warns people to watch out for tax-related scams involving fake 
charities, ghost preparers and other schemes


• IR-2021-137, IRS urges caution with email, social media and phones as part of "Dirty Dozen" series
• IR-2021-135, IRS announces "Dirty Dozen" tax scams for 2021


National Taxpayer Advocate Erin M. Collins issues June Report to Congress 


National Taxpayer Advocate Erin M. Collins recently released her FY 2022 Objectives Report to 
Congress. The report includes an assessment of the 2021 filing season, identifies key objectives the 
Taxpayer Advocate Service (TAS) will pursue during the upcoming fiscal year, and contains the IRS 
responses to each of the 73 administrative recommendations the NTA made in her 2020 Annual Report 
to Congress. 


The NTA’s report emphasizes that the difficulties the IRS faced in performing its traditional work due to 
the COVID-19 pandemic and the added responsibilities it was assigned to make three rounds of stimulus 
payments combined to create significant challenges for taxpayers. Additionally, the report describes key 
issues TAS plans to focus on during the upcoming fiscal year.   


Read about these issues and more in the complete June Report to Congress. 


Salt Lake City Taxpayer Advocate Service office merged into Ogden, Utah, office 


The Taxpayer Advocate Service (TAS) merged two of its offices in Utah into one office located in Ogden, 
effective June 20, 2021. TAS has been unable to adequately staff the Salt Lake City office for several 
years, so much of the casework already was being handled in Ogden. To maximize use of TAS 
resources and meet taxpayers’ needs, TAS made the decision to consolidate its two Utah offices. 
Additionally, TAS is increasing staffing in its Ogden office to support your constituents and continue to 
provide excellent service to all taxpayers.   


This merger has minimal effect on congressional referrals generated from Utah senators and 
representatives. Previously, congressional referrals were handled by both the Salt Lake City and Ogden 
offices, and now all congressional referrals will be handled by the Ogden office.   


Here’s the Ogden office address: 


324 25th Street 
2nd Floor, Suite 2001 
Ogden, UT  84401 



https://www.irs.gov/newsroom/irs-wraps-up-its-2021-dirty-dozen-scams-list-with-warning-about-promoted-abusive-arrangements

https://www.irs.gov/newsroom/irs-wraps-up-its-2021-dirty-dozen-scams-list-with-warning-about-promoted-abusive-arrangements

https://www.irs.gov/newsroom/irs-dirty-dozen-list-warns-people-to-watch-out-for-tax-related-scams-involving-fake-charities-ghost-preparers-and-other-schemes

https://www.irs.gov/newsroom/irs-dirty-dozen-list-warns-people-to-watch-out-for-tax-related-scams-involving-fake-charities-ghost-preparers-and-other-schemes

https://www.irs.gov/newsroom/irs-urges-caution-with-email-social-media-and-phones-as-part-of-dirty-dozen-series

https://www.irs.gov/newsroom/irs-announces-dirty-dozen-tax-scams-for-2021

http://taxpayeradvocate.irs.gov/2022ObjectivesReport

http://taxpayeradvocate.irs.gov/2022ObjectivesReport

http://taxpayeradvocate.irs.gov/2022ObjectivesReport
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The local taxpayer advocate, Sherri Holcomb, can be reached at the following numbers or email address: 


• Telephone, 801-620-3000
• Fax, 855-832-7126
• Email address, Sherri.L.Holcomb@irs.gov


This merger will allow TAS to continue to provide constituents with outstanding service while advocating 
on their behalf.  


Additional information on IRS.gov 


FAQs available to aid families and small business under the American Rescue Plan 


2020 Recovery Rebate Credit  


Advance Child Tax Credit  


Coronavirus tax relief and Economic Impact Payments 


Get up-to-date status on affected IRS operations and services during COVID-19 


Tax relief in disaster situations 


IRS continues unemployment compensation adjustments, prepares another 1.5 million refunds 


Tax treatment of unemployment compensation 


Third Economic Impact Payments 


What taxpayers need to know about using the IRS Tax Withholding Estimator 


What organizations should understand about applying for tax-exempt status 


Cryptocurrency fraudster sentenced for money laundering and securities fraud in multimillion-dollar 
investment scheme 


San Diego dentist sentenced for tax evasion scheme with former Chabad of Poway Rabbi 


Odessa businessman sentenced to federal prison for defrauding family and friends out of $18 million 


Russian national sentenced to 5 years and deportation for bribery, visa fraud, and tax charges, forfeiting 
$5.9 million 


Help on IRS.gov 


Filing – Payments – Refunds – Credits & Deductions – Forms & Instructions – Tax Questions 



mailto:Sherri.L.Holcomb@irs.gov

https://www.irs.gov/newsroom/new-faqs-available-to-aid-families-and-small-business-under-the-american-rescue-plan

https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/newsroom/irs-continues-unemployment-compensation-adjustments-prepares-another-1-point-5-million-refunds

https://www.irs.gov/newsroom/tax-treatment-of-unemployment-compensation

https://www.irs.gov/coronavirus/third-economic-impact-payment

https://www.irs.gov/newsroom/what-taxpayers-need-to-know-about-using-the-irs-tax-withholding-estimator

https://www.irs.gov/newsroom/what-organizations-should-understand-about-applying-for-tax-exempt-status

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/cryptocurrency-fraudster-sentenced-for-money-laundering-and-securities-fraud-in-multi-million-dollar-investment-scheme

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/cryptocurrency-fraudster-sentenced-for-money-laundering-and-securities-fraud-in-multi-million-dollar-investment-scheme

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/san-diego-dentist-sentenced-for-tax-evasion-scheme-with-former-chabad-of-poway-rabbi

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/odessa-businessman-sentenced-to-federal-prison-for-defrauding-family-and-friends-out-of-18-million

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/russian-national-sentenced-to-5-years-and-deportation-for-bribery-visa-fraud-and-tax-charges-forfeiting-5-point-9-million

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/russian-national-sentenced-to-5-years-and-deportation-for-bribery-visa-fraud-and-tax-charges-forfeiting-5-point-9-million

https://www.irs.gov/filing

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/credits-deductions-for-individuals

https://www.irs.gov/forms-instructions

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/help/ita
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IRS in other languages 


Spanish - Chinese - Korean - Russian - Vietnamese - ASL (YouTube) 


IRS on social media 


YouTube – Twitter – Instagram - FaceBook 


IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


The IRS Congressional Update is a monthly newsletter, prepared by IRS Legislative Affairs. 
For information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer Advocate Service. 



https://www.irs.gov/es/spanish

https://www.irs.gov/zh-hant/chinese

https://www.irs.gov/ko/korean

https://www.irs.gov/ru/russian

https://www.irs.gov/vi/vietnamese

https://www.youtube.com/user/IRSvideosASL/videos?disable_polymer=1

https://www.youtube.com/user/irsvideos

https://twitter.com/IRSnews

https://www.instagram.com/irsnews/

https://www.facebook.com/IRS

https://www.irs.gov/newsroom/irs2goapp

https://www.irs.gov/advocate

https://www.irs.gov/advocate
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Congressional Update 
News for members of Congress and their staffs – September 2021 


Families received August Child Tax Credit payments; still time for low-
income families to sign up  


Millions of American families received their Advance Child Tax Credit (CTC) payment for the month of 
August This second batch of advance monthly payments, worth about $15 billion, was sent to about 36 
million families on Aug. 13 across the country. The majority of advance payments are issued by direct 
deposit. The third monthly payment will be issued September 15.   


It's not too late for low-income families to sign up for advance CTC payments. The IRS urges anyone 
who normally isn't required to file a tax return to explore the tools available on IRS.gov, such as the 
Eligibility Assistant and the Non-filers Sign-up Tool.  Families who need to use the Non-filer Sign-up tool 
should see IRS Publication 5538, a step-by-step guide for the tool that can help people get advance 
Child Tax Credit payments and Economic Impact Payments. It’s available in several languages.   


2021 Child Tax Credit and Advance Child Tax Credit Payments: e-Posters, 
Toolkits and User Guides  


To help people understand and receive this benefit, the IRS has developed materials in several 
languages. All materials, in English and other languages, are posted on a special Advance Child Tax 
Credit 2021 resource page.     


Child Tax Credit: New update address feature available with IRS online 
portal; make other changes by October 4 for October payment  


The Internal Revenue Service has launched a new feature allowing any family receiving monthly Child 
Tax Credit payments to quickly and easily update their mailing address using the Child Tax Credit 
Update Portal. This feature will help any family that chooses to receive their payment by paper check 
avoid mailing delays or even having a check returned as undeliverable. 


Sept. 15 deadline for third-quarter estimated tax payment 


September 15, 2021, is the deadline for third-quarter estimated tax payments for the 2021 tax year.  See 
Who Must Pay Estimated Tax for more information. 



http://www.irs.gov/

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNjUsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA4MTMuNDQ1NDE2NzEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L25ld3Nyb29tL2lycy1mYW1pbGllcy1ub3ctcmVjZWl2aW5nLWF1Z3VzdC1jaGlsZC10YXgtY3JlZGl0LXBheW1lbnRzLXN0aWxsLXRpbWUtZm9yLWxvdy1pbmNvbWUtZmFtaWxpZXMtdG8tc2lnbi11cCJ9.9YXAp3LXq3fKGQuwZ9yOADyB4-9amhEFpTdyc5qpPQ8/s/7456178/br/110883069714-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNjUsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA4MTMuNDQ1NDE2NzEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L25ld3Nyb29tL2lycy1mYW1pbGllcy1ub3ctcmVjZWl2aW5nLWF1Z3VzdC1jaGlsZC10YXgtY3JlZGl0LXBheW1lbnRzLXN0aWxsLXRpbWUtZm9yLWxvdy1pbmNvbWUtZmFtaWxpZXMtdG8tc2lnbi11cCJ9.9YXAp3LXq3fKGQuwZ9yOADyB4-9amhEFpTdyc5qpPQ8/s/7456178/br/110883069714-l

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/newsroom/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-e-posters-toolkits-and-user-guides#5549%235549

https://www.irs.gov/newsroom/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-e-posters-toolkits-and-user-guides#5549%235549

https://www.irs.gov/newsroom/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-e-posters-toolkits-and-user-guides#5549%235549

https://www.irs.gov/newsroom/child-tax-credit-new-update-address-feature-available-with-irs-online-portal-make-other-changes-by-august-30-for-september-payment

https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-update-portal

https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-update-portal

https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/estimated-taxes
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Oct. 15 deadline for extension filers nears 


The October 15, 2021, filing deadline for taxpayers who requested an extension to file their 2020 tax 
return is quickly approaching. Taxpayers should remember they can file whenever they're ready and 
don't have to wait until Friday, October 15, 2021. 


These tools are available at IRS.gov to help people with their taxes: 


• IRS Free File and other electronic filing options. Taxpayers can file their tax return 
electronically for free through IRS Free File. Other electronic filing options include using a free tax 
return preparation site, commercial software or an authorized e-file provider.


• Direct deposit for refunds. The fastest way for taxpayers to get their refund is to file 
electronically and use direct deposit. Refunds can be deposited in up to three accounts. 
Taxpayers can also use their refunds to purchase up to $5,000 in U.S. Series I Savings Bonds.


• Online payment options. If an extension filer owes taxes, they should pay as much as possible 
by the October 15 deadline to reduce interest and penalties. IRS Direct Pay allows individuals to 
securely pay from their checking or savings accounts. Visit IRS.gov for additional payment 
options.


• Account information and tax records. Individual taxpayers can visit IRS.gov to manage their 
account. This includes viewing their balance and payment history, paying taxes and accessing tax 
records through Get Transcript.


These people may have more time to file their tax return: 


• Military members serving in a combat zone or a contingency operation in support of the armed 
forces generally get more time to file.


• People who have a valid extension and are in – or affected by – a federally declared disaster may 
be allowed more time to file.


Taxpayers should keep a copy of their tax return and all supporting documents for at least three years. 


Work Opportunity Tax Credit 


Giving someone a work opportunity may translate into a business tax credit for your client and greater 
stability for a family.  


The Work Opportunity Tax Credit (WOTC) is a federal tax credit available to employers for hiring 
individuals from certain targeted groups who have consistently faced significant barriers to employment. 
The WOTC joins other workforce programs that incentivize workplace diversity and improve access to 
good jobs for American workers. The Consolidated Appropriation Act 2021 authorized the extension of 
the WOTC until December 31, 2025. 


Here’s what taxpayers need to know about higher education tax credits 


As a new school year begins, students are considering what classes they need to take and how much 
the classes will cost, whether it's community college, a trade school, a four-year university or an 
advanced degree. The good news is tax credits can help offset these costs. 


These credits reduce the amount of tax someone owes. If the credit reduces tax to less than zero, the 
taxpayer could even receive a refund. 



https://www.irs.gov/filing/free-file-do-your-federal-taxes-for-free

https://www.irs.gov/filing/e-file-options

https://www.irs.gov/e-file-providers/authorized-irs-e-file-provider-locator-service-for-tax-professionals

https://www.irs.gov/refunds/get-your-refund-faster-tell-irs-to-direct-deposit-your-refund-to-one-two-or-three-accounts

https://www.irs.gov/refunds/now-you-can-buy-us-series-i-savings-bonds-for-anyone-with-your-tax-refund

https://www.irs.gov/payments/direct-pay

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/payments/view-your-tax-account

https://www.irs.gov/payments/view-your-tax-account

https://www.irs.gov/individuals/get-transcript

https://www.irs.gov/businesses/filing-extensions-and-tax-return-preparation-assistance-for-military-personnel-stationed-abroad-or-in-a-combat-zone

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNzUsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA4MDYuNDQyMzAzNDEiLCJ1cmwiOiJodHRwOi8vd3d3Lmlycy5nb3Yvd290YyJ9.7P12FjvzG3VuyCfOoGvXzkfHzmqqkD8cl0eJcRJFltA/s/7456178/br/110526938985-l
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Taxpayers who pay for higher education in 2021 can see these tax savings when they file their tax return 
next year. If taxpayers, their spouses or their dependents take post-high school coursework, they may be 
eligible for a tax benefit. 


There are two credits available to help taxpayers save money on higher education, the American 
Opportunity Tax Credit and the Lifetime Learning Credit. Taxpayers use Form 8863, Education Credits, 
to claim the credits. 


Here are some important things taxpayers should know about these credits 


The American Opportunity Tax Credit is: 


• Worth a maximum benefit of up to $2,500 per eligible student.
• Only for the first four years at an eligible college or vocational school.
• For students pursuing a degree or other recognized education credential.
• Partially refundable. People could get up to $1,000 back.


The Lifetime Learning Credit is: 


• Worth a maximum benefit of up to $2,000 per tax return, per year, no matter how many students
qualify.


• Available for all years of postsecondary education and for courses to acquire or improve job skills.
• Available for an unlimited number of tax years.


To be eligible to claim either of these credits, a taxpayer or a dependent must have received a Form 
1098-T from an eligible educational institution. There are exceptions for some students. 


Taxpayers can use the Interactive Tax Assistant tool on IRS.gov to find out if they're eligible for these 
credits. 


More information 


• Publication 970, Tax Benefits for Education


Taxpayers and tax pros should be ready to verify their identity when calling 
the IRS 


Taxpayers and tax professionals calling the IRS will be asked to verify their identity. This is part of the 
agency's ongoing efforts to keep taxpayer data secure from identity thieves. 


Before calling, everyone should visit IRS.gov to access resources like the Let Us Help You page to get 
faster answers to their tax questions. 


If a taxpayer decides to call, they should know that IRS phone assistors take great care to only discuss 
personal information with the taxpayer or someone the taxpayer authorizes to speak on their behalf. To 
make sure that taxpayers do not have to call back, the IRS reminds taxpayers to have the following 
information ready: 


• Social Security numbers (SSN) and birth dates for those who were named on the tax return.
• An Individual Taxpayer Identification Number (ITIN) if the taxpayer has one instead of an SSN.
• Their filing status: single, head of household, married filing joint or married filing separate.



https://www.irs.gov/newsroom/tax-benefits-for-education-information-center

https://www.irs.gov/credits-deductions/individuals/aotc

https://www.irs.gov/credits-deductions/individuals/aotc

https://www.irs.gov/credits-deductions/individuals/llc

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-form-8863

https://www.irs.gov/help/ita/am-i-eligible-to-claim-an-education-credit

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-publication-970

https://www.irs.gov/help/telephone-assistance

https://www.irs.gov/individuals/individual-taxpayer-identification-number
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• The prior-year tax return. Phone assistors may need to verify taxpayer identity with information
from the return before answering certain questions.


• A copy of the tax return in question.
• Any IRS letters or notices received by the taxpayer.


By law, IRS telephone assistors will only speak with the taxpayer or the taxpayer's legally designated 
representative. 


If taxpayers or tax professionals call about someone else's account, they should be prepared to verify 
their identities and provide information about the person they are representing. Before calling about a 
third party, they should have the following information available: 


• Verbal or written authorization from the third party to discuss the account
• The ability to verify the taxpayer's name, SSN or ITIN, tax period and tax forms filed
• Preparer Tax Identification Number or PIN if a third-party designee
• One of these forms, which is current, completed and signed:


o Form 8821, Tax Information Authorization
o Form 2848, Power of Attorney and Declaration of Representative


A Closer Look: Innovation at Work – Using Technology to Bring the IRS 
Forward 


The IRS published the latest executive column “A Closer Look,” which features Nancy Sieger, 
IRS Chief Information Officer, discussing modernization of services provided to the public, 
protecting taxpayer data and using technology to make the IRS more accessible. “One of my 
goals as the CIO is to pursue new and innovative ways of delivering technology such as 
providing our customers with new capabilities before they know they need them,” Sieger 
said.  Read more here. Read the Spanish version here. 


A Closer Look: The new Tax Pro Account 


In a recent issue of A Closer Look, Dietra Grant, director of the Customer Account Services organization, 
discusses the new Tax Pro Account, an application on IRS.gov that allows greater online interaction and 
collaboration between tax pros and taxpayers. “This new, groundbreaking application allows for all-digital 
interaction between tax professionals and taxpayers on authorizations and sets the stage for several 
advancements on third-party authorizations in the future,” said Grant. A Closer Look is also available in 
Spanish. 


Workshop helps small business owners understand, meet tax obligations 


Share the Small Business Virtual Tax Workshop with interested new small business owners. This free 
workshop, which is available anytime, helps educate small business owners about their taxes and how to 
meet their tax obligations. 


TAS opens new office in Trenton, New Jersey 


The Taxpayer Advocate Service (TAS) now has two offices in New Jersey (NJ).  In addition to its office in 
Springfield, TAS has added an office in Trenton.  The decision to open the Trenton office followed an 
analysis of TAS casework that found sufficient case volumes to warrant an additional office. 



https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/power-of-attorney-and-other-authorizations

https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/power-of-attorney-and-other-authorizations

https://www.irs.gov/tax-professionals/ptin-requirements-for-tax-return-preparers

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-form-8821

https://www.irs.gov/forms-pubs/about-form-2848

https://www.irs.gov/about-irs/innovation-at-work-using-technology-to-bring-the-irs-forward

https://www.irs.gov/about-irs/innovation-at-work-using-technology-to-bring-the-irs-forward

https://www.irs.gov/es/about-irs/innovation-at-work-using-technology-to-bring-the-irs-forward

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNjgsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA4MTMuNDQ1NDE2NzEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2Fib3V0LWlycy9pcnMtcHJvdmlkZXMtdGF4cGF5ZXJzLWVhc2llci1mYXN0ZXItd2F5LXRvLWRlY2lkZS13aG8tY2FuLXJlcHJlc2VudC10aGVtLWFuZC1zZWUtdGhlaXItdGF4LXJlY29yZHMifQ.WnImk1jtAVZ7Gl6B_DNi37igUTj8fxiJjIzs9Munwhc/s/7456178/br/110883069714-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNjksInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA4MTMuNDQ1NDE2NzEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2VzL2Fib3V0LWlycy9pcnMtcHJvdmlkZXMtdGF4cGF5ZXJzLWVhc2llci1mYXN0ZXItd2F5LXRvLWRlY2lkZS13aG8tY2FuLXJlcHJlc2VudC10aGVtLWFuZC1zZWUtdGhlaXItdGF4LXJlY29yZHMifQ.DJQvHHCiCPfuFAf4zjijjG9bjJywUBJ8PT8fJEcRxFs/s/7456178/br/110883069714-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxNzQsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA4MDYuNDQyMzAzNDEiLCJ1cmwiOiJodHRwOi8vd3d3Lmlyc3ZpZGVvcy5nb3YvQnVzaW5lc3MvU0JUVyJ9.RFSzCILgwqvDgC7UMxTtwZguvExFcGDn42x8C1ZOCUE/s/7456178/br/110526938985-l
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Darol Tucker is the Local Taxpayer Advocate in the Trenton office.  He can be reached at 
(609) 858-7920 or by email at Darol.Tucker@irs.gov.  The new office is located at One State Street 
Square, 50 West State Street in Trenton, NJ; however, walk-in services are suspended at this time due 
to COVID-19 restrictions.  Darol and his staff are ready to virtually serve New Jersey Congressional 
Members and their constituents, along with taxpayers and representatives who need TAS assistance.   
` 
IRS Tax Tips: Helpful taxpayer information on a variety of topics 


• IRS cautions taxpayers about fake charities and scammers targeting immigrants English |Spanish
• Here’s why taxpayers should have an IRS online account  English | Spanish
• Tax tips for students working summer jobs  English | Spanish
• A tip for teachers: Some educator expenses may be tax deductible  English | Spanish
• Employers should choose their payroll service provider carefully to protect against fraud  English |


Spanish
• Here’s what taxpayers need to know about higher education tax credits  English | Spanish
• Things people do during the summer that might affect their tax return next year   English | Spanish
• Here’s what taxpayers need to know about paying taxes on their hobby activities English |Spanish


Additional information on IRS.gov 


• FAQs available to aid families and small businesses under the American Rescue Plan
• 2020 Recovery Rebate Credit
• Advance Child Tax Credit
• Coronavirus tax relief and Economic Impact Payments
• Get up-to-date status on affected IRS operations and services during COVID-19
• Tax relief in disaster situations
• Publication 5549, IRS User Guide: Child Tax Credit Update Portal (.pdf)
• Tax treatment of unemployment compensation
• Third Economic Impact Payments
• What taxpayers need to know about using the IRS Tax Withholding Estimator
• Stonecrest man sentenced to jail for defrauding the USDA COVID-19 relief program | Internal 


Revenue Service
• Michigan biodiesel exporter sentenced to prison for tax fraud | Internal Revenue Service
• Nigerian money launderer sentenced to prison for defrauding Texas Employees Retirement 


System
• U.S. promoter of foreign cryptocurrency companies pleads guilty for role in multimillion-dollar 


securities fraud scheme


Help on IRS.gov 


Filing – Payments – Refunds – Credits & Deductions – Forms & Instructions – Tax Questions 


IRS in other languages - basic tax information is available in 21 languages including 
English. 



mailto:Darol.Tucker@irs.gov

https://www.irs.gov/newsroom/irs-cautions-taxpayers-about-fake-charities-and-scammers-targeting-immigrants

https://www.irs.gov/es/newsroom/irs-cautions-taxpayers-about-fake-charities-and-scammers-targeting-immigrants

https://www.irs.gov/newsroom/heres-why-taxpayers-should-have-an-irs-online-account

https://www.irs.gov/es/newsroom/heres-why-taxpayers-should-have-an-irs-online-account

https://www.irs.gov/newsroom/tax-tips-for-students-working-summer-jobs

https://www.irs.gov/es/newsroom/tax-tips-for-students-working-summer-jobs

https://www.irs.gov/newsroom/a-tip-for-teachers-some-educator-expenses-may-be-tax-deductible

https://www.irs.gov/es/newsroom/a-tip-for-teachers-some-educator-expenses-may-be-tax-deductible

https://www.irs.gov/newsroom/employers-should-choose-their-payroll-service-provider-carefully-to-protect-against-fraud

https://www.irs.gov/es/newsroom/employers-should-choose-their-payroll-service-provider-carefully-to-protect-against-fraud

https://www.irs.gov/newsroom/heres-what-taxpayers-need-to-know-about-higher-education-tax-credits

https://www.irs.gov/es/newsroom/heres-what-taxpayers-need-to-know-about-higher-education-tax-credits

https://www.irs.gov/newsroom/things-people-do-during-the-summer-that-might-affect-their-tax-return-next-year

https://www.irs.gov/es/newsroom/things-people-do-during-the-summer-that-might-affect-their-tax-return-next-year

https://www.irs.gov/newsroom/heres-what-taxpayers-need-to-know-about-paying-taxes-on-their-hobby-activities

https://www.irs.gov/es/newsroom/heres-what-taxpayers-need-to-know-about-paying-taxes-on-their-hobby-activities

https://www.irs.gov/newsroom/new-faqs-available-to-aid-families-and-small-business-under-the-american-rescue-plan

https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p5549.pdf

https://www.irs.gov/newsroom/tax-treatment-of-unemployment-compensation

https://www.irs.gov/coronavirus/third-economic-impact-payment

https://www.irs.gov/newsroom/what-taxpayers-need-to-know-about-using-the-irs-tax-withholding-estimator

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/stonecrest-man-sentenced-to-jail-for-defrauding-the-usda-covid-19-relief-program

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/stonecrest-man-sentenced-to-jail-for-defrauding-the-usda-covid-19-relief-program

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/michigan-biodiesel-exporter-sentenced-to-prison-for-tax-fraud

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/nigerian-money-launderer-sentenced-to-prison-for-defrauding-texas-employees-retirement-system

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/nigerian-money-launderer-sentenced-to-prison-for-defrauding-texas-employees-retirement-system

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/us-promoter-of-foreign-cryptocurrency-companies-pleads-guilty-for-role-in-multimillion-dollar-securities-fraud-scheme

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/us-promoter-of-foreign-cryptocurrency-companies-pleads-guilty-for-role-in-multimillion-dollar-securities-fraud-scheme

https://www.irs.gov/filing

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/credits-deductions-for-individuals

https://www.irs.gov/forms-instructions

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/help/languages

https://www.irs.gov/help/languages
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IRS on social media 


YouTube – Twitter – Instagram - Facebook 


IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


The IRS Congressional Update is a monthly newsletter, prepared by IRS Legislative Affairs. 
For information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer Advocate Service. 



https://www.youtube.com/user/irsvideos

https://twitter.com/IRSnews

https://www.instagram.com/irsnews/

https://www.facebook.com/IRS

https://www.irs.gov/newsroom/irs2goapp

https://www.irs.gov/advocate

https://www.irs.gov/advocate
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Congressional Update 
News for members of Congress and their staffs – October 2021


Third batch of Advance Child Tax Credit Payments sent in September 


The third batch of advance Child Tax Credit (CTC) monthly payments, totaling about $15 billion, was 
sent out to 35 million families in September across the country. The majority of payments were issued by 
direct deposit. Under the American Rescue Plan, most eligible families received payments dated July 15 
and August 13, along with the September payment.  


Future payments are scheduled for October 15, November 15 and December 15. For these families, 
each payment is up to $300 per month for each child under age 6 and up to $250 per month for each 
child ages 6 through 17. 


Here are further details on these payments: 
• Families were able to see the direct deposit payments in their accounts starting on September 15.


Like the prior payments, the vast majority of families will receive them by direct deposit.
• Those wishing to receive future payments by direct deposit can make this change using the Child


Tax Credit Update Portal, available only on IRS.gov. To access the portal or to get a new step-by-
step guide for using it, visit IRS.gov/childtaxcredit2021. A change made by 11:59 p.m. Eastern
Time on October 4 will apply starting with the October payment.


• Payments went to eligible families who filed a 2019 or 2020 income tax return. Returns processed
by August 30 are reflected in these payments. This includes people who don’t typically file a return
but during 2020 successfully registered for Economic Impact Payments using the IRS Non-Filers
tool on IRS.gov or in 2021 successfully used the Non-filer Sign-up Tool for advance CTC. The
Non-filer Sign-up Tool for advance CTC is also available only on IRS.gov.


• Payments are automatic. Aside from filing a tax return, which could include filing a simplified
return from the Non-filer Sign-up Tool, families don’t have to do anything if they are eligible to
receive monthly payments.


Still time to sign up; additional details 
It’s not too late for families who haven’t filed a 2020 income tax return—including those who are not 
normally required to file because their incomes are too low—to sign up for advance CTC payments. Most 
low-income families can get these monthly payments. 


The IRS urges families who normally aren’t required to file a tax return to explore the tools available on 
IRS.gov. These tools can help determine their eligibility or help them file a simplified tax return to sign up 
for these payments. They can also help families be automatically considered for the third round of 
Economic Impact Payments of up to $1,400 per person; and to claim the Recovery Rebate Credit 
covering any of the first two rounds of Economic Impact Payments they may have missed.  



file://FP-EASTLAKE/Groups/Consulting/Work%20in%20Progress/WIP%203rd%20Party/IRS/Current%20Projects/DS17-003%20Macro%20Word%20Templates/Design/Reports/Round%202/publish.no.irs.gov

https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-update-portal

https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-update-portal

http://www.irs.gov/childtaxcredit2021
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The IRS encourages partners and community groups to share information and use available online tools 
and toolkits to help nonfilers, low-income families and other underserved groups sign up to receive these 
benefits. 


Families can stop payments anytime, even after payments begin. They can do that by using the unenroll 
feature in the Child Tax Credit Update Portal. Eligible families who make this choice will still receive the 
rest of their Child Tax Credit as a lump sum when they file their 2021 federal income tax return next 
year. To stop all payments starting in October and for the rest of 2021, they must unenroll by 11:59 p.m. 
ET on October 4, 2021. 


For married couples, each spouse must unenroll separately. If they each choose to unenroll, they will 
receive no monthly payments. If only one spouse unenrolls, they will still receive monthly payments, but 
they will be half the normal amount. 


The unenroll feature can also be helpful to any family that no longer qualifies for the CTC or believes 
they will not qualify when they file their 2021 return in 2022. This could happen if, for example, someone 
else, such as an ex-spouse or another family member, qualifies to claim their child or children as 
dependents in 2021. 


At the same time, the IRS also reminded eligible families who are not getting these payments, especially 
those who receive little or no income, that the IRS Non-filer Sign-up Tool remains available to use until 
October 15. 


Links to these tools, a step-by-step guide to using the Non-filer Sign-up Tool, answers to frequently 
asked questions, new YouTube videos and other helpful resources are available on the IRS’s special 
advance CTC 2021 page. 


October 15 deadline for extension filers nears 


The October 15, 2021, filing deadline for taxpayers who requested an extension to file their 2020 tax 
return is quickly approaching. Taxpayers should remember they can file whenever they're ready before 
the deadline and don't have to wait until Friday, October 15, 2021. 


These tools are available at IRS.gov to help people with their taxes: 


• IRS Free File and other electronic filing options. Taxpayers can file their tax return
electronically for free through IRS Free File. Other electronic filing options include using a free tax
return preparation site, commercial software or an authorized e-file provider.


• Direct deposit for refunds. The fastest way for taxpayers to get their refund is to file
electronically and use direct deposit. Refunds can be deposited in up to three accounts.
Taxpayers can also use their refunds to purchase up to $5,000 in U.S. Series I Savings Bonds.


• Online payment options. If an extension filer owes taxes, they should pay as much as they can
as soon as possible. The original deadline to pay taxes was May 15 for most individuals.
Penalties and interest may apply to taxes owed after May 15. IRS Direct Pay allows individuals to
securely pay from their checking or savings accounts. Visit IRS.gov for additional payment
options. The IRS also has information for taxpayers who can’t pay the taxes they owe.


• Account information and tax records. Individual taxpayers can visit IRS.gov to manage their
account. This includes viewing their balance and payment history, paying taxes and accessing tax
records through Get Transcript.



https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021#_blank

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021#_blank

https://www.irs.gov/filing/free-file-do-your-federal-taxes-for-free

https://www.irs.gov/filing/e-file-options

https://www.irs.gov/e-file-providers/authorized-irs-e-file-provider-locator-service-for-tax-professionals

https://www.irs.gov/refunds/get-your-refund-faster-tell-irs-to-direct-deposit-your-refund-to-one-two-or-three-accounts

https://www.irs.gov/refunds/now-you-can-buy-us-series-i-savings-bonds-for-anyone-with-your-tax-refund

https://www.irs.gov/payments/penalties

https://www.irs.gov/payments/direct-pay

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/newsroom/what-if-i-cant-pay-my-taxes

https://www.irs.gov/payments/view-your-tax-account

https://www.irs.gov/payments/view-your-tax-account

https://www.irs.gov/individuals/get-transcript
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• Military members serving in a combat zone or a contingency operation in support of the armed
forces generally get more time to file.


• People who have a valid extension and are in – or affected by – a federally declared disaster may
be allowed more time to file.


A Closer Look –  Get to know the IRS, its people and the issues that affect taxpayers 


IRS Commissioner Check Rettig provides a closer look at how pandemic-related issues are still causing 
the IRS to experience record levels of activity that affect operations and how, despite that, the agency is 
making progress and serving taxpayers. 


SB/SE Commissioners Darren Guillot (Collection) and De Lon Harris (Examination) look at how the IRS 
is working to ensure small business owners and self-employed individuals have the tools and information 
they need to remain resilient and support their employees during these challenging times.  


IRS Chief Information Officer Nancy Sieger describes how, during the COVID-19 crisis last year, the IRS 
technology organization built and launched the new Documentation Upload Tool in less than 20 days. 
The tool allows taxpayers to safely upload and submit their completed letter and documents in response 
to IRS’s proposed changes to the tax they owe or the credits they claimed on their return. 


Tax relief in disaster situations 


The IRS is providing a variety of tax relief for those affected by Hurricane Ida. For the latest updates, 
check the Hurricane Ida page on IRS.gov. The IRS is also providing a variety of tax relief for those 
affected by the California wildfires. For the latest updates, check the Tax Help for California Wildfire 
Victims page. 


For information on all disaster tax relief from the IRS by year, visit Tax Relief in Disaster Situations. 
For information on disaster tax relief in your state, visit IRS News from Around the Nation and select your 
state.  


General information for anyone affected by a federally declared disaster is available at Disaster 
Assistance and Emergency Relief for Individuals and Businesses  and FAQs for Disaster Victims. 
Individuals and businesses with disaster-related tax questions can call the IRS disaster hotline at 
1-866-562-5227 or make an appointment at an IRS taxpayer assistance center by calling 844-545-5640.


Other government agency disaster information 


DisasterAssistance.gov – This is a one-stop Web portal that consolidates information from 17 U.S. 
government agencies where taxpayers can apply for Small Business Administration loans through online 
applications, receive referral information on forms of assistance that do not have online applications, or 
check the progress and status of their applications online. 


Federal Emergency Management Agency (FEMA) – Federal disaster aid programs provided by the 
Federal Emergency Management Agency (FEMA) are available to citizens affected by major disasters. 


Small Business Administration (SBA) – The U. S. Small Business Administration (SBA) is responsible for 
providing affordable, timely and accessible financial help to homeowners, renters and businesses of all 
sizes located in a declared disaster area. Financial help is available in the form of low-interest, long-term 
loans for losses that are not fully covered by insurance or other recoveries. 


These people may have more time to file their tax return: 



https://www.irs.gov/businesses/filing-extensions-and-tax-return-preparation-assistance-for-military-personnel-stationed-abroad-or-in-a-combat-zone

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/about-irs/irs-making-progress-on-key-areas-slowed-by-the-pandemic-but-more-work-remains

https://www.irs.gov/about-irs/celebrating-resilience-and-renewal-during-national-small-business-week

https://www.irs.gov/about-irs/innovation-at-work-using-technology-to-bring-the-irs-forward

https://www.irs.gov/newsroom/help-for-victims-of-hurricane-ida

https://www.irs.gov/newsroom/tax-help-for-california-wildfire-victims

https://www.irs.gov/newsroom/tax-help-for-california-wildfire-victims

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/newsroom/around-the-nation

https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/disaster-assistance-and-emergency-relief-for-individuals-and-businesses

https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/disaster-assistance-and-emergency-relief-for-individuals-and-businesses

https://www.irs.gov/businesses/small-businesses-self-employed/faqs-for-disaster-victims

http://www.disasterassistance.gov/

https://www.fema.gov/apply-assistance

http://www.sba.gov/about-offices-content/1/2462
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Ready.gov – Learn how individuals and business can prepare for and respond to all kinds of disasters 
and emergencies. 


GovBenefits.gov – GovBenefits.gov wants to let survivors and disaster relief workers know about the 
many disaster relief programs available. Perhaps you have suffered damage to a home or business, lost 
your job or experienced crop damage due to a natural disaster. GovBenefits.gov has a variety of national 
benefit programs geared toward disaster recovery 


Updated Video: Exploring the Charities and Nonprofit Webpage 


View the Exploring the Charities and Nonprofit Webpage video for a walk-through of the recently updated 
webpage on IRS.gov. 


IRS announces upcoming enhancements to accessibility services for 
taxpayers 
The IRS is working to make services and products more accessible. Beginning January 31, 2022, 
taxpayers can elect to receive their post-filing tax notices in Braille, large print, audio or electronic 
formats. This includes notices about additional taxes or penalties owed. 


Taxpayers can complete Form 9000, Alternative Media Preference, and include it with their tax return, 
mail it to the IRS as a stand-alone form or contact customer service by calling 800-829-1040 to make an 
election.  


If a taxpayer has questions about IRS accessibility services, they can contact the Accessibility Helpline at 
833-690-0598. Help for multilingual taxpayers is also available on the helpline via the Over-the-Phone
Interpreter service (OPI). The new helpline does not have access to taxpayers’ IRS accounts. Those
needing help with tax law, refunds or other account related issues, should visit the Let Us Help You page
on IRS.gov.


IRS reminds business owners to correctly identify workers as employees or 
independent contractors 


The IRS reminds business owners that it’s critical to correctly determine whether the individuals providing 
services are employees or independent contractors. 


New mailing address for some Western states as Fresno, California, paper 
tax return processing center closes 
As of the end of September 2021, the Internal Revenue Service has permanently closed its paper return 
processing center in Fresno, California. Taxpayers located in Alaska, California, Hawaii, Ohio and 
Washington state, who previously filed their federal tax returns with Fresno, should now mail their returns 
to the Ogden, Utah, processing center. 


IRS Tax Tips: Helpful taxpayer information on a variety of topics 


• All taxpayers have the right to challenge the IRS’s position and be heard
• Understanding the tax responsibilities that come with starting a business
• Small business owners should see if they qualify for the home office deduction



http://www.benefits.gov/

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMjYsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTA4MjUuNDUwMjc2OTEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnN2aWRlb3MuZ292L0NoYXJpdGllc0FuZE5vblByb2ZpdHMvNTAxKGMpKDMpT3JnYW5pemF0aW9ucy9FeHBsb3JpbmdUaGVDaGFyaXRpZXNBbmROb25wcm9maXRXZWJwYWdlIn0.7KQdFLXhM5iIgbMUiK3cVJ0PTgn38Fngp96QJdww-zg/s/7456178/br/111403820626-l

https://www.irs.gov/help/telephone-assistance

https://www.irs.gov/newsroom/irs-reminds-business-owners-to-correctly-identify-workers-as-employees-or-independent-contractors

https://www.irs.gov/newsroom/new-mailing-address-for-some-western-states-as-fresno-california-paper-tax-return-processing-center-closes

https://www.irs.gov/newsroom/new-mailing-address-for-some-western-states-as-fresno-california-paper-tax-return-processing-center-closes

https://www.irs.gov/newsroom/new-mailing-address-for-some-western-states-as-fresno-california-paper-tax-return-processing-center-closes

https://www.irs.gov/filing/where-to-file-addresses-for-taxpayers-and-tax-professionals-filing-form-1040

https://www.irs.gov/newsroom/all-taxpayers-have-the-right-to-challenge-the-irss-position-and-be-heard

https://www.irs.gov/newsroom/understanding-the-tax-responsibilities-that-come-with-starting-a-business

https://www.irs.gov/newsroom/small-business-owners-should-see-if-they-qualify-for-the-home-office-deduction

http://www.ready.gov/
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Additional information on IRS.gov 


• IRS: New contracts awarded to private collection agencies; taxpayers may be contacted by one of
three groups


• Expanded tax benefits help individuals and businesses give to charity during 2021; deductions up
to $600 available for cash donations by non-itemizers


• Details on using e-signatures for certain forms
• FAQs available to aid families and small businesses under the American Rescue Plan
• 2020 Recovery Rebate Credit
• Advance Child Tax Credit
• Coronavirus tax relief and Economic Impact Payments
• Get up-to-date status on affected IRS operations and services during COVID-19
• Tax relief in disaster situations
• Publication 5549, IRS User Guide: Child Tax Credit Update Portal (.pdf)
• Tax treatment of unemployment compensation
• Third Economic Impact Payments
• NXIVM President Nancy Salzman sentenced to 42 months’ imprisonment for racketeering


conspiracy
• Former Cisco executive sentenced to 36 months in prison for fraud scheme and filing false tax


returns
• Former CEO And COO Of JHL Biotech convicted of conspiracy to steal trade secrets and commit


wire fraud exceeding $101 million
• Jacksonville man sentenced to 33 months in prison for defrauding a religious organization and


filing false income tax returns


Help on IRS.gov 


Filing – Payments – Refunds – Credits & Deductions – Forms & Instructions – Tax Questions         


IRS in other languages - basic tax information is available in 21 languages including English.


IRS on social media 


YouTube – Twitter – Instagram - FaceBook 


IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


The IRS Congressional Update is a monthly newsletter, prepared by IRS Legislative Affairs. 
For information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer Advocate Service. 



https://www.irs.gov/newsroom/irs-new-contracts-awarded-to-private-collection-agencies-taxpayers-may-be-contacted-by-one-of-three-groups

https://www.irs.gov/newsroom/irs-new-contracts-awarded-to-private-collection-agencies-taxpayers-may-be-contacted-by-one-of-three-groups

https://www.irs.gov/newsroom/expanded-tax-benefits-help-individuals-and-businesses-give-to-charity-during-2021-deductions-up-to-600-available-for-cash-donations-by-non-itemizers

https://www.irs.gov/newsroom/expanded-tax-benefits-help-individuals-and-businesses-give-to-charity-during-2021-deductions-up-to-600-available-for-cash-donations-by-non-itemizers

https://www.irs.gov/newsroom/details-on-using-e-signatures-for-certain-forms

https://www.irs.gov/newsroom/new-faqs-available-to-aid-families-and-small-business-under-the-american-rescue-plan

https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p5549.pdf

https://www.irs.gov/newsroom/tax-treatment-of-unemployment-compensation

https://www.irs.gov/coronavirus/third-economic-impact-payment

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/nxivm-president-nancy-salzman-sentenced-to-42-months-imprisonment-for-racketeering-conspiracy

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/nxivm-president-nancy-salzman-sentenced-to-42-months-imprisonment-for-racketeering-conspiracy

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/former-cisco-executive-sentenced-to-36-months-in-prison-for-fraud-scheme-and-filing-false-tax-returns

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/former-cisco-executive-sentenced-to-36-months-in-prison-for-fraud-scheme-and-filing-false-tax-returns

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/former-ceo-and-coo-of-jhl-biotech-convicted-of-conspiracy-to-steal-trade-secrets-and-commit-wire-fraud-exceeding-101-million

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/former-ceo-and-coo-of-jhl-biotech-convicted-of-conspiracy-to-steal-trade-secrets-and-commit-wire-fraud-exceeding-101-million

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/jacksonville-man-sentenced-to-33-months-in-prison-for-defrauding-a-religious-organization-and-filing-false-income-tax-returns

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/jacksonville-man-sentenced-to-33-months-in-prison-for-defrauding-a-religious-organization-and-filing-false-income-tax-returns

https://www.irs.gov/filing

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/credits-deductions-for-individuals

https://www.irs.gov/forms-instructions

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/help/languages

https://www.irs.gov/help/languages

https://www.youtube.com/user/irsvideos

https://twitter.com/IRSnews

https://www.instagram.com/irsnews/

https://www.facebook.com/IRS

https://www.irs.gov/newsroom/irs2goapp

https://www.irs.gov/advocate



		News for members of Congress and their staffs – October 2021

		Still time to sign up; additional details

		These tools are available at IRS.gov to help people with their taxes:

		These people may have more time to file their tax return:

		IRS reminds business owners to correctly identify workers as employees or independent contractors

		New mailing address for some Western states as Fresno, California, paper tax return processing center closes














Publication 5084 (Rev.11-2021)  Catalog Number 62903M  Department of the Treasury  Internal Revenue Service  www.irs.gov 


Congressional Update 
News for members of Congress and their staffs – November 2021 
Child Tax Credit: Families with income changes must enter them in IRS 
online portal on Monday to impact Nov. 15 payment; Spanish version 
coming in late November       


On Monday, Nov. 1, the Internal Revenue Service will launch a new feature allowing any family receiving 
monthly Child Tax Credit payments to update their income using the Child Tax Credit Update Portal 
(CTC UP), found exclusively on IRS.gov. 


To help families plan ahead, the IRS also announced today that in late November it will launch a new 
Spanish-language version of the CTC UP.  


The IRS urges families to enter any significant income changes by midnight on Nov. 1 in order for them 
to be reflected in their November payment, scheduled for Nov. 15. If a family is unable to make the 
changes on Nov. 1, enter them by Nov. 29 so they are reflected in the December payment. Once the 
update is made, the IRS will adjust the remaining payment amounts to ensure people receive the total 
advance payment for the year. For married couples, if one spouse makes the income update, it will apply 
to both spouses and could impact both spouses’ future monthly advance payments of the Child Tax 
Credit.  


Income feature right for some 


The new income feature can help families make sure they are getting the right amount of advance Child 
Tax Credit payments during 2021. For that reason, it will be especially useful to any family who wants to 
raise or lower their monthly payments because their 2021 income has risen or fallen substantially, 
compared to 2020. 


In many, but not all, cases a big income swing can either raise or lower a family’s monthly payments. 
Normally, this means that small changes in income will not impact the payment amount and need not be 
entered into the CTC UP. 


Any change to the monthly payment amount will be reflected in both the Nov. 15 and Dec. 15 payments, 
but only if a person completes their updated income request before midnight Eastern Time on Monday, 
Nov. 1. Changes made after that date, but before midnight on Nov. 29, will only impact the Dec. 15 
payment, which is the last scheduled monthly payment for 2021. The IRS will adjust the payment amount 
to reflect these changes and ensure people receive their total advance payment for the year of up to 
$1,800 for each child under age 6 and up to $1,500 for each child ages 6 through 17. 


Who qualifies for a bigger payment 


In some cases, families who are currently receiving monthly payments that are below the maximum may 
qualify to have their payments increased. This could happen if, for example, they experienced job loss 
during 2021, or for some other reason are receiving substantially less income this year. If the reduction in 



file://FP-EASTLAKE/Groups/Consulting/Work%20in%20Progress/WIP%203rd%20Party/IRS/Current%20Projects/DS17-003%20Macro%20Word%20Templates/Design/Reports/Round%202/publish.no.irs.gov
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income is large enough, reporting that change now may increase the amount of their advance CTC 
payments for the rest of this year. 


For any family already receiving the maximum payment, a drop in income will not increase the payment 
amount. Normally, the maximum CTC payment is $300 per month for each qualifying child, under the 
age of 6, and $250 per month for each child, ages 6 to 17. 


Most families are receiving half of the total CTC through monthly payments. This means that any 
changes entered into the CTC UP will increase or decrease their monthly payments to ensure they 
receive half of their total expected credit before the end of 2021. They will claim the remaining portion on 
their 2021 tax return. 


Who should have their payments reduced 


Any family whose income rose substantially in 2021 should consider having their payments reduced. 
This is especially true if they are now receiving the maximum monthly payment, and they expect to 
qualify for less than the full credit when they file their 2021 federal income tax return. For more 
information on calculating the CTC, see Topic C of the agency’s Frequently Asked Questions. In 
particular, where a family qualifies to receive less than the full amount, see QC 4 & 5. 


Using the portal to report income changes 


Only families who are already eligible for and receiving advance CTC payments based on their 2020 tax 
return can use the CTC UP to update their income. Note that someone who filed a joint return for 2020 
can only update their income if they plan to file a joint return for 2021 with the same spouse. IRS 
representatives cannot process income changes over the phone or at Taxpayer Assistance Centers. 


After an income update is completed, the Update Portal will acknowledge a change was made but will 
not display the change. Likewise, IRS representatives won’t be able to confirm that an update was made. 


Low-income families can still sign up 


It’s not too late for low-income families to sign up for advance CTC payments. 


The IRS urged any family not already receiving payments who normally isn’t required to file a tax return 
to explore the tools available through IRS.gov. These tools can help determine eligibility for the advance 
CTC or help them file a simplified tax return to sign up for these payments as well as Economic Impact 
Payments and the Recovery Rebate Credit. 


The deadline to sign up is Nov. 15, 2021. People can get these benefits, even if they don’t work and 
even if they receive no income. 


Families who sign up will normally receive half of their total Child Tax Credit on Dec. 15. This means a 
payment of up to $1,800 for each child, under 6, and up to $1,500 for each child, ages 6 to 17. 


 



https://www.irs.gov/credits-deductions/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-topic-c-calculation-of-the-2021-child-tax-credit

https://www.irs.gov/credits-deductions/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-topic-c-calculation-of-the-2021-child-tax-credit
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Get ready to file next year 


Early in 2022, families will receive Letter 6419 documenting any advance payments issued to them 
during 2021 and the number of qualifying children used to calculate the advance payments. This letter 
can help them accurately reconcile the advance CTC payments they have received and claim any 
remaining portion of the CTC when completing their 2021 federal income tax return next year. 


The income change feature joins a growing set of services available through CTC UP. Available only 
on IRS.gov, the portal already allows families to verify their eligibility for the payments and then, if they 
choose to: 


• Switch from receiving a paper check to direct deposit;


• Change the account where their payment is direct deposited;


• Update their address or


• Stop monthly payments for the rest of 2021.


Latest information available on IRS.gov 


The IRS has created a special Advance Child Tax Credit 2021 page designed to provide the most up-to-
date information about the credit and the advance payments. It’s at IRS.gov/childtaxcredit2021. 


The agency encourages partners and community groups to share information and use available online 
tools and toolkits to help non-filers, low-income families and other underserved groups sign up. People 
can check their eligibility by using the advance Child Tax Credit Eligibility Assistant. 


The web page features a set of frequently asked questions and a user guide for the Child Tax Credit 
Update Portal (Publication 5549). It also provides direct links to the portal, as well as two other online 
tools – the Non-Filer Sign Up Tool and the Child Tax Credit Eligibility Assistant – and other useful 
resources. 


Fourth batch of Advance Child Tax Credit Payments sent in October 


Millions of American families received their advance Child Tax Credit (CTC) payments for the month of 
October. The fourth batch of advance monthly payments, totaling about $15 billion, were made on Oct. 
15 to about 36 million families across the country.   


Under the American Rescue Plan, most eligible families received payments dated July 15, Aug. 13 and 
Sept. 15. Future payments are scheduled for Nov. 15 and Dec. 15. For these families, each payment is 
up to $300 per month for each child under age 6 and up to $250 per month for each child ages 6 
through 17.  


Here are more details: 


• Families saw the direct deposit payments in their accounts starting Oct. 15. Like the prior 
payments, the vast majority of families received them by direct deposit.


• For those receiving payments by paper check who wish to receive payments by direct deposit, 
they can make this change using the Child Tax Credit Update Portal, available only on IRS.gov. 
To access the portal or to get a step-by-step guide for using it, visit IRS.gov/childtaxcredit2021.



https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/credits-deductions/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-frequently-asked-questions

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p5549.pdf

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p5549.pdf

https://www.irs.gov/newsroom/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-e-posters-toolkits-and-user-guides#5549

https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-update-portal

http://www.irs.gov/childtaxcredit2021
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• Payments went to eligible families who filed a 2019 or 2020 income tax return. Returns processed 
by Oct. 4 are reflected in these payments. This includes people who don’t typically file a return but 
during 2020 successfully registered for Economic Impact Payments using the IRS Non-Filers tool 
on IRS.gov or in 2021 successfully used the Non-filer Sign-up Tool for advance CTC.


• Payments are automatic. Aside from filing a tax return, including a simplified return from the Non-
filer Sign-up Tool, families don’t have to do anything if they are eligible to receive monthly 
payments.


• Families who didn’t get a July, August or September payment and received their first monthly 
payment in October will still receive their total advance payment for the year. This means that the 
total payment will be spread over three months, rather than six, making each monthly payment 
larger.


The IRS is currently sending letters to some Americans reminding them it is not too late for families who 
haven't filed a 2020 income tax return — including those who are not normally required to file because 
their incomes are too low — to sign up for advance CTC payments. Most low-income families can get 
these monthly payments. The IRS urges families who normally aren't required to file a tax return to visit 
IRS.gov/childtaxcredit2021 for more information on how to file a return and receive their credit.  


Update on Sept. advance Child Tax Credit payments 


In September, the IRS successfully delivered a third monthly round of approximately 36 million Child Tax 
Credit payments, totaling more than $15 billion.  The IRS continues to work hard to make improvements 
and deliver payments timely. 


After the September payment was issued, the IRS resolved a technical issue, which the agency 
estimates caused fewer than 2% of CTC recipients not to receive their September payment on the 
scheduled payment date. Payments have since gone out to affected individuals.  


The affected group primarily included taxpayers who recently made an update to their bank account or 
address information using the IRS Child Tax Credit Update Portal. In particular, the issue affected 
payments to married taxpayers filing jointly where only one spouse made a bank account or address 
change, which usually results in payments being split into two (between the existing account or address 
and the new account or address).  


In some of these cases, the split payment caused a delay in making payments, and further caused 
individuals to receive slightly more than the correct payment in September. To address this, the payment 
that each spouse receives in October, November and December will be reduced slightly to adjust for the 
overpayment. For each taxpayer receiving a payment, the typical overpayment was $31.25 per child 
between 6 and 17 years old and $37.50 per child under 6 years old. This will result in about a $10 to $13 
reduction per child in the three remaining monthly payments.  


The IRS will send letters to affected individuals with this information. The IRS continues to closely 
monitor this program and the agency appreciates the patience of those whose payments were affected. 


The IRS encourages partners and community groups to share information and use available online tools 
and toolkits to help non-filers, low-income families and other underserved groups sign up to receive 
these benefits. 


Links to online tools and answers to frequently asked questions and other helpful resources are 
available on the IRS’ special advance CTC 2021 page. It’s at IRS.gov/childtaxcredit2021. 



https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-non-filer-sign-up-tool

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021#_blank
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An ITIN only needs to be renewed if it has expired and is needed on a U.S. 
federal tax return


If your Individual Taxpayer Identification Number (ITIN) wasn’t included on a U.S. federal tax return at 
least once for tax years 2018, 2019, and 2020, your ITIN will expire on December 31, 2021.   


As a reminder, ITINs with middle digits 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 
87, or 88 have expired. In addition, ITINs with middle digits 90, 91, 92, 94, 95, 96, 97, 98, or 99, IF 
assigned before 2013, have expired. If you previously submitted a renewal application and it was 
approved, you don’t need to renew again.  


Join the cause and become an IRS volunteer 


The Volunteer Income Tax Assistance (VITA) and Tax Counseling for the Elderly (TCE) programs are 
currently recruiting people to become IRS-certified volunteers to help taxpayers file their tax returns for 
free this upcoming tax season.  


Volunteers will receive specialized training and can choose from a variety of volunteer roles to serve, 
including greeter, tax preparer and even interpreter. There are volunteer sites providing the option for 
volunteers to help taxpayers face to face as they normally do or in a virtual setting. Virtual volunteering is 
an option that allows volunteers to help taxpayers safely, over the phone or online, to complete their tax 
returns. 


The VITA and TCE programs help return millions of dollars back to communities while helping improve 
and enhance customer service skills, and more, among its volunteers. The IRS and its community 
partners encourage people to join the cause and make a difference in communities across the country to 
help millions of taxpayers file their federal tax returns. Please encourage your constituents to visit 
IRS.gov/volunteers to learn more and sign up. After signing up, they’ll receive the information needed to 
attend their virtual orientation. 


Missed the October 15 deadline for extension filers? 


Although October 15 was the last day for most people to file their 2020 tax returns, some taxpayers may 
have more time. They include: 


• Members of the military and others serving in a combat zone. They typically have 180 days after 
they leave the combat zone to file returns and pay any taxes due.


• Taxpayers in federally declared disaster areas who already had valid extensions. For details, see 
the disaster relief page on IRS.gov.


There is usually no penalty for failure to file if the taxpayer is due a refund. However, people who wait 
too long to file and claim a refund, risk losing it altogether. Those who have yet to file a 2020 tax return, 
owe tax, can generally minimize penalties and interest by filing the return as soon as possible and 
paying any taxes owed. 


Taxpayers will find answers to many questions using the Interactive Tax Assistant, a tax law resource 
that works using a series of questions and responses. Additionally, the IRS provides payment options 



https://www.irs.gov/individuals/choose-your-tax-volunteer-role

https://www.irs.gov/individuals/irs-tax-volunteers

https://www.irs.gov/newsroom/combat-zones

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/help/ita
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at IRS.gov/payments and tax information is available in several languages by clicking on the "English" 
tab on the front page of IRS.gov. 


What you should know about required minimum distributions of retirement 
accounts 


Funds can’t be kept in a tax-deferred retirement account indefinitely. At some point, certain retirement 
account holders must begin taking  required minimum distributions (RMDs) each year. Until recently, 
taxpayers were required to start taking taxable RMDs from their IRA, SIMPLE IRA, SEP IRA, or 
retirement plan account when they reached age 70½.  


However, changes to RMDs were made by the Setting Every Community Up for Retirement 
Enhancement (SECURE) Act, signed into law in December 2019. Under the SECURE Act, if someone’s 
70th birthday was July 1, 2019, or later, they do not have to take RMDs until the year they reach age 72. 
The annual amount of someone’s RMD depends on the amount in all their retirement accounts and their 
life expectancy.  


More information, including how to calculate the amount of each annual RMD, is available on IRS.gov. 
Retirement account holders can take out more than their RMD each year. 


Note: Roth IRAs are different. They do not require withdrawals until after the death of the owner. 


A Closer Look: Providing resources to help cannabis business owners 
successfully navigate unique tax responsibilities 
De Lon Harris, IRS commissioner, Small Business/Self Employed Examination, provides a closer look at 
the new IRS Marijuana Initiative. He also explains how the agency is supporting business owners and 
increasing voluntary compliance with the tax law while also identifying and addressing noncompliance. 


Where's My Application for Tax-Exempt Status 


The IRS receives more than 95,000 applications for tax-exempt status each year. The webpage Where’s 
My Application for Tax-Exempt Status? will help you determine when you can expect to hear from the 
IRS. If your application was submitted after the postmark date in the chart, it has not yet been 
assigned to an Exempt Organizations specialist. Keep checking this webpage for updates and await IRS 
contact. There is no need to call. If you submitted your application before the postmark date in the chart 
and the IRS has not contacted you regarding your application, the webpage tells you how to contact the 
IRS to check on the status of your application.  


IRS Tax Tips: Helpful taxpayer information on a variety of topics 


• Nontraditional families may qualify for advance Child Tax Credit payments
• Understanding taxpayer rights: The right to finality
• ABLE accounts: A valuable financial solution for people with disabilities
• Here’s how a taxpayer’s custody situation may affect their advance Child Tax Credit payments
• Farmers and ranchers affected by drought have additional time to replace livestock



https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/retirement-plans/plan-participant-employee/retirement-topics-required-minimum-distributions-rmds

https://www.irs.gov/retirement-plans/roth-iras

https://www.irs.gov/about-irs/providing-resources-to-help-cannabis-business-owners-successfully-navigate-unique-tax-responsibilities

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMjUsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTEwMDguNDcwODM4MDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2NoYXJpdGllcy1ub24tcHJvZml0cy9jaGFyaXRhYmxlLW9yZ2FuaXphdGlvbnMvd2hlcmVzLW15LWFwcGxpY2F0aW9uLWZvci10YXgtZXhlbXB0LXN0YXR1cyJ9.UCLwGlEt1-_2v0hAS6Se2sVkpoWLK8HMwWWZ6gIb7m0/s/7456178/br/113603899946-l

https://lnks.gd/l/eyJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJidWxsZXRpbl9saW5rX2lkIjoxMjUsInVyaSI6ImJwMjpjbGljayIsImJ1bGxldGluX2lkIjoiMjAyMTEwMDguNDcwODM4MDEiLCJ1cmwiOiJodHRwczovL3d3dy5pcnMuZ292L2NoYXJpdGllcy1ub24tcHJvZml0cy9jaGFyaXRhYmxlLW9yZ2FuaXphdGlvbnMvd2hlcmVzLW15LWFwcGxpY2F0aW9uLWZvci10YXgtZXhlbXB0LXN0YXR1cyJ9.UCLwGlEt1-_2v0hAS6Se2sVkpoWLK8HMwWWZ6gIb7m0/s/7456178/br/113603899946-l

https://www.irs.gov/newsroom/non-traditional-families-may-qualify-for-advance-child-tax-credit-payments

https://www.irs.gov/newsroom/understanding-taxpayer-rights-the-right-to-finality

https://www.irs.gov/newsroom/able-accounts-a-valuable-financial-solution-for-people-with-disabilities

https://www.irs.gov/newsroom/heres-how-a-taxpayers-custody-situation-may-affect-their-advance-child-tax-credit-payments

https://www.irs.gov/newsroom/farmers-and-ranchers-affected-by-drought-have-additional-time-to-replace-livestock
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• Tax Scams and Consumer Alerts
• Give tax withholding a fresh look as 2021 year-end nears
• IRS announces 2022 Tax Counseling for the Elderly and Volunteer Income Tax Assistance


program grants
• Expanded tax benefits help individuals and businesses give to charity during 2021; deductions up


to $600 available for cash donations by non-itemizers
• New FAQs available to aid families and small businesses under the American Rescue Plan
• 2020 Recovery Rebate Credit
• Advance Child Tax Credit
• Coronavirus tax relief and Economic Impact Payments
• Get up-to-date status on affected IRS operations and services during COVID-19
• Tax relief in disaster situations
• Publication 5549, IRS User Guide: Child Tax Credit Update Portal (.pdf)
• Tax treatment of unemployment compensation
• Third Economic Impact Payments
• IRS updates process for frequently asked questions on new tax legislation and addresses


reliance concerns
• Founder of Russian bank pleads guilty to tax fraud
• First person charged for fraudulently seeking COVID relief business loans sentenced
• Former Cleveland city councilman sentenced to 6 years and ordered to pay $746,000 in


restitution
• Champaign County woman sentenced to prison for 52 months for embezzlement and federal tax


evasion
• Ex-pastor of Orange County church sentenced to 14 years in federal prison for orchestrating $33


million con that defrauded investors


Help on IRS.gov 


Filing – Payments – Refunds – Credits and Deductions – Forms and Instructions – Tax Questions 


IRS in other languages - basic tax information is available in 21 languages, including English. 


IRS on social media 


YouTube – Twitter – Instagram – FaceBook 


IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


The IRS Congressional Update is a monthly newsletter prepared by IRS Legislative Affairs. For 
information on resolving taxpayer account issues, visit Taxpayer Advocate Service. 


Additional information on IRS.gov 



https://www.irs.gov/newsroom/tax-scams-consumer-alerts

https://www.irs.gov/newsroom/give-tax-withholding-a-fresh-look-as-2021-year-end-nears

https://www.irs.gov/newsroom/irs-announces-2022-tax-counseling-for-the-elderly-and-volunteer-income-tax-assistance-program-grants

https://www.irs.gov/newsroom/irs-announces-2022-tax-counseling-for-the-elderly-and-volunteer-income-tax-assistance-program-grants

https://www.irs.gov/newsroom/expanded-tax-benefits-help-individuals-and-businesses-give-to-charity-during-2021-deductions-up-to-600-available-for-cash-donations-by-non-itemizers

https://www.irs.gov/newsroom/expanded-tax-benefits-help-individuals-and-businesses-give-to-charity-during-2021-deductions-up-to-600-available-for-cash-donations-by-non-itemizers

https://www.irs.gov/newsroom/new-faqs-available-to-aid-families-and-small-business-under-the-american-rescue-plan

https://www.irs.gov/newsroom/recovery-rebate-credit

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p5549.pdf

https://www.irs.gov/newsroom/tax-treatment-of-unemployment-compensation

https://www.irs.gov/coronavirus/third-economic-impact-payment

https://www.irs.gov/newsroom/irs-updates-process-for-frequently-asked-questions-on-new-tax-legislation-and-addresses-reliance-concerns

https://www.irs.gov/newsroom/irs-updates-process-for-frequently-asked-questions-on-new-tax-legislation-and-addresses-reliance-concerns

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/first-person-charged-for-fraudulently-seeking-covid-relief-business-loans-sentenced

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/former-cleveland-city-councilman-sentenced-to-6-years-and-ordered-to-pay-746k-in-restitution-after-conviction-of-federal-program-theft-tax-violations-witness-tampering-and-falsifying-records

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/former-cleveland-city-councilman-sentenced-to-6-years-and-ordered-to-pay-746k-in-restitution-after-conviction-of-federal-program-theft-tax-violations-witness-tampering-and-falsifying-records

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/champaign-county-woman-sentenced-to-prison-for-52-months-for-embezzlement-and-federal-tax-evasion

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/champaign-county-woman-sentenced-to-prison-for-52-months-for-embezzlement-and-federal-tax-evasion

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/ex-pastor-of-orange-county-church-sentenced-to-14-years-in-federal-prison-for-orchestrating-33-million-con-that-defrauded-investors

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/ex-pastor-of-orange-county-church-sentenced-to-14-years-in-federal-prison-for-orchestrating-33-million-con-that-defrauded-investors

https://www.irs.gov/filing

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/credits-deductions-for-individuals

https://www.irs.gov/forms-instructions

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/help/languages

https://www.irs.gov/help/languages

https://www.youtube.com/user/irsvideos

https://twitter.com/IRSnews

https://www.instagram.com/irsnews/

https://www.facebook.com/IRS

https://www.irs.gov/newsroom/irs2goapp

https://www.irs.gov/advocate

https://www.irs.gov/advocate
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Congressional Update 
News for members of Congress and their staffs – December 2021 
IRS launches “Get Ready for Taxes” campaign for 2022 tax season 


The “Get Ready for Taxes” campaign is an annual fall communications and outreach effort that 
encourages taxpayers to take steps now to help file timely and accurately next year. Planning ahead can 
help people file an accurate return and avoid processing delays that can slow tax refunds. 


This is the first in a series of reminders to help taxpayers get ready for the upcoming tax filing season. 


Gather and organize tax records. Individuals should have all their tax and income information 
available before filing to ensure the return is complete and accurate. This includes records related to 
reconciling advance payments of the Child Tax Credit or claiming a Recovery Rebate Credit if you didn't 
get a third Economic Impact Payment, or got less than the full amount.  


Log in or set up and View Your Account Online. When you securely access your tax account 
information, you can view: 


• The total amount you owe, including balance details by year
• Your payment history and any scheduled or pending payments
• Key information from your most recent tax return
• Payment plan details, if you have one
• Digital copies of select notices from the IRS
• Your Economic Impact Payments, if any
• Your address on file
• Authorization requests from tax professionals.


Getting banked speeds tax refunds with direct deposit. Direct deposit gives individuals access to 
their refund faster than a paper check. Those without a bank account can learn how to open an 
account at an FDIC-insured bank or through the national Credit Union Locator Tool. Veterans should 
see the Veterans Benefits Banking Program for access to financial services at participating banks. 


Visit the Get Ready webpage at IRS.gov/getready for additional resources. 


We encourage congressional offices to follow our annual campaign and share its messages with their 
constituents. The campaign includes:  


• A special page on IRS.gov housing the latest “Get Ready” material,
• A series of IRS Tax Tips anyone can subscribe to and share, and
• IRS social media messages.


National Tax Security Awareness Week: Tips to help protect taxpayers 


The IRS published the latest executive column “A Closer Look,” which features Michael Beebe, Director, Return 



file://FP-EASTLAKE/Groups/Consulting/Work%20in%20Progress/WIP%203rd%20Party/IRS/Current%20Projects/DS17-003%20Macro%20Word%20Templates/Design/Reports/Round%202/publish.no.irs.gov

https://www.irs.gov/newsroom/get-ready-for-taxes-easy-steps-taxpayers-can-take-now-to-make-tax-filing-easier-in-2022

https://www.irs.gov/credits-deductions/2021-child-tax-credit-and-advance-child-tax-credit-payments-topic-h-reconciling-your-advance-child-tax-credit-payments-on-your-2021-tax-return

https://www.irs.gov/newsroom/questions-and-answers-about-the-third-economic-impact-payment-topic-h-reconciling-on-your-2021-tax-return

https://www.irs.gov/payments/view-your-tax-account

https://www.fdic.gov/getbanked/

https://www.mycreditunion.gov/about-credit-unions/credit-union-locator

https://www.benefits.va.gov/benefits/banking.asp

https://www.irs.gov/individuals/steps-to-take-now-to-get-a-jump-on-next-years-taxes

https://www.irs.gov/individuals/steps-to-take-now-to-get-a-jump-on-next-years-taxes

https://www.irs.gov/newsroom/irs-tax-tips

https://service.govdelivery.com/accounts/USIRS/subscriber/new

https://twitter.com/IRSnews

https://www.irs.gov/about-irs/national-tax-security-awareness-week-tips-to-help-protect-taxpayers
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Integrity & Compliance Services, providing tips to help protect taxpayers during National Tax Security Awareness 
Week and the holiday season. “We encourage people and organizations to visit IRS.gov or follow our social media 
channels to receive information every day during National Tax Security Awareness Week,” said Beebe. “Keeping 
personal and financial information safe is a shared responsibility. People can take simple steps to protect their 
sensitive tax and financial information.” Read more here. Read the Spanish version here. 


Check out the National Tax Security Awareness kick-off news release here. 


Please help us spread the word about how IRS and the Security Summit partners – representing state tax agencies 
and the nation’s tax industry -- are providing information, tips and resources to help people keep their data and 
money safe. In addition, a variety of informational flyers and material in multiple languages is available for 
Congressional offices to use in conjunction with the 2022 tax season. 


Fifth batch of advance Child Tax Credit Payments sent in November 


Millions of American families received their advance Child Tax Credit (CTC) payments for the month of 
November. The fifth batch of advance monthly payments, totaling about $15 billion, were made on 
November 15 to about 36 million families across the country.   


Under the American Rescue Plan, most eligible families received payments dated July 15, August 13, 
September 15, October 15 and November 15. Future payments are scheduled for December 15. For 
these families, each payment is up to $300 per month for each child under age 6 and up to $250 per 
month for each child age 6 through 17.  


Here are more details on the November payments: 


• Families will see the direct deposit payments in their accounts starting November 15. Like the
prior payments, the vast majority of families will receive them by direct deposit.


• Payments are going to eligible families who filed a 2019 or 2020 income tax return. Returns
processed by November 1 are reflected in these payments. This includes people who don’t
typically file a return but either during 2020 successfully filed a return to register for Economic
Impact Payments using the IRS Non-Filers tool on IRS.gov, or in 2021 successfully filed a return
by using the Non-filer Sign-up Tool for advance CTC.


• Payments are automatic. Aside from filing a tax return, including a return from the Non-filer Sign-
up Tool, families don’t have to do anything if they are eligible to receive monthly payments.


• Families who did not get a July, August, September, October or November payment and are
getting their first payment in December will still receive their total advance payment amount for
the year (which is half of their total Child Tax Credit). This is the same total amount that most
other families have been receiving in up to six monthly payments that began in July.


Families who are getting their first advance payment in December will receive half of their total Child 
Tax Credit on December 15. This means a payment of up to $1,800 for each child under 6, and up to 
$1,500 for each child age 6 to 17.  


Any family who receives advance payments of the CTC during 2021 can claim the rest of the credit 
when they file their 2021 federal income tax return. To help them do that, early in 2022 families will 
receive IRS Letter 6419 documenting any advance payments issued to them during 2021 and the 
number of qualifying children used to calculate the advance payments.  



https://www.irs.gov/about-irs/national-tax-security-awareness-week-tips-to-help-protect-taxpayers

https://www.irs.gov/es/about-irs/national-tax-security-awareness-week-tips-to-help-protect-taxpayers

https://www.irs.gov/newsroom/scam-risks-remain-during-pandemic-security-summit-focuses-special-week-on-taxpayer-tax-professional-protection-against-identity-theft

https://www.irs.gov/newsroom/national-tax-security-awareness-week-2021
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Community partners can help 


The IRS encourages partners and community groups to share information and use available 
online tools and toolkits to help families, nonfilers, low-income families and other underserved groups 
learn more about these benefits. 


Links to online tools, answers to frequently asked questions and other helpful resources are available 
on the IRS special advance CTC 2021 page. 


IRS-CI releases annual report highlighting 2,500+ investigations, law 
enforcement partnerships


Enforcement actions focused on tax and COVID-related fraud, money laundering, cybercrimes 


Over 2,500 criminal investigations, the identification of more than $10 billion from tax fraud and 
financial crimes, and a nearly 90% conviction rate are just a few highlights from the IRS-Criminal 
Investigation (IRS-CI) Fiscal Year 2021 Annual Report. The report, released on November 18, details 
statistics, important partnerships and significant criminal enforcement actions from IRS-CI, the criminal 
investigative arm of the IRS, for the past fiscal year, which began October 1, 2020, and ended 
September 30, 2021.  


“IRS-CI agents are the only federal law enforcement officers with the authority to 
investigate criminal violations of the U.S. tax code. Their work reinforces the backbone of 
our voluntary compliance tax system – a system that funds services and benefits for our 
nation, including defense, infrastructure and education,” said IRS Commissioner Chuck 
Rettig. 


The report includes additional case examples for each U.S. field office, an overview of IRS-CI’s 
international footprint, details about the specialized services provided by IRS-CI and investigative 
statistics, broken down by discipline, for fiscal year 2021.  


Ordering tax forms, instructions and publications 


The fastest and easiest way to get the latest tax forms, instructions and publications is to download them 
from IRS.gov, which is available 24/7, free, and usually online weeks before paper versions are 
available.  


Taxpayers can download and view popular tax publications and forms, including Form 1040 instructions, 
on mobile devices such as a tablet at no charge. Other versions are also available online such as eBook, 
PDF and HTML. Visit IRS.gov for a listing of all eBook publications. 


Taxpayers can still order a paper copy of any current-year form, instruction or publication (except 
Publication 17, Your Federal Income Tax) on www.irs.gov/orderforms or by calling 800-TAX-FORM 
(829-3676). Taxpayers generally receive their orders within 10 business days. If a product is not 
available when they place their order, the IRS will send it as soon as it becomes available.  


Tax Forms Outlet Program (TFOP) for forms and publications 


All of the IRS’s TFOP partners receive Form 8635, Order Form for Tax Forms Outlet Program. The IRS 
will ship the ordered products and quantities requested as soon as they are available. Any congressional 
office can order forms and publications by emailing the TFOP administrator and can reorder as needed.  



https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/childtaxcredit2021

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p3583.pdf

http://www.irs.gov/forms-pubs/ebooks

http://www.irs.gov/orderforms

http://www.irs.gov/tfop

mailto:%20wi.tfop.administrator@irs.gov
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TFOP partners can order the following products: 


• Form 1040 booklet, which includes Form 1040 SR (for seniors) and Schedules 1-3
• Instructions for 1040 and 1040 SR
• Form 1040 (SP) booklet includes Form 1040 SR (SP) (for seniors) and Schedules 1-3 (SP)
• Instructions for 1040 (SP) and 1040 SR (SP)
• Publication 1132, Reproducible Copies of Federal Tax Forms and Instructions
• Publication 4604 (EN/SP), Use the Web for IRS Tax Products and Information (.pdf)


(Publication 4604 is a handout that helps educate customers about web-based IRS help and
provides information about how to get forms.)


NOTE: Reminder, the TFOP Poster Package is now sent via email. You’ll receive four 8.5” x 11.5” PDF 
posters. 


Online ordering of information returns and employer returns 


Businesses and employers needing blank Forms W-2 and 1099 are encouraged to order now. January 
31 is the filing deadline for Forms W-2 and 1099-NEC (Nonemployee Compensation). The forms can be 
ordered online at IRS.gov/forms-instructions 


Reminder: Beginning with tax year 2020, taxpayers must use Form 1099-NEC to report payments of 
nonemployee compensation previously reported in box 7 on Form 1099-MISC. Taxpayers should not 
order Form 1099-MISC for reporting NEC. The separate instructions for filers and issuers for Form 
1099-NEC are available in the Instructions for Forms 1099-MISC and 1099-NEC (.pdf). 


Quantity limits: 


• 1,000 each for forms (one copy of the corresponding instructions is automatically included)
• 25 each for instructions and publications


Some forms are printed two or three to a sheet; order the number of forms needed, not the number of 
sheets. 


Note: Employers who want to file Forms W-2, W-2c, W-3 and W-3c electronically can do so by visiting 
the Social Security Administration’s Employer W-2 Filing Instructions and Information website. 


IRS’s new online identity verification process 


The IRS has begun rolling out a new online identity verification process for accessing self-help tools on 
IRS.gov. To provide verification services, the IRS is using ID.me, a trusted technology provider.  


Taxpayers using the new mobile-friendly verification procedure can gain entry to existing IRS online 
services such as the: 


• Child Tax Credit Update Portal,
• Online Account,
• Get Transcript Online,
• Get an Identity Protection PIN (IP PIN) and
• Online Payment Agreement.


Additional IRS applications will transition to the new method over the next year. 


When accessing the tools listed above, taxpayers will be asked to sign in with an ID.me account. Until 
summer 2022, people who already have IRS usernames may continue to use their credentials from the 



https://www.irs.gov/businesses/online-ordering-for-information-returns-and-employer-returns

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/i1099mec.pdf

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/i1099msc.pdf

https://www.ssa.gov/employer/

https://www.irs.gov/credits-deductions/child-tax-credit-update-portal

https://www.irs.gov/payments/view-your-tax-account

https://www.irs.gov/individuals/get-transcript

https://www.irs.gov/identity-theft-fraud-scams/get-an-identity-protection-pin

https://www.irs.gov/payments/online-payment-agreement-application
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old system to sign-in but are prompted to create an ID.me account as soon as possible. Anyone with an 
existing ID.me account from the Child Tax Credit Update Portal, or from another government agency, 
can sign in with their existing credentials. 


To verify their identity with ID.me, taxpayers need to provide a photo of an identity document such as a 
driver's license, state ID or passport. They'll also need to take a selfie with a smartphone or a computer 
with a webcam. Once their identity has been verified, they can securely access IRS online services. 


Help for taxpayers 


Taxpayers who need help verifying their identity or submitting a support ticket can visit the ID.me IRS 
Help Site. 


The following FAQs about the IRS’s Advance Child Tax Credit Update Portal may also help taxpayers 
with questions or concerns.  


Q K1. Why am I required to authenticate my identity? 


A1. The IRS needs to make sure you’re you - and not someone pretending to be you - before we give 
you access to your sensitive account information. The verification of your identity helps keep your 
information safe and prevent fraud and identity theft. 


Q K2. How do I authenticate my identity? 


A2. If you’re a new user, you must create an ID.me account at the IRS and verify your identity. ID.me is a 
trusted credential service provider selected to support IRS.gov login services. 


ID.me uses the latest in identity verification technology to authenticate your identity quickly and 
easily. Learn more about ID.me and the IRS verification process at Sign In or Create a New Account. 


If you have an existing account with the IRS, use your secure access username and password and enter 
the security code as part of the multifactor authentication (MFA) process. If you have an existing account 
with ID.me from a state government or federal agency, you may use your email and password and 
complete MFA. 


Q K3. I’m under 18 years old and was told I can’t authenticate; how do I manage my payments? 


A3. ID.me authenticates individuals 18 years old and older. If you are 17 or younger, call the telephone 
number on your IRS letter should you opt to unenroll from monthly payments or use the online eligibility 
tool. 


Q K4. Will ID.me retain my information? 


A4. Yes, as a credential service provider certified against federal standards, ID.me is required to store 
the individual's information. ID.me protects all sensitive data with stronger encryption than many financial 
institutions. 


Updated FAQs for unemployment compensation exclusion 


The IRS updated the FAQs on 2020 Unemployment Compensation Exclusion. 



https://help.id.me/hc/en-us/categories/1500002213102?utm_campaign=IRS-group1&utm_medium=sadi&utm_source=irs-website&utm_content=newsrelease&utm_term=news

https://help.id.me/hc/en-us/categories/1500002213102?utm_campaign=IRS-group1&utm_medium=sadi&utm_source=irs-website&utm_content=newsrelease&utm_term=news

https://sa.www4.irs.gov/secureaccess/ui/?TYPE=33554433&REALMOID=06-0005eaac-e22a-10b8-928e-7c2b0ad00000&GUID=&SMAUTHREASON=0&METHOD=GET&SMAGENTNAME=-SM-u0ktItgVFneUJDzkQ7tjvLYXyclDooCJJ7%2bjXGjg3YC5id2x9riHE98hoVgd1BBv&TARGET=-SM-http%3a%2f%2fsa%2ewww4%2eirs%2egov%2fctc%2f

https://www.irs.gov/newsroom/irs-updates-faqs-for-2020-unemployment-compensation-exclusion
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• Here’s how businesses can deduct startup costs from their federal taxes
• Common tax scams and tips to help taxpayers avoid them
• IRS help for employers wanting to rehire retirees or keep them after retirement age
• People can stay connected to the IRS through social media and e-news subscriptions
• Understanding taxpayer rights: The right to retain representation


Additional information on IRS.gov 
• IRS Financial Report provides the American people with a comprehensive view of the IRS’s


FY ’21 financial activities (.pdf)
• Tax Scams and Consumer Alerts
• Give tax withholding a fresh look as 2021 year-end nears
• Expanded tax benefits help individuals and businesses give to charity during 2021; deductions up


to $600 available for cash donations by non-itemizers
• Advance Child Tax Credit
• Coronavirus tax relief and Economic Impact Payments
• Get up-to-date status on affected IRS operations and services during COVID-19
• Tax relief in disaster situations
• Tax treatment of unemployment compensation
• Third Economic Impact Payments
• Atlanta restaurateur sentenced for willful failure to remit payroll taxes
• Two sentenced to federal prison for health care fraud
• Rochester man going to prison and ordered to pay millions in restitution for his role in Ponzi


scheme that bilked investors out of millions of dollars
• Founder of Russian bank pleads guilty to tax fraud
• San Gabriel Valley man sentenced to 3 years in federal prison for scheming to launder drug


money via ‘Black Market Peso Exchange’


Help on IRS.gov 


Filing – Payments – Refunds – Credits and Deductions – Forms and Instructions – Tax Questions 


IRS in other languages - basic tax information is available in 21 languages, including English. 


IRS on social media - YouTube – Twitter – Instagram – Facebook 


IRS2Go is the official mobile app of the IRS, available in both English and Spanish. 


The IRS Congressional Update is a monthly newsletter prepared by IRS Legislative Affairs. For 
information on resolving taxpayer account issues, visit the Taxpayer Advocate Service. 


IRS Tax Tips: Helpful taxpayer information on a variety of topics



https://www.irs.gov/newsroom/common-tax-scams-and-tips-to-help-taxpayers-avoid-them

https://www.irs.gov/newsroom/irs-help-for-employers-wanting-to-rehire-retirees-or-keep-them-after-retirement-age

https://www.irs.gov/newsroom/people-can-stay-connected-to-the-irs-through-social-media-and-e-news-subscriptions

https://www.irs.gov/newsroom/understanding-taxpayer-rights-the-right-to-retain-representation

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p5456.pdf

https://www.irs.gov/pub/irs-pdf/p5456.pdf

https://www.irs.gov/newsroom/tax-scams-consumer-alerts

https://www.irs.gov/newsroom/give-tax-withholding-a-fresh-look-as-2021-year-end-nears

https://www.irs.gov/newsroom/expanded-tax-benefits-help-individuals-and-businesses-give-to-charity-during-2021-deductions-up-to-600-available-for-cash-donations-by-non-itemizers

https://www.irs.gov/newsroom/expanded-tax-benefits-help-individuals-and-businesses-give-to-charity-during-2021-deductions-up-to-600-available-for-cash-donations-by-non-itemizers

https://www.irs.gov/credits-deductions/advance-child-tax-credit-payments-in-2021

https://www.irs.gov/coronavirus-tax-relief-and-economic-impact-payments

https://www.irs.gov/newsroom/irs-operations-during-covid-19-mission-critical-functions-continue

https://www.irs.gov/newsroom/tax-relief-in-disaster-situations

https://www.irs.gov/newsroom/tax-treatment-of-unemployment-compensation

https://www.irs.gov/coronavirus/third-economic-impact-payment

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/two-sentenced-to-federal-prison-for-health-care-fraud

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/rochester-man-going-to-prison-and-ordered-to-pay-millions-in-restitution-for-his-role-in-ponzi-scheme-that-bilked-investors-out-of-millions-of-dollars

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/rochester-man-going-to-prison-and-ordered-to-pay-millions-in-restitution-for-his-role-in-ponzi-scheme-that-bilked-investors-out-of-millions-of-dollars

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/founder-of-russian-bank-pleads-guilty-to-tax-fraud

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/san-gabriel-valley-man-sentenced-to-3-years-in-federal-prison-for-scheming-to-launder-drug-money-via-black-market-peso-exchange

https://www.irs.gov/compliance/criminal-investigation/san-gabriel-valley-man-sentenced-to-3-years-in-federal-prison-for-scheming-to-launder-drug-money-via-black-market-peso-exchange

https://www.irs.gov/filing

https://www.irs.gov/payments

https://www.irs.gov/refunds

https://www.irs.gov/credits-deductions-for-individuals

https://www.irs.gov/forms-instructions

https://www.irs.gov/help/ita

https://www.irs.gov/help/languages

https://www.youtube.com/user/irsvideos

https://twitter.com/IRSnews

https://www.instagram.com/irsnews/

https://www.facebook.com/IRS

https://www.irs.gov/newsroom/irs2goapp

https://www.irs.gov/advocate

https://www.irs.gov/advocate

https://www.irs.gov/newsroom/heres-how-businesses-can-deduct-startup-costs-from-their-federal-taxes
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